


K TITULNÍMU SNÍMKU
Po loňské premiéře se uskuteční v sobotu 
16. května druhý ročník celostátní náborové 
soutěže pro letecké modeláře. Jejím cílem je 
přivést do modelářských kroužků Svazarmu 
další mladé členy a prohloubit spolupráci mezi 
svazarmovskými modeláři a aerokluby. Přejeme 
vám pěkné počasí, dobré výkony a bohatou 
účast.
Snímek Jiří Berger

► Většinou samá maxima létal v loňské sezóně 
v kategorii F1B Hubert Pernica z Brna s tímto 
úhledným modelem

▼ RC maketa Piper PA-18 Super Cub ing. Vikto
ra Kučery z Odolené Vody má rozpětí 1630 mm 
a hmotnost 2,3 kg. Poháněna je motorem Enya
3,2 cm3; kromě standardních funkcí má ovládá
ny i klapky

► Že i ze stavebnice jde postavit pěkný model, dokazuje 
tento snímek americké fregaty Constitution. Leopold 
Prchal z Prahy 4 ji postavil z jugoslávské stavebnice, pro
dávané u nás za 500 Kčs; stavba mu trvala zhruba pět 
měsíců

▼ ing. Valentin Trefný z Prahy si přestavěl motorový vůz 
V T135 firmy Piko na vůz M 152.0

i  Vladimír Hejna z Ostravy-Poruby jezdí již druhým rokem s RC elek- 
trou Peugeot 205 Turbo v měřítku 1:12. Pohon modelu obstarává 
motor Mabuchi 380 přes převod 1:5,8 s diferenciálem. Přední kola jsou 
nezávisle zavěšena, zadní náprava je výkyvná na pryžových silent- 
blocích. Model je řízen dvoupovelovou soupravou Acorns AP-227



Modelářství 
a životní 
prostředí

Žijeme v době, kdy týmy odborníků zkou
mají faktory negativně působící na lidský 
organismus a snaží se o zlepšení životního 
prostředí. Jedním z nepříznivých faktorů je 
hluk, jehož zdrojem jsou i modelářské 
spalovací motory.

Na stránkách Modeláře se již mnohokrát 
psalo o plochách pro provozování modelů. 
Po sporech s institucemi nebo jednotlivci, 
jejichž příčinou je většinou nepříjemný hluk, 
ploch neustále ubývá. Modeláři jsou z nich 
dříve či později vykazováni. Průběh je ve 
většině případů stejný: Diváci z blízkého okolí 
zpočátku obdivují pěkně létající model le
tadla nebo lodičku na rybníce. Později se 
objeví členové mysliveckého svazu nebo 
družstevnici a pro plašení zvěře a dobytka 
brání modelářům létat. Hlukem rušíme 
i občany na víkendu, přesto, že jim na 
zahrádkách od rána do večera vrčí motorové 
sekačky na trávu. Ploch pro provozováni 
modelů tedy neustále ubývá, modeláři láteří 
a hledají plochy nové.

Kdo je viníkem? Ti, kteří chrání životní 
prostředí, klid a přírodu? Nejsou příčiny 
někde jinde?

Modeláři potřebují pro svého koníčka dva 
druhy modelářských spalovacích motorů: 
vysokovýkonné pro soutěžní a špičkové 
létání a motory „spotřební".

Motory první skupiny, i když způsobují 
největší hluk, v této úvaze vynecháme. 
Zkusme se ale zamyslet nad motory druhé 
skupiny, kterých je nepoměrně více. Většina 
modelářů při výběru motoru netrvá na 
vysokém výkonu, ale dává přednost dlouhé 
životnosti, spolehlivosti, snadné obsluze 
a značnou roli hraje účinný tlumič hluku. 
Jedině ten totiž zaručuje možnost létání na 
různých loučkách a hřištích, při rekreaci 
u vody nebo o víkendech v blízkosti chaty.

Ze skupiny spotřebních motorů si vybírají 
svůj první motor začínající modeláři. Co však 
s motory, ke kterým není možné současně 
koupit tlumič hluku? Kde si mají kluci 
otloukat prsty a zkoušet spouštění a seřizo
váni motoru? Z blízkosti obydli budou diky 
hluku vykázáni. Modelářské motory jsou 
vysokootáčkové, jimi vydávaný hluk je pro

lidské ucho mnohem nepříjemnější než 
třeba hluk leteckého motoru sportovního 
letadla o výkonu hodně přes 100 kW. Teď by 
mělo následovat odborné vysvětlení o kmi
točtech, hladinách hluku atp., což zatím 
přenecháme odborníkům.

Podívejme se ale, co nám nabízejí mode
lářské prodejny: Motor Modela 1,5 cm3 se 
vyrábí již hezkou řádku let, v tisícových 
sériích. Je obyčejně motorem začínajících 
modelářů, používá se pro menší modely 
a jako pomocný pro RC větroně. Na trh je 
dodáván bez tlumiče! Na stránkách Modelá
ře byla zveřejněna řada návodů na zhotovení 
tlumiče nebo úpravy tlumičů pro jiné motory. 
To je důkaz, že modeláři to myslí s omezo
váním hluku vážně.

Ani pro další skupinu motorů Modela 
2,5 cm3 nebyl a není ke koupí „spotřební" 
tlumič, což platí i pro motor Modela 3,5 cm3. 
Tlumiče typu Magic Muffler, které je možné 
koupit k motorům v současné době, nejsou 
pro rekreační létání potřebné, i když zvyšují 
výkon motoru. Na modelech a polomaketách 
nepůsobí pro svoje rozměry esteticky, a tak 
si modeláři obyčejně zhotovují na koleně 
tlumiče s pochybnou účinností. Lodní mode
láři pak opatřují tlumiče Magic Muffler 
nástavcem s přídavnou expanzní komorou 
pro snížení hladiny hluku.

Kolik modelářů ale má možnost si vhodný 
a hlavně účinný tlumič zhotovit? Přitom by 
zásadně neměl být žádný motor provozován 
bez účinného tlumiče hluku!

Při prohlíženi katalogů zahraničních výrob
ců motorů asi těžko najdeme motor, který je 
dodáván bez tlumiče. Při soutěžích v zahra
ničí se povinně měří hluk. Pro nižší hladinu 
hluku se rychle rozšiřuje používáni motorů 
čtyřdobých. To vše svědčí o tom, že se 
v zahraničí na rozdíl od nás přísně dodržují 
normy a předpisy. Vyhověly by těmto nor
mám naše motory a tlumiče? Asi těžko!

Při jedné nedělní procházce z Komořan na 
letiště Točná jsem na vzdálenost asi jednoho 
kilometru slyšel létající model, který podle 
častý změn otáček létal akrobacii. Cestou 
jsem tipoval podle hluku na „desítku" a těšil 
jsem se, že konečné uvidím, jak běhá k nám

dovážený motor HP. Při příchodu na letiště 
jsem byl překvapen: šlo o model QB 15 ze 
stavebnice, poháněný motorem Modela 
MVVS 3,5 cm3 s originálním tlumičem! Po
kud rychle a hlavně účinně neutlumíme hluk 
motorů, uzavře se pro pražské modeláře 
brzo i omezená možnost létání na letišti 
Točná. Ale nejen taml

Další zkušenost: Několik let jsem na 
dovolené létal na rybníku s hydroplánem 
— v pohodě, fandili mi mnozí diváci. Při 
poslední dovolené, když jsem vyměnil 
původní motor OS Max 3,2 cm3 za motor 
Modela MVVS 3,5 cm3 (s prodávaným tlumi
čem), jsem musel létání nechat pro silný 
a nepříjemný hluk. Nového motoru si pro 
výkon, spolehlivost a snadné spouštěni veli
ce vážím . . .  připravil mne ale o možnost létat 
na rybníku ve šluknovském výběžku, v kraji, 
kde lišky dávají dobrou noc.

Připouštím, že problematika hluku při 
provozování modelů není vždy otázkou mo
toru a tlumiče. Důležitý je i výběr vhodné 
plochy. Zásadně létejme co nejdále od obydli 
i rekreačních chat! Zvlášť v rekreačních 
oblastech je nutné volit plochu uváženě. 
S ohledem na dalši dobré vztahy s obyvateli 
je vždy lepší odejít raději o několik stovek 
metrů dál. Místo je třeba vybrat s ohledem na 
směr, sílu větru a možnosti odrazu hlukových 
vln.

Omluvou pro modeláře nemůže být ani 
skutečnost, že v blízkosti rekreační oblasti 
vede frekventovaná silnice nebo železniční 
trať. Znám potíže modelářů v blízkosti známé 
tratě, na níž se několikrát do roka pořádají 
motokrosy a autokrosy a neustále se na ní 
trénuje. Modeláři jsou ale pro hluk svých 
motorů vykazováni! To je opět způsobeno 
nepříjemným vysokým kmitočtem hluku na
šich motorů..

Dalším nešvarem, který souvisí s proble
matikou životního prostředí, je zajíždění 
motorovými vozidly až k místům létání na 
polích a loučkách. Nelze se vymlouvat na 
potřebu připojeni elektrického navijáku nebo 
spouštěče k baterii vozidla. Podle vyhlášky 
100/75 Sb. a nařízení jednotlivých KNV platí 
jednoznačný zákaz parkováni na polních 
a lesních cestách. Auta odstavujte vždy co 
nejdál od místa létání!

Doufám, že kamarádi z podniku Modela po 
přečtení těchto úvah zůstanou i nadále mými 
přáteli. Vím, že také mají nemalé potíže 
a problémy. Přesto bychom se měli všichni 
společně zamyslet nad otázkami hluku 
a vztahu modelářství vůbec k životnímu 
prostředí. Zkusme si představit, co nás čeká 
za pár let, nezačneme-li již nyní hledat řešeni 
dnešních problémů. Pomůžeme příštím mo
delářům, nebo jim po sobě zanecháme různé 
zákazy a omezení?

Jaroslav Suchomel

m odelář
5/87 KVĚTEN XXXVIII 
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2 klubů
kroužků

■ Šedesát let
nepřetržité modelářské činnosti oslavili čle
nové Libeňského modelářského klubu, tedy 
807. ZO Svazarmu v Praze 8, skutečně 
reprezentační výstavou. Konala se 14. a 15. 
března v jednom z pavilónů základní školy na 
Invalidovně. Protože uspořádat výstavu není 
jednoduchou záležitostí ani pro členy prav
děpodobně nejstaršího modelářského klubu 
v Evropě, spojili Libeňští své síly s LMK Praha 
4 a místo v prostorném sále nabídli 
I modelářům z dalších klubů. Výsledkem 
jejich společného snažení byla kolekce 
téměř pěti set modelů, kterou zhlédlo na pět 
tisíc návštěvníků.

Dominantou výstavy byla skupina modelů 
větroňů, „kroužících v termickém komíně" 
na silonových vlascích. V jejich sousedství 
byly ne zrovna nejlépe přístupné vitríny 
a pulty s plastikovými modely letadel, mezi 
nimiž kvalitou vynikaly modely Spitfirů 
a Hurricanů našich pilotů ve Velké Británii.

V průčelí sálu „letěl" aerovlek, tvořený 
modelem Big Lift J. Kohouta a větroněm 
kategorie F3B F. Bayera; pod ním byly 
vystaveny RC automobily a věc na modelář
ských výstavách nevídaná — funkční model 
lanovky, postavený R. Uxou.

Na své si přišli i ctitelé RC modelů, ať již 
obdivovali maketu letounu Cunliff Owen 
OA-1 ing. J. Heyera, Zlín XII ing. V. Kučery, 
Supra Star S. Čecha nebo cvičné modely 
V. Weisgerbera a J. Kozáka.

Výstavu obohatila svými modely i známá 
esa modelářského nebe: z.m.s. Jiří Táborský 
vystavil rakety a raketoplány společně 
s diplomy a medailemi z mezinárodních 
soutěží, letecké modely z.m.s. Milana Drážka 
na sebe přitahovaly pozornost ladnými tvary 
a vynikající povrchovou úpravou. Také rych
lostní čluny m.s. Zuzany Baitlerové byly 
ozdobeny diplomy a medailemi.

Každý z mnoha návštévníků našel na 
výstavě bonbónek podle své chuti. Pamětníci 
starých časů jásali nad modelem dvou- 
plošníku postaveným podle Mladého letce 
z třicátých let a téměř se slzami v očích se 
laskali s ladnými tvary dosud nepotaženého 
modelu závodního větroně Tygr z dílny 
M. Musila. Začínající modeláři zase ocenili 
možnost nabídnutou pořadateli a nahlédli 
pod pokličku klukům z kroužku mládeže, 
kteří přímo v sále stavěli modely.

Pokud někoho z dosud nemodelařících 
návštěvníků upoutaly exponáty natolik, že se 
rozhodl také něco postavit, mohl se na místě 
seznámit s nabídkou VD Igra; část výstavní 
plochy totiž patřila tomuto renomovanému 
výrobci nejen klukovských radostí. Asterix, 
Chiko, Bambi a další již prodávané modely 
byly předvedeny společně s novinkami 
— školním modelem na gumu Ota a novou 
verzí známé Andulky.

2e i stavebnice ponechávají dostatek pro
storu fantazií modelářů, dokazoval vystavený

větroň Asterix s pomocným motorem 
a Super Asterix, vybavený brzdicími klapka
mi na křídle.

mas

■ Choceň
V našem leteckomodelářském kroužku při 

DPM v Chocni se scházíme jednou týdně; 
mezi schůzkami se těšíme, až zase budeme 
stavět modely. Moc nás to baví a hlavně 
— víme co s volným časem.

V loňském roce jsme před okresním 
přeborem STTP v každé volné chvilce tréno
vali. Ani si neumíte představit naši spokoje
nost, když jsme se potom umístili v kategorii 
A3 na prvních třech místech!

Letos stavíme větroně kategorie A1 a už se 
nemůžeme dočkat, až zase budeme běhat za 
modely, které jsme si sami postavili. Kdo to 
nezkusil, neví, co to dá za práci, postavit 
dobře létající model; ale když se povede, je 
to radost.

Pokud nevíte co s volným časem, můžeme 
vám poradit: Přihlašte se do kroužku! Bude- 
te-li trpěliví a vydržíte, dostaví se výsledky 
a budete mít radost jako my.

Žáci kroužku 
při DPM Choceň

■ RMK ZO Svazarmu 
SOUe Zbrojovka 
Vyškov

V modelářském povédomi je dnes Vyškov 
nerozlučně spjat s raketami. Ostatně už 
v polovině šedesátých let zde byl činný 
vojenský raketomodelářský klub pod vede
ním pplk. Hocha a pplk. Červinka.

V té době ještě František Břehový stavěl 
především modely větroňů. Kromě toho však 
také navštěvoval večerní průmyslovou školu 
a tam ho jeden z jeho spolužáků — člen 
vojenského klubu raketýrů — přemluvil, aby 
zkusil raketoplány. Vyškovským vojákům 
totiž v tomto směru chyběly zkušenosti, a tak 
by mezi sebe rádi vzali nějakého leteckého 
modeláře, který by jim mohl poradit. Franta 
to zkusil, a hned první raketoplán mu 
kupodivu létal. Kdo mohl tehdy tušit, že to 
znamenalo první krok k vzniku dnes tak 
známého klubu?

Franta už zůstal raketám věrný. V roce 
1967 založil v Středním odborném učilišti 
elektrotechnickém Zbrojovky Vyškov, kde 
pracoval jako mistr odborného výcviku, 
raketomodelářský kroužek. Z něj vznikl za
nedlouho raketomodelářský klub a zároveň 
ZO Svazarmu.

Na mezinárodní soutěži v Dubnici nad 
Váhom v roce 1968 létal ještě Franta za 
vyškovské vojáky, ale o rok později už jezdil 
po soutěžích s kluky ze svého kroužku. 
Vyškováci však nejen soutěžili. Již v roce 
1970 se ujali organizace mistrovství ČSSR. 
Následující rok si to zopakovali a od té doby 
pořádal vyškovský klub nejvyšší mistrovskou 
soutěž ještě dvakrát. Zajišťoval ostatně 
i několik přeborů ČSR STTP.

Jak už to v životě bývá, lidé přicházejí 
a zase odcházejí. Na organizačně, ale 
i modelářsky zdatné bratry Alturbanovy už si 
dnes vzpomene jen několik pamětníků a ty 
tam jsou i doby, kdy vyškovský junior Ševčík 
na soutěžích zle proháněl tehdejší raketomo- 
delářskou elitu. Ve vyškovském klubu se 
však od samého začátku hodně věnovali 
dětem, a tak se za odcházející borce vždycky 
našla náhrada. To konečně nejlépe dokazuje 
odchovanec klubu čs. reprezentant J. Pukl, 
ale í třeba M. Knapp nebo současný předse
da ZO S. Hřebíček.

Práce s dětmi je pro vyškovské prvořadá 
i dnes; vedou raketomodelářské kroužky 
v ODPM a v patronátní základní škole 
v Purkyňově ulici. Důsledky této činnosti 
nemají význam jen ryze sportovní. Děti, které 
chodí do kroužků, se totiž často hlásí do 
učení právě na SOUe. Vědí, že tam najdou 
„staré známé".

V současné době v učilišti pracuje stanice

Mezinárodní 
uznání 
čs. leteckým 
modelářům

Mezinárodní letecká federace FAI 
oceňuje každoročně přínos jednotlivců 
a kolektivů rozvoji letectví a kosmonau
tiky udělením čestných diplomů. 
V Československu je letecké modelář
ství organizováno ve Svazarmu pětatři
cet let; během této doby se na seznamu 
nositelů čestných diplomů objevila ve
dle jmen našich letců a konstruktérů 
i jména leteckých modelářů. Jejich 
počet potvrzuje známou skutečnost, že 
patříme k modelářským velmocem.

Diplom Alphonse Pénauda, který je 
udělován jednou ročně nejlepšímu mo
deláři, převzal v roce 1986 za dlouhole
tou činnost a sportovní výsledky za
sloužilý mistr sportu Jiří Kalina.

Diplom Paula Tissandiera je udělo
ván zasloužilým a dlouholetým pracov
níkům ve sportovním letectví, kteří již 
zpravidla nejsou výkonnými letci, ale 
pracují v letectví a mají zásluhy na jeho 
rozvoji a popularizaci, nebo dosáhli 
zvláštních výkonů ve všeobecném le
tectví — ale i v leteckém modelářství.

Za modelářskou činnost diplomy 
převzali: Zdeněk Husička (1954), Karel 
Bittner (1957), František Svatoš (1959), 
ing. Jaromír Schindler (1965), Rudolf 
Černý (1967), Jiří Smola (1968), Josef 
Gábriš a Radoslav Clžek (oba 1973).

mladých techniků a rozbíhá se i činnost 
krajského metodického střediska pro rake
tové modelářství. Zatím se sice soustřeďuje 
především na vlastní okres, ale pro kraj se 
v něm už konalo několik školení a Vyškovští 
věří, že brzy bude svou funkci plnit stopro
centně.

Modelářská činnost klubu se neomezuje 
pouze na rakety. Pracuje při něm také asi 
desetičlenný kroužek lodních modelářů. Je
ho vedoucí I. Vlach staví perfektní makety, 
což by mohli dosvědčit například návštěvníci 
loňské výstavy lodních modelů v Technickém 
muzeu v Brně. Ostatní členové kroužku se 
věnují většinou stavbě propagačních mode
lů; často se podílejí na výstavách, ať už je 
pořádá ODPM nebo přímo učiliště.

Další odborností, která v klubu našla své 
místo, je stavba plastikových modelů. „Kita- 
řů", které vede J. Holiček, je rovněž asi 
deset, především mladých. Soutěží se zatím 
nezúčastňují, mají však stálou výstavku 
svých modelů v učilišti a zajišťují i výstavy 
příležitostné. Výjimkou je jediný dospělý 
mezi nimi Z. Modlitba, jenž si v loňském roce 
vybojoval účast až na mistrovství CSSR 
v Pardubicích.

Vyškovským modelářům patří jeden pri
mát: Jako první zařadili na program raketo- 
modelářských soutěži branné prvky — kon
krétně střelbu ze vzduchovky. Postupem 
času se v ZO utvořil střelecký kroužek. Pod 
vedením P. Peňaze se v něm dvanáct 
chlapců a děvčat věnuje vzduchovkové střel
bě; zúčastňují se střeleckých soutěží v rámci
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► okresu a v učilišti si dokonce vybudovali 
malou improvizovanou střelnici.

Těžištěm činnosti 20  však zůstává raketo
vé modelářství. Příznivců tohoto sportu je 
také v klubu nejvíc — zhruba pětatřicet. Ne 
všichni ovšem soutěži. Někteří se věnuji 
takřka výhradně propagační činnosti, jiní 
— zejména ti starší — se zabývají organi
začními záležitostmi.

Takové rozdělení má určitě něco do sebe. 
Zejména když je funkcionářský aktiv dosta
tečně zapálený a — proč to skrývat 
— dokázal si časem vybudovat i určité 
konexe. A takoví funkcionáři ve Vyškově 
jsou. Ať už je to „spirituá agens" klubu 
F. Břehový, předseda ZO S. Hřebíček nebo 
třeba S. Zouhar.

S osvědčeným kádrem funkcionářů se dá 
podniknout leccos. Třeba každoročně po
řádat „Pohár únorového vítězství", což je 
veřejná soutěž s asi největším počtem účast
níků v celé ČSSR. A protože ti dříve narozeni 
postupně promyšleně zapojují do organi
zační práce i mladé, dnes se nemůže nic stát, 
ani když někdo z nich musí „vypnout". Ti, 
kdo byli na letošním IX. ročníku „Poháru", 
asi postrádali F. Břehového. Nebyl tam. Ale 
na průběhu sputěže to nebylo znát.

Je ovšem nutno přiznat, že vyškovští 
raketýři nalezli dobré zázemí ve svém mater
ském podniku. Zbrojovka Vyškov jim uvolni
la v učilišti prostory, pomohla se strojovým 
vybavením a ZV ROH na ně pravidelně 
pamatuje i při rozdílení prostředků z fondu 
kulturních a sociálních potřeb. Členové klu
bu, kteří jsou zaměstnáni ve Zbrojovce, také 
nikdy nemají potíže s uvolňováním na klubo
vé akce či soutěže. Činnost raketýrů podpo
ruje i stranická organizace závodu a dokonce 
úzce spolupracuji se závodní jednotkou 
Lidových milicí. Každoročně společně po
řádají Branný den Zbrojovky, na němž se 
kromě nich podílejí ještě požárníci a některé 
další svazarmovské organizace z okresu.

Na nedostatek pochopení si klub nemůže 
stěžovat ani u Aeroklubu Vyškov. Raketýři 
využívají prostor aeroklubu, na jeho pozem
cích pořádají soutěže, členové aeroklubu 
chodí do učiliště na náborové besedy. Dobré 
vztahy mají vyškovští raketoví modeláři i s OV 
Svazarmu.

Vyškovské raketýry dnes prosté berou 
všude. Mluvi-li se ve Zbrojovce o Svazarmu, 
každý si hned vzpomene na raketové mode
láře. A mluví-li se v okresní svazarmovské 
organizaci o raketových modelářích, každý si 
připomene učiliště Zbrojovky Vyškov. Za 
dvacet let své činnosti odvedl RMK ZO 
Svazarmu SOUe Zbrojovka Vyškov velký kus 
práce. A jak tomu zatím vše napovídá, 
v nejbližšl době určitě neusne na vavřínech. 
Ostatně i letošni jubileum hodlají Vyškováci 
oslavit po svém — prací. Ve dnech 14. a 15. 
srpna uspořádají přebor ČSR v raketovém 
modelářství.

T. Sládek

■ Kurs bodovačů
Z pověření jihomoravského KV Svazarmu 

uspořádal RC klub ZO Svazarmu při JZD 
Zlechov ve dnech 28. 2. až 1. 3. doškolovací 
kurs bodovačů II. třídy pro kategorie SUM, 
F4B, F4C a RC MM. Ačkoliv byl kurs určen 
pro modeláře jihomoravského kraje, sjelo se 
do autokempu*Smraďavka na šedesát účast
níků z celé republiky.

Program setkáni zahájili v sobotu Z. Bed
řich a ing. P. Rajchart výkladem pravidel, 
v němž se zaměřili zejména na změny 
a doplňky platné od letošního roku. Odpo
ledne patřilo povrchové úpravě maket. Ing. 
Máca z n. p. Barvy a laky nejprve modelářům 
přiblížil současný sortiment a seznámil je 
s vyhlídkami do nejbližšl budoucnosti. 
V diskusi pak odpovídal na dotazy, jež se 
týkaly především problémů, s nimiž se 
stavitelé modelů setkávají při amatérské 
aplikaci laků a emailů. Poté se ujal slova opět 
ing. Rajchart. Hovořil o organizaci soutěží 
a přípravě podkladů, podrobné rozebral 
podíl jednotlivých položek statického a leto
vého hodnocení maket na celkovém výsled
ku.

Večer patřil filmům a diapozitivům, na 
nichž byla k vidění jak skutečná letadla, tak 
jejich zmenšeniny, zhotovené našimi i zahra
ničními modeláři.

K velké lítosti všech účastníků se neusku
tečnila na nedělní dopoledne plánovaná 
přednáška o „srdcích" maket — motorech, 
neboť se nedostavil zástupce brněnského 
střediska Modely.

Po mírné dávce aerodynamiky se stala 
středem pozornosti maketa letounu Christen 
Eagle II, respektive jeji autor Pavel Fencl, 
který se sympatickou otevřenosti podrobné 
popsal nejrůznější „finty" použité při stavbě 
tohoto modelu. Zabýval se i otázkami obec
nějšími, ale o to důležitějšími; připomněl, že 
časově velmi náročná stavba maket vyžaduje 
nejen zručnost modeláře, materiální a tech
nické zabezpečení, ale hlavně pochopení 
celé rodiny. Za pravdu mu dal i A. Nováček, 
autor další předváděné makety — Avie 
Ba-122.

Závěr setkání, kterého se účastnil i pracov
ník KV Svazarmu P. Liška, patřil vzájemné 
výměně zkušeností. Bodovači i modeláři se 
shodli v tom, že se kurs vydařil a že nyni jde 
o to, aby se podařilo získané poznatky 
přenést do dílen a na letiště.

A. A.

■ Olomouc
je dalším městem, v němž si modeláři 
postavili šestiproudovou autodráhu. členové 
automodelářského kroužku při ZO Svazarmu 
SMT ODPM při její výstavbě odpracovali na 
5000 hodin. Na výsledek jsou hrdí právem 
— dráha svou délkou čtyřicet metrů patří 
k nejdelším v republice.

Pětadvacet mladých modelářů ve věku od 
9 do 15 let si pod vedením instruktorů, mezi 
nimiž je i nestor místních automodelářů 
Rudolf Schejbal, staví podvozky, karosérie, 
ovládače a upravuje motory, prostě dělá 
všechno pro to, aby jejich závodní speciály 
dosahovaly nejlepších výkonů. Není to snad
né, ale požitek z rychlé jízdy jim za to stojí. 
Navíc zručnost, již při jemné práci získávají, 
v životě mnohokrát využiji.

J. Fořt

■ Určíce
V letošním školním roce začal na základní 
škole v Určících v okrese Prostějov pracovat 
nový kroužek mladých modelářů, školáci, 
jejichž průměrný věk je devět let, se učí 
základním modelářským dovednostem pod 
vedením Milana Chovance, člena LMK Pros
tějov. Jako první modely chlapci postavili 
házecí kluzáky Kim, záhy se pustili i do 
stavby jednoduchých raket, jejichž starty si 
zpestřují svá pravidelná setkání.

J. Svačina

Portrét 
měsíce:

Zdeněk Raška
Je-li něco pravdy na tom, že rodiny bývají 

nějak zatíženy, pak u Rašků je rodinným 
osudem létání. Jirka si na lyžích dolétl až pro 
titul olympijského vítěze, jeho bratr Zdeněk 
se upsal modelům letadel.

Jako osmiletý je poprvé viděl u staršího 
bratrance a okamžitě začal shánět špejle, 
hedvábný papír a kasein. Zakrátko už se 
svým prvním výtvorem běhal po kopcích. 
Upatlaný model kupodivu létal docela dobře, 
a tak bylo o Zdeňkově zálibě rozhodnuto.

Po skončení války se modeláři ve 
Frenštátě pod Radhoštěm začali scházet 
v opuštěných kasárnách. Zájemců o mode
lářství bylo hodně, ale vedoucí kroužku, kteří 
chtěli především stavět vlastní modely, nedo
kázali nadšeni chlapců zúročit. Zdeněk brzy 
přestal do kroužku chodit a raději modelařil 
doma. Později se stal vedoucím kroužku 
mládeže ve škole.

Letadlům věnoval volný čas. ale to mu 
nestačilo. Přihlásil se do učeni v letecké 
továrně Moravan. Když mu to nevyšlo, začal 
se v Krnově učit frézařem. Zlákalo jej, že 
místní aeroklub měl modelářskou dílnu, do 
níž se zakrátko téměř přestěhoval. Přitahova
la jej i velká letadla, a tak začal navštěvovat 
plachtařský Kurs. Potřebné teoretické zna
losti vstřebával s dychtivosti mládí, a tak se 
mu brzy splnil největší klukovský sen — začal 
létat na větroních. Aby si vzduchu užil co 
nejvíc, absolvoval ještě parašutistický výcvik.

Stále však zůstával modelářem; stavěl 
modely, létal s nimi a zdokonaloval své 
znalosti v kursech. Od roku 1953 jezdil jako 
člen krajského družstva po soutěžích 
s modely tehdejší kategorie A2. Výraznějšího 
úspěchu dosáhl v roce 1956. kdy na Celo
státní modelářské soutěži ve Vrchlabí obsadil 
třetí místo a stal se členem širšího reprezen
tačního družstva.

V podobě funkce okresního instruktora 
mládeže přijal na svá bedra další zátěž. Na 
motorce objížděl kroužky v celém okrese, 
dohlížel, radil a pomáhal. Nestačilo mu to. 
S přáteli založil v roce 1960 LMK Frenštát 
pod Radhoštěm. Ve funkci jeho náčelníka se 
osvědčil, a tak ji vykonává dodnes. Celé 
čtvrtstoletí byl — a dosud je — členem rady 
modelářství OV a KV Svazarmu a okresním 
a krajským trenérem národních kategorií vol
ných modelů. Při tom všem vedl a stále vede 
krajská družstva žáků a juniorů na přeborech 
a soustředěních, jezdí na pionýrské tábory 
a školí instruktory. Mezi tisícovkou modelářů, 
jež v kroužcích vychoval, jsou i jeho dva sy
nové, kteří svými výkony na soutěžích potvr
zují, že měli dobrého učitele.

Zdeněk se během let věnoval leteckým 
modelům snad všech kategorií. Stavěl mode
ly A2, dnešní F1A, pokojáky, účka, volné 
motoráky, gumáky a samokřídla; několikrát 
získal titul přeborníka ČSR. S příchodem 
nové techniky oblast svého zájmu ještě 
rozšířil o RC modely a v roce 1973 se stal 
přeborníkem ČSR v kategorii RC V1.

Dodnes prý nejraději běhá za volňásky, 
staví A-trojky, A-jedničky a minimakety na 
pohon gumovým svazkem, ňada oceněni, 
mezi nimiž jsou odznaky Za obětavou práci I. 
a II. stupně a čestné uznání KV Svazarmu, 
potvrzuji, že nositel titulu Nejúspěšnější 
branné výchovný pracovník Svazarmu za rok 
1986 v leteckém modelářství, dnes již pade
sátiletý Zdeněk Raška, věnoval léta plodné 
práce rozvoji modelářství.

Rudolf Jan
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Kont aj ner
pře upútané modely

■ Stejně jako je tomu v řadě 
jiných sportovních odvětví, bu
dou i přívrženci kategorií F1A, 
F1B a F1C mít svůj Světový 
pohár. Jeho účelem je zvýšení 

atraktivity mezinárodních modelář
ských soutěží. Zkušební, zatím neofi
ciální ročník je vypsán už pro letošní 
rok. Je do něj zařazena většina mezi
národních soutěží, které se letos na 
celém světě konají. Z těch, které po
řádají socialistické země, se do Světo
vého poháru započítává „Puszta po
hár", který bude koncem května 
v Maďarsku, a červencová mezinárodní 
soutěž v NDR. Body do Světového 
poháru se udělují vždy prvním čtrnácti 
soutěžícím: vítěz obdrží 25 bodů, za 
čtrnácté místo je 1 bod. Konečné 
pořadí Světového poháru bude určeno 
podle součtu bodů z tří nejlepších 
výsledků. Účast našich modelářů na 
mezinárodních soutěžích ovšem upra
vují předpisy ÚV Svazarmu.
■ Pro zvětšení zájmu o kategorie vol
ných motorových modelů se chystá 
podkomise CIAM FAI pro volné modely 
zavést novou kategorii F1I, která by 
doplnila již existující kategorie F1G 
a F1H, odpovídající našim A1 a B1. 
Pravidla malých „motoráků" budou 
vycházet z kategorie 1/2A, která je 
velmi rozšířena v anglosaských zemích. 
Podle nich je maximální povolený zdvi
hový objem motoru 0,85 cm3, čemuž 
odpovídají například motory Cox.049 
a Cox.051, v cizině velmi oblíbené.

Je-li situace ve světě podobná jako 
u nás, jeví se zavedení takové kategorie 
nanejvýš potřebné. Pohled do výsled
kových listin z našich soutěží totiž určitě 
nesvádí k optimismu.
■ Nizozemský modelář Allard van Wal- 
lene, jehož originální technologie stav
by modelu F1A byla společně s plánem 
modelu Plastic uveřejněna v Mode
láři 10/1986, zkouší stavbu středních 
částí křídla z plné pěnové hmoty 
o měrné hmotnosti 30 kg/m3 (stejnou 
měrnou hmotnost má i náš jemnozrnný 
pěnový polystyrén), kterou laminuje 
skelnou tkaninou o plošné hmotnosti 
100 g/m2. Věří, že křídla postavená 
novým způsobem si zachovají přijatel
nou hmotnost a technologie se pod
statně zjednoduší. Podobnou metodu 
vyvíjí i plzeňský Jan Vosejpka; první 
zhotovený zkušební panel je velmi tuhý 
v krutu, zbývá ještě vyřešit ohybovou 
pevnost. Již v současné podobě by 
však jeho technologie byla vhodná pro 
některé modely kategorie F1E.
■ Termín srovnávací soutěže socialis
tických zemí v leteckém modelářství se 
blíží. S volnými modely se bude létat na 
okraji Tábora v prostoru Všechov. 
V pátek 29. května od 8.00 h je na 
programu kategorie F1B, následující 
den ve stejnou dobu kategorie F1A 
a v neděli, opět od 8.00 h, kategorie 
F1C.

Příznivcům 
volného letu

sa hodí pre propagačně vystúpenia. Zákla- 
dom je papierová trubka 1, ukončená hlavi- 
cou 2 z pěnového polystyrénu alebo tiež 
z papiera. Vnútrajšok pozostáva z prepážok 
4, 4a nasunutých na vodiaci hranol 3. Medzi 
přepážky vlepíme zosilnenie S a ložko časo
vače 13.

Před vlepením vnútrajšku do trubky 1 
nasunieme na vodiaci hranol 3 pružinu 6. 
Jedným koncom ju upevníme k prepážke 4a, 
druhým k piestu 7. Pri nestlačenej pružině 
má byf piest v úrovni žádného okraja trubky. 
V zadnej časti vodiaceho hranolu vyvřtame 
otvor pre poistku 12. Na kontajner připev
níme skrutkami 16 upevňovací plech 17. 
K modelu, medzi podvozkové nohy, kontaj
ner upevníme samolepíacou páskou alebo 
plechovými objímkami. Pozor na změnu 
ťažiska!

Před Metáním si připravíme náplň kontaj- 
neru (stuhu, parašutistu atd'). Ja používám 
pás krepového papiera 8 dlhý 7 m. Na oboch 
kratších stranách je zosilnený papierovou

lepiacou páskou 9. Pás zrolujeme, nastrčíme 
na vodiaci hranol, vsunieme do kontajneru 
a zaistíme papierovou podložkou 11a poist- 
kou 12. Upevňovacíu šnúru 10 vedieme 
z kontajneru k vodiacemu oku pod zvislou 
chvostovou plochou a zpäf k časovačů 14. 
Natiahnutý časovač zaistíme poistkou 15. Od 
obidvoch poistiek vedieme lanko 16 k ruko
věti, s ktorou však nie je spojené.

Po Starte a niekorkých okruhoch zatiahnu- 
tím za lanko 16 otvorlme kontajner, vypus
tíme náplň a odistíme časovač. Lanko 16 
odhodíme. Před ukončením letu časovač 
odhodí stuhu.

Kontajner je možné zhotovit z Tubo- 
vorného materiálu a tiež jednoduchší, bez 
časovača. Výhodou je možnost použitia i na 
starších modeloch bez ich úprav.
Prototyp kontajneru má priemer 60 mm, 
dížku 300 mm a hmotnost (s náplňou) 120 g.

Ing. Peter Kapuscinský, 
Hradec Králové
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Házedlo Pepa
je vůbec prvním modelem, který stavějí děti 
v našem kroužku. Přestože je jednoduchý 
a klade minimální nároky na materiál, dosa
huje při optimálním seřízení časů až 15 s. 
Překvapující je i jeho odolnost proti nárazům 
a dlouhá životnost — to ovšem pouze za 
předpokladu, že se s ním létá v suchém 
prostředí.

K STAVBĚ (výkres je ve skutečné velikosti):
Trup 1 jednoduchých přímkových linií 

vyřízneme ze zbytku středně tvrdé balsy ti. 
2 mm. Můžeme jej jemně přebrousit, aby
chom vyhladili stopy od zubů pily, nutné to 
však není.

Křidlo 2 překreslíme na kladívkovou čtvrt
ku a buď je pečlivé vystřihneme nůžkami, 
nebo raději vyřízneme žiletkou podle ocelo
vého pravítka. Stejným způsobem zhotovíme 
i výztuhu 3, kterou přilepíme Kanagomem 
zespodu na křídlo. Pak křídlo položíme 
spodní stranou vzhůru na stůl tak, aby 
náběžnou hranou přesahovalo jeho okraj asi 
o 10 mm, a tlakem prstů je zformujeme do 
profilu.

Vodorovnou 4 a svislou 5 ocasní plochu 
rovněž vyřízneme z kladívkové čtvrtky.

Svislou ocasní plochu přilepíme na trup 
z pravé strany (při pohledu po směru letu), 
vodorovnou zespodu. Křídlo přilepíme na 
horní stranu; po zaschnutí lepidla je tlakem 
prstu shora na jeho střed prohneme do 
otevřeného V. Kluzák dovážíme plastelínou 
6, aby poloha těžiště odpovídala údaji na 
výkresu.

Nezkroucený, správně vyvážený kluzák by 
měl při správném hození uletět alespoň 
sedm metrů. Případné zatáčení korigujeme 
překrucováním křídla nebo přihýbáním SOP. 
Větší chyby v klouzavém letu odstraníme 
přidáváním nebo ubíráním plastelínové 
zátěže, drobné vady napravíme přihýbáním 
odtokové části VOP.

Kluzák seřízený na přímý let létá velmi 
dobře na svahu. Pozor, papírové části se 
snadno zdeformují vlhkem nebo tlakem, 
proto létáme jen za úplného sucha a model 
bereme pouze za trup! Stále se musí hlídat 
a napravovat případné samovolné zkroucení, 
ale tím si právě děti průběžně nacvičují 
seřizování modelu.

Pro soutěžní létání v hale je nutné model 
seřídit do mírné levé zatáčky a házet jej 
strmě vzhůru, nakloněný doprava. Pro létání 
,,jen tak" lze kluzák seřídit tak, že je schopen 
přemetu, překrutu a dokonce i letu na 
zádech.

Ing. Lubomír Koutný, Brno
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Sovětské 
amatérské letadlo
C H A I-19
na pohon
gumovým svazkem

Konstrukce: Zden6k Raška, MK Freni tát pod Radhoštěm

Skutečný CHAI-19 je lehký jednomístný sportovní letoun, postave
ný studenty Charkovského leteckého institutu v roce 1962. Charkov- 
ský institut mé v konstruktérské práci svých studentů již dlouhou 
tradici. CHAI-1 z poloviny třicátých let byl stavěn sériově jako 
dopravní letoun Aeroflotu a z CHAI-5 se stal rovněž sériově vyráběný 
rychlý zvědný typ R-10.

Sportovní CHAI-19 navrhl konstruktérský kroužek vedený V. 
Rešetnikovem. Je to samonosný dolnokřídlý jednoplošník dřevěné 
konstrukce. Letoun je vhodnou předlohou pro stavbu modelu. 
Maketa kategorie M-min (v měřítku 1:20) je postavena podle 
podkladů z časopisu Křídla vlasti z roku 1964, další podklady vyšly 
I v Modeláři 10/1978. Model není stavebně příliš náročný, je však 
třeba věnovat pozornost výběru balsy a při stavbě šetřit hmotnosti.

K STAVBĚ (neoznačené míry jsou v milimetrech, výkres je ve sku
tečné velikosti):

Trup má bočnice z lišt Λ1 o průřezu 1,5x1,5, které nařežeme 
balsořezem nebo podle pravítka skalpelem (holicí čepelkou) z lehké, 
ale tuhé balsy. Bočnice sestavíme obě najednou na sobě přímo na 
výkrese, chráněném průhlednou plastikovou fólii. Od sebe je 
separujeme rovněž průhlednou fólií. Z balsy tl. 1,5 vybrousíme 
výztuhy A2 a zalepíme je do bočnic.

Po zaschnutí obé bočnice opatrné obrousíme jemým brusným 
papírem a jejich zadní konce sbrousime do úkosu. Pak je 
přišpendlíme horní stranou na půdorys trupu a spojíme je příčkami 
A1. Do přední části vlepíme díly A3 a A4 z tuhé, lehké balsy tl. 3, jež 
znázorňují motorový kryt. Po zaschnutí je vybrousíme do oblého 
tvaru. Pozor, díl A4 přesahuje spodní obrys trupu!

Zabrousíme čelo trupu a přilepíme na ně přepážku A5 z tvrdé balsy 
tl. 2. Z balsy tl. 1 zhotovíme polopřepážky A6 až A12. Zalepíme je do 
trupu a vlepíme lišty A13 o průřezu 1x1. Horní přední část trupu 
polepíme balsou A14 tl. 0,5.

Z tvrdé balsy tl. 1,5 zhotovíme úchyty A15 závěsu svazku. Do otvorů 
v nich vsuneme závěs A16 svazku z hliníkové trubky nebo bambusové 
štěpiny o průměru 2. Větrný štítek Λ17 z celuloidu tl. 0,3 nalepíme až 
na hotový model.

Pohonné ústrojí. Hlavice je slepena z dílů A19 a A20 z balsy tl. 
4 a vyztužena překližkovými čely A18 a A21 tl. 1. Ložisko A22 hřídele 
vrtule z hliníkové trubky o průměru 1,6/1 je do hlavice zalepeno 
Epoxy 1200.

Do osy náboje vrtule A23 z tvrdé balsy tl. 3 vlepíme hliníkovou 
trubku A24 o průměru 1,6/1. Z obou stran náboje nalepíme čela A25 
z překližky tl. 0,8. Z boků do náboje navrtáme čtyři otvory o průměru 
1,5 pro usazeni listů vrtule. Pozor, otvory musejí mezi sebou svírat 
úhel 90° a být kolmé k ose náboje!

Kužel vrtule A26 zhotovíme z hranolu balsy o rozměrech 15x15x12, 
do nějž vyvrtáme otvor o průměru 8 a hloubce 5. Zvnějšku 
opracujeme tvar kužele na hrubo nožem. Do kužele vetkneme 
bambusové kolíky A27 o průměru 1, jimiž se kužel nasazuje na náboj. 
V náboji vyvrtáme odpovídající otvory o průměru 1.

Ohneme přední část hřídele A28 z ocelového drátu o průměru 
1 a nasuneme na něj náboj, v němž vyvrtáme unášecí otvory 
o průměru 1,5. Na náboj nasadíme kužel, celek upneme za royiý 
konec hřídele do vrtačky a kužel dobrousíme brusným papírem na 
přesný tvar. Hotový náboj s kuželem nalakujeme třikrát čirým 
nitrolakem. Po zaschnutí laku pečlivě pročistíme všechny otvory, 
brusným papírem o zrnitosti 400 vyhladíme hřídel a postupně na něj 
nasuneme pružinu A29 o průměru 1,8 až 2 z ocelového drátu 
o průměru 0,3, náboj, dvě teflonová kolečka nebo skleněný korálek 
A30 a hlavici. Zadní konec hřídele ohneme do háčku pro uchycení 
svazku, za tepla na něj namáčkneme polystyrén A31 (ze zbytku licího 
stromečku z plastikové stavebnice), který po vychladnutí vybrousíme 
do tvaru podle výkresu.

Z lehké, pevné balsy tl. 1,5 vyřízneme čtyři listy vrtule A32, 
obrousíme je, jejich zadní strany navlhčíme a nad zdrojem tepla je 
překroutíme do patřičného stoupání. V listech zhotovíme zářezy, do 
nichž zalepíme bambusové kolíky A33 o průměru 1,5. Spoje 
přelepíme z obou stran pásky tenkého Modelspanu (hedvábného 
papíru). Listy lakujeme třikrát čirým zaponovým nebo vrchním 
lesklým nitrolakem. Po zaschnutí každou vrstvu laku lehce přebrou- 
síme. Hotové listy zalepíme do náboje tak, aby jejich stoupáni 
u kořene bylo 60°. Mírným roztočením zkontrolujeme, zda vrtule 
nehází, a staticky ji vyvážíme lakováním listů.

Ti, kdož si netroufají vrtuli zhotovit, mohou použít plastikové 
o průměru 140, kterou je však třeba zkrátit a upravit tvar listů. Je to 
ovšem na úkor konečného vzhledu modelu.

Z balsy tl. 5 a z hliníkové trubky o průměru 1,6/1 zhotovíme makety 
válců motoru A34. Přilepíme je až na hotový model.

Křidlo. Z překližky tl. 0,8 zhotovíme dvě šablony křídla B1 i se 
zářezy pro lištu nosníku. Podle nich zhotovíme dvě kořenová žebra 
z balsy tl. 2. Pak spodní stranu šablon vybrousíme a zhotovíme deset 
žeber B2 z balsy tl. 0,6. Náběžná lišta B3 má průřez 3x4 a lišta 
nosníku B4 má průřez 2x3. Odtokovou lištu B5 o průřezu 2x6 
klínovitě sbrousime a zhotovíme v ni zářezy pro žebra. Zakončeni 
křidla B6 vybrousíme z lehké balsy tl. 4, výztužné trojúhelníky B7 jsou 
z balsy tl. 2.

Odtokovou lištu vpředu podložíme páskem balsy tl. 0,6 
a přišpendlíme ji na výkres. Do zářezů zalepíme všechna žebra. Do 
žeber zasadíme lištu nosníku, přidáme náběžnou lištu a výztužné 
trojúhelníky; vše srovnáme a zalepíme. Po zaschnutí odřízneme 
přečnívající konce lišt a přilepíme zakončení křídla. Stejným 
způsobem zhotovíme i druhou polovinu křídla.

Křídlo pečlivě obrousíme, zaoblíme náběžnou lištu a zakončení 
křídla dobrousíme na přesný tvar. Kořenová žebra sbrousime do 
úkosu, aby křídlo mělo po přilepení k trupu požadované vzepětí. 
Nakonec přilepíme přechody B8.

Ocasní plochy S1 a V1 vyřízneme z lehké balsy tl. 0,5, polepíme je 
tenkým Modelspanem či Japanem (v nouzi hedvábným papírem) 
a třikrát lakujeme čirým vrchním lesklým nebo zaponovým nitrola
kem. Každou vrstvu laku po zaschnutí jemně přebrousime brusným 
papírem zrnitosti 400.

Podvozek má nohy C1 z ocelového drátu o průměru 0,3. K nim 
přilepíme balsové výztuhy C2; celek polepíme tenkým papírem. 
Podvozek vlepíme do trupu a přilepíme výztuhy C3 z bambusové 
štěpiny o průřezu 0,5x2. Nasadíme kola C4 o průměru 15 (zhotovená 
z lehké balsy tl. 5 anebo hotová plastiková), konce hřídelů omotáme 
černou nití a prolepíme ji Kanagomem.

Přední podvozková noha je z hliníkové trubky C5 o průměru 1,6/1, 
do níž vsuneme a zalepíme vidlici C8 z hliníkové trubky stejného 
průměru, kterou předtím ohneme a v místě, kde prochází hřídel kola, 
zploštíme. Kryt C7 slepíme z kancelářského papíru, díl C8 ohneme 
z hliníkového drátu o průměru 1. Kolo C9 o průměru 12 vybrousíme 
z balsy tl. 3. Výztuhy C10 jsou z bambusové štěpiny o průřezu 
0,5x0,5; hřídel C11 uštípneme ze špendlíku. Celek slepíme epoxidem 
a natřeme červeným nitroemailem. Do trupu jej zalepíme až po 
potažení modelu.

Potah a povrchová úprava. Kostru modelu nalakujeme řídkým 
čirým nitrolakem a lehce přebrousime brusným papírem zrnitosti 400. 
Model potáhneme tenkým Modelspanem nebo Japanem, obarveným 
předem na požadovaný barevný odstín. Potažené díly lakujeme 
třikrát vypínacím nitrolakem C1106. Před poslední vrstvou laku 
orýsujeme černou tuší pohyblivé části — křidélka, klapky, kormidla 
— a znak na bocích trupu.

Model sestavíme až po dokončení povrchové úpravy. Pozornost 
věnujeme především seřízení: křídlo má úhel nastavení +2°, VOP 0°. 
Na koncích křídla nakroutíme negativy 2 až 3 mm.

Zbarveni. Letoun byl celý bílý (podle jiných údajů krémový), 
náběžné a odtokové hrany křídla, VOP a SOP byly červeně lemovány. 
Trup byl červený, jen zadní hřbetní část a pruhy na bocích zůstaly 
bílé. Na bocích před kabinou byl v bílém kruhovém poli černý znak 
Charkovského leteckéh institutu. Před větrným štítkem byl na horní 
straně trupu černý pruh. Listy a kužel vrtule byly stříbrné, podvozek 
včetně disků kol červený. Válce motoru natřeme černě.

Létáni. Svazek ze dvou nití gumy o průřezu 1 x2 zhotovíme o něco 
delší, než je vzdálenost závěsů, mírně natočíme a zasuneme do trupu. 
Model dovážíme, aby těžiště bylo v 25 až 30 % hloubky, křídla. 
Zaklouzáváme jej za klidného počasí, nejlépe do vyšší trávy. 
Nedostatky v kluzu odstraňujeme dovažováním plastelínou dovnitř 
trupu, menší chyby upravíme přihýbáním VOP.

Model seřídíme do levé zatáčky a svazek natočíme asi na 200 
otoček. Pokud se model v motorovém letu vzpíná, vlepíme podložku 
shora mezi hlavici a trup. Jsou-li levé kruhy příliš velké, přilepíme 
podložku zprava. Po zalétání můžeme svazek natočit až na 1000 
otoček (prototyp létal s gumou Pirelli).

Pokud jsme postavili model těžší, takže v motorovém letu 
nestoupá, použijeme svazek o větším průřezu.
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Pěnový polystyrén 
a lepicí páska 
na volných modelech
Ing. Ivo Mikač a Karel Vencel, LMK Vlašim

V Modeláři bylo využiti pěnového polystyrénu popsáno již 
několikrát, ať už ve spojeni se skelným laminátem, dýhou, balsou 
anebo papírem. Většina členů našeho klubu dnes jako základ křidel 
RC modelů používá polystyrén zcela samozřejmě. Vadila nám však 
stále ještě dosti velká pracnost a dále potíže při shánění doplňkových 
materiálů, jako balsy, dýhy, mikrodýhy nebo skelné tkaniny potřebné 
plošné hmotnosti. Nepříjemná je i poměrně vysoká cena těchto 
materiálů. Křidla zhotovená z polystyrénu a dýhy nebo laminátu, 
vyztužená lištami, pak měla příliš velkou hmotnost, takže se tato 
technologie dala využít jen na větší a rychlejší modely.

Proto nás velmi zaujala metoda polepováni polystyrénových jader 
papírovou hnědou lepicí páskou. Tento způsob jsme nejprve 
vyzkoušeli na křídle malého RC motorového modelu. Výsledek nás 
přesvědčil, že jsme našli to pravé. Začali jsme intenzívně řešit všechny 
problémy, které vyvstaly, když jsme metodu chtěli použít pro stavbu 
modelů kategorie A3 a A1 v modelářském kroužku mládeže.

Nakonec se nám podařilo vypracovat ucelenou technologii, která 
nejen že splňuje všechny naše požadavky, ale otevírá další netušené 
možnosti. Postavili jsme jí totiž už i první zkušební trupy pro RC 
motorové modely a větroně, které jsou zrovna tak lehké a pevné jako 
z balsy. Jsme schopni postavit bez kousku balsy cvičný akrobatický 
model na motor 3,5 cm3. Chtěli bychom tudíž čtenáře požádat, aby 
dříve, než tuto technologii zatratí, zkusili nějaký ..papírák" postavit.

Stavba křidla pro modely kategorie A1 a A3 je neobyčejně rychlá 
a spolehlivá ji zvládnou i méně zruční žáci. Hotové křídlo je vzhledné 
a téměř nezničitelné. Také časová stálost tvaru je taková, že na 
seřízení modelu se lze kdykoliv spolehnout. Veškerý materiál je běžně 
dostupný v maloobchodní síti a jeho cena na kompletní křidlo 
nepřesáhne 10 Kčs.

Tyto skutečnosti si zcela získaly členy našeho kroužku, takže dnes 
by snad křídlo stavět jinak ani nechtěli. Cas ušetřený při stavbě 
využíváme k tréninkovému létání.

Nejdříve se musíme vybavit potřebnými technickými prostředky. 
Jako napájecí zdroj k odporovým pilám budeme potřebovat 
transformátor, který dává napětí 24 V a proud 2 A. Proud můžeme 
nastavovat několika způsoby. Nejjednodušší jsou předřadné rezistory 
v obvodu pily nebo přepínání odboček na sekundárním vinutí 
transformátoru, ftešením tohoto problému se nebudeme detailně 
zabývat, neboť závisí na možnostech každého modeláře.

Odporové pily používáme dvě: jednu větší pro rozřezávání

Obr. 2

polystyrénových desek na potřebné pásy a druhou pro vyřezávání 
vlastních jader. Konstrukce větší pily není rozhodující, neboť nemá 
vliv na kvalitu jádra. Můžeme se rozhodnout pro některou z těch, 
které již byly v Modeláři popsány, anebo zvolíme tutéž konstrukci, jež 
je dále popsána pro menší pilu. Délka řezacího drátu je u větší pily 
1300 mm, u menší pily 400 mm.

Konstrukce menší odporové pily je patrna z obrázku 1. Pila je 
sestavena z borovicových (smrkových) lišt o průřezu 12x12 mm 
a vyztužena překližkou tl. 2 mm. Jedno rameno je volné, aby bylo 
možné drát napínat. Způsob napínání je stejný jako u truhlářské 
rámové pily. Nenahrazujte napínací provázek gumou nebo pružinou! 
Výhoda provázku tkvi v tom, že jestliže odporový drát po rozehřátí 
napneme na správné napětí, nemá při řezání možnost uprostřed 
zaostávat. To je zvlášť důležité při poměrně ostrých změnách směru 
řezáni v okolí náběžné hrany.

Odporový drát získáme z topných spirál pro příkon 300 W, které se 
občas dostanou koupit za několik korun v prodejnách s elektropo- 
třebami. Vyzkoušeli jsme však s úspěchem i ocelovou strunu 
o průměru 0,3 mm. V tomto případě je však nutné regulovat proud 
předřadným rezistorem nebo reostatem, protože struna s teplotou 
mění svůj odpor a při řezání by se mohly volné okraje přepalovat. 
Vhodný způsob regulace lze najít v Modeláři 9/1986.

Pěnový polystyrén koupíme ve Stavebninách nebo v Domácích 
potřebách. Desku tloušťky 30 mm nejprve velkou pilou rozřežeme na 
pásy, jejichž šířka je o 15 mm větší než hloubka budoucího křídla. 
Menší pilou pak z pásů nařežeme díly o 20 mm delší, než budou 
jednotlivé části křídla.

Obr. 3

Uvolníme volné rameno pily a na řezací drát přesné navlékneme 
šablony (obr. 2), které zhotovíme z oboustranně pokoveného kuprex- 
titu, používaného k výrobě plošných spojů. Šablony jsou negativní 
a zcela uzavřené (obr. 3). Přlložky ze stejného materiálu připájené 
k šablonám slouží k jejich přidržování na polystyrénu během řezání 
a zároveň zajišťují jejich správné umístění na polotovaru. Odpadá tak 
zdlouhavé rozměřování — příprava k řezání je omezena pouze na 
přiložení šablon k polystyrénu.

Pří vlastním řezání postupujeme následovně: Drát pily rozehřejeme 
a napneme tak, aby zvonil. Teplota drátu by měla být taková, aby 
rychlost řezání byla 5 až 10 mm/s. Při správné teplotě za sebou drát 
vyjíždějící z řezu táhne asi 10 mm dlouhá vlákna z roztaveného 
polystyrénu. Drát umístíme do náběhů šablon (za odtokovou hranou) 
a šablony přiložíme na polotovar, podložený kusem stejně tlustého 
polystyrénu, abychom řezali výše od desky stolu. Přlložky šablony 
přidržujeme volnou rukou a za stálého domlouvání s partnerem
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Obr. 4

řežeme. Velmi důležité je, aby na obou koncích řezaného dílu najížděl 
odporový drát na náběžnou hranu současně. Proto jsou na šablonách 
číselné znaky, takže domluva s partnerem je jednoznačná. Při dobré 
souhře, klidném a rovnoměrném vedení drátu, získáme hladké 
a nezdeformované jádro křídla (obr. 4).

Práci máme zorganizovánu tak, že za jedno sobotní odpoledne 
v klidu nařežeme křídla pro celý kroužek na rok dopředu. Proto jsme 
hloubku křídla pro modely A3 i A1 zvolili shodnou. Rovněž délku uší

Obr. 5

Tabulka 1

Kategorie A1 I A3

H loubka kříd la 
H loubka po lo tovaru 
Délka středu křid la  
Délka po lo tovaru středu 
Délka uší
Délka po lo tovaru uší

127 mm 
140 mm

330 mm  | 310 mm 
350 mm 
250 mm 
270 mm

_______________ 1--------------------------

Tabulka 2

kříd lo

X yn yd

0.0 1,52 1,52
1,6 4,83 0,00
3,2 6,54 0.00
6,4 8,64 0,25
9,5 10,16 0,51

12,7 11,30 0,76
19,1 12,95 1,27
25,4 14,10 1,78
38,1 14,99 2,54
50,8 14,73 2,79
63,5 13,65 2,67
76,2 12,00 2,48
88,9 9,78 2,03

101,6 6,99 1,27
114,3 3,81 0,64
120,7 2,16 0,32
127,0 0,51 0,00

VOP

X yn yd

0,0 1,04 1,04
1,1 3,31 0,00
2,2 4,48 0,00
4,4 5,92 0,17
6,5 6,96 0,35
8,7 7,74 0,52

13,1 8,87 0,87
17,4 9,66 1,22
26,1 10,27 1,74
34.8 10,09 1.91
43,5 9,35 1,83
52,2 8,22 1,70
60,9 6,70 1,39
69,6 4,79 0,87
78,3 2,61 0,44
82,7 1,48 0,22
87,0 0,35 0,00
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a středních částí jsme rozvrhli tak, aby z nich šlo sestavit křídlo 
modelu A3 i A1. Nemusíme pak mít mnoho šablon a různě dlouhých 
polotovarů, čímž se řezání dále urychlí. Všechny rozměry jsou 
uvedeny v tabulce 1, uspořádáni obou křídel je na obr. 5.

Jisté omezení pro tento způsob stavby křídla je ve volbě profilu. 
Nemůžeme si dovolit profil příliš tenký a klenutý. Jako vhodný 
kompromis se nám jeví profil MVA 301, který používáme i pro VOP. 
Na modelech obou kategorií máme opět VOP o stejné hloubce 
87 mm. V tabulce 2 jsou souřadnice profilu MVA 301 pro křidlo i VOP.

Na všech uších vytváříme negativy 4 mm (na odtokové hraně) 
podložením příslušné šablony dřevěným klínem. Při řezání proto 
dbáme, abychom nařezali stejný počet levých a pravých uší. 
Středních částí řežeme tolik, abychom mohli sestavit stejný počet 
křidel pro modely A3 i A1. V našem kroužku totiž každý žák staví oba 
modely, aby se mohl zúčastňovat soutěží v obou kategoriích.

Vyříznutá polystyrénová jádra už mohou žáci dále zpracovávat 
samostatně. Výřezy křídla zařízneme ostrou žiletkou podle pravítka 
na hloubku 127 mm. Je-li jádro vyříznuto správně, měla by pak být 
tloušťka odtokové hrany kolem 0,5 mm. Jádro jemně obrousíme, 
abychom odstranili vlákénka polystyrénu, která se vytvořila při řezání 
odporovým drátem.

K polepování jader používáme papírovou hnědou lepicí pásku 
širokou 40 až 60 mm. Pozor, kvalita pásky bývá rozličná, vybíráme

Obr. 6

pásku hladkou, bez „skrčenin" a jiných vad! Také množství lepidla na 
pásce nebývá vždy dostatečné, proto jádro před polepovánlm 
natíráme lepidlem na tapety Taposa nebo Koramex. Na hmotnosti 
hotového křídla to téměř není znát, zato na pevnosti značné.

Nastříháme si dostatečné množství pásů lepicí pásky patřičné 
délky. V nádobě s vodou namočíme čtyři pásy a položíme je lepicí 
vrstvou nahoru na stůl. Pak namočené pásy lepíme na křídlo podle 
obr. 6, přičemž doplňujeme jejich zásobu na stole, aby byly dokonale 
provlhčené. Polepování začneme přelepenlm odtokové hrany, po
kračujeme na horní straně křídla až k náběžné hraně. Pak křídlo 
otočíme a opět od odtokové hrany polepujeme dolní stranu. Na 
některém místě v okolí náběžné hrany pak budou tři vrstvy lepenky.

Lepicí pásku ještě jednou dokonale přihladíme, křídlo prohlédne
me a na čtyřiadvacet hodin zavěsíme na šňůru za špendlík, 
zapíchnutý šikmo do jeho okraje. Žáci, kteří již mají tuto operaci 
zažitou, mohou křídlo polepovat doma, čímž se stavba v kroužku 
urychlí. Tato práce totiž na rozdíl od většiny jiných modelářských 
operací nedevastuje životní prostředí v bytě.

Pokud se polepené křídlo zkroutí, nemusíme si z toho dělat hlavu. 
Po nalakování je lze nad párou zcela vyrovnat.

Chceme-li mít křídla modelu A1 dělená, v kořenech středních částí 
zhotovíme ostrou žiletkou zářezy o šířce 3 mm a délce 35 mm (obr. 7). 
Nejdříve prořízneme nahoře i dole vrstvu papíru, pak řez dokončíme 
i v polystyrénu. Tuto část křídla přelepíme ještě jednou vrstvou lepicí 
pásky, čímž vzniknou šachty, do nichž později vlepíme pouzdra pro 
spojovací dráty křídla.

K povrchové úpravě užíváme tekutých barev do Latexu, které jsou 
k dostání v lahvičkách za 4 Kčs v prodejnách Drogerie. Neředěnou 
barvu roztíráme větším štětcem. Snažíme se. abychom nenadělali 
„kocoury", tahy štětcem proto vedeme rovnoběžně s náběžnou 
a odtokovou hranou. Nejlepší je žlutá barva, u níž se případné 
šmouhy po zaschnutí ztratí. Natřené části křídla pověsíme opět na 
šňůru a necháme je vyschnout nejméně jednu hodinu.

(Pokračováni)
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■ Kategorie RC-P, tedy naše 
obdoba známé zahraniční kate
gorie Club 20, vznikla i u nás ja
ko kategorie méně náročná ve 
srovnání s „velkými" modely 

F3D. Původně to měla být jen náborová 
kategorie pro získání zájemců o kate
gorii FAI (s motory 6,5 cm3), ale potkal 
ji osud jiných „náhražkových" kategorií 
(například SUMek anebo malých gu- 
máků Coupe D’Hiver). Vyrostli nám v ní 
specialisté, kteří se věnují této kategorii 
s důkladností a houževnatostí skutečně 
obdivuhodnou. Tím pochopitelné 
vzrůstá i tlak na upřesňování pravidel. 
Již jsem se v tomto sloupku zmínil 
o tom, že se uvažuje pro tuto kategorii 
o zákazu používání zahraničních moto
rů. Ohlas byl velmi živý. Spěchám proto 
s upřesněním, že nové omezení sice 
nebude povolovat zahraniční motory, 
ale umožni motory domácí (hlavně mo
tory MVVS) upravovat a bude připouš
tět i použití amatérsky zhotovených mo
torů. Tento doplněk byl přijat hlavně 
proto, aby se nebránilo technickému 
pokroku a novým myšlenkám a hlavně 
pak jejich praktickému ověření a tím 
následně i určité zpětné vazbě na 
MVVS, kde by nejlepší úpravy a modifi
kace měly posloužit k dalšímu vývoji 
motorů.

■ Úkolem tohoto sloupku má být mimo 
jiné informovat čtenáře o novinkách 
v oblasti RC souprav čí lépe řídících 
systémů, ale zejména v poslední době 
se v této oblasti nic převratného ne
děje. Většina velkých výrobců má ve 
svém programu jeden anebo několik 
typů souprav s PCM modulací a různou 
úrovní mikroprocesorem řízeného vy
bavení, ale všichni dále vyrábějí spoleh
livé a obecně levnější soupravy s FM 
modulací a zaměřují se na zvýšení spo
lehlivosti souprav a příslušenství. Žád
né nové technické řešení principu pře
nosu informací se od doby objevení, 
respektive využití PCM modulace neob
jevilo — alespoň pokud je mi známo. 
Napište mi o novinkách zásadního cha
rakteru, pokud je objevíte v zahraniční 
literatuře, nenechte si je jen pro sebe! 
Tuto výzvu ke spolupráci uvádím aspoň 
jedenkrát do roka — věřím, že to třeba 
tentokrát vyjde.

■ Druhý ročník náborové soutěže 
v modelářském souboji pořádá 8. srp
na RC klub v Nivnici. Omezen je pouze 
zdvihový objem motoru (max. 6,5 cm3), 
modely mohou být libovolné. Létá se 
v prostoru 80 x 100m, hodnotí se 
useknutí soupeřovy pásky a čas v leto
vém prostoru. O propozice a další in
formace si pište na adresu Mir. Ka- 
blásek, Sv. Čecha 1392, 688 01 Uher
ský Brod.

V Ing. Jlňí HAVEL

V----

O řízení 
rádiem

Výrobky,
které možná ještě neznáte

Pod značkou Mikro se modelářům do
stávají do rukou výrobky, které doplňují 
sortiment modelářského trhu ve dvou oblas
tech. Jde především o RC karburátory 
Universal, vyráběné ve dvou velikostech: typ 
1 pro motory 2,5 až 5 cm3 a typ 2 pro motory 
do 10 cm3. Dále jsou to modelářské samo- 
zápalné motory o zdvihovém objemu 2,5 
a 3,5 cm3.

Karburátory pracují na principu Perry, 
takže při snížení otáček motoru se současně 
přivírá přívod paliva i vzduchu. Užívá je řada 
modelářů a osvědčily se. Dalši dobrou 
vlastností těchto karburátorů je snížená 
produkce spalin.

Na základě zkušeností byly oba typy 
karburátorů dále vylepšeny, a to zešikmením 
přívodu paliva. To vylučuje zlom přívodní 
hadičky paliva, která se nyní navíc nedotýká 
motoru. Rovněž tyto karburátory se již 
osvědčily v praxi.

Kolem instalace karburátorů a jejich na
stavování je stále řada otázek, na něž hledá 
mnoho modelářů odpověď. Tedy, všechny 
díly jsou vyrobeny z válcovaného materiálu 
obráběním. Použitý materiál zajišťuje po
třebnou mechanickou pevnost a chemickou 
odolnost vůči vlivům paliva. Nerozebíratelné 
spoje jsou lepené, což zabezpečuje spolehli
vost spoje i při značném namáhání během 
provozu v RC modelech. Použitím karburáto
ru se nezlepši ani nezhorší technický stav 
motoru, změní se pouze jeho pracovní režim. 
Zjevné zlepšení Chodu motoru po instalaci 
karburátoru Mikro Universal se projevuje 
zejména u motorů s regulací otáček pouze 
přivíráním vzduchu.

Pro údržbu karburátoru platí totéž co pro 
motory: co škodí motoru, to škodí i karbu
rátoru. Na prvním místě to jsou usazeniny 
z paliva, zplodiny po hořeni a prach. Na 
druhém místě pak neodborná demontáž 
a úpravy uskutečněné bez potřebných zna
lostí a vybavení.

Je všeobecně známo, že v palivu obsažený 
ricínový olej po styku se vzduchem nebo jeho 
zbytky po spálení v motoru se postupně 
změní v těžko odstranitelnou hmotu, která 
brání pohybu rotačních a posuvných dílů jak

v motoru, tak v karburátoru. Tento stav se 
zhorší zejména po dalším skladování nebo 
v případě, že palivo bylo nitrováno. Odstra
něni olejových usazenin je po delší době 
nejen obtížné, ale bez použití mechanických 
nástrojů téměř neuskutečnitelné. Popisova
nému jevu lze předejít jednoduše a účinně 
tím, že po ukončení létání nebo běhu motoru 
se motor i karburátor očistí technickým 
benzínem — buď se ostřlkaji injekční 
stříkačkou, nebo vykoupou v misce. Po 
osušení motoru i karburátoru je nutné všech
ny pohyblivé součásti namazat.

Kde sehnat vhodné prostředky k údržbě 
motorů a karburátorů? U všech benzínových 
čerpadel se prodává technický benzín 
v balení postačujícím zhruba na rok. Jako 
vyzkušeného mazacího, konzervačního 
a úsady rozpouštějícího prostředku lze pou
žít oleje Super Mogul Stabil. Ten svým 
složením a přísadami nejen konzervuje, ale 
i rozpouští usazeniny, které zůstaly po ben
zínové lázni v některých částech motoru 
nebo karburátoru. K mazáni se nejlépe hodí 
injekční stříkačka z plastické hmoty s tlustší 
jehlou. Po ošetření se doporučuje motor 
i karburátor zabalit, nejlépe do bavlněné 
seprané látky.

Další skupina otázek se týká vlivu velikosti 
průřezu sacího otvoru. Obecně plati, že pro 
RC ovládání je vhodnější používat menší sací 
otvory, než by měly difuzory stejných motorů 
bez ovládáni. Důvodem je požadovaný režim 
motoru. Při létání s RC modelem je nutné 
dosáhnout pravidelných otáček ihned po 
jejich změně, plynulých přechodů z malých 
do maximálních otáček při akrobatických 
sestavách a náležitého zrychlení při stoupání 
modelu. Pokud měl motor regulaci otáček na 
principu přivíráni vzduchu, je vhodnější při 
použití karburátoru Mikro Universal použít 
menšího průřezu. V případě, že karburátor 
Mikro nahrazuje karburátor pracující na 
stejném principu, jsou průřezy steiné

Motory Mikro Standard se vyrábějí ve 
zdvihových objemech: 2,5 a 3,5 cm3. Jsou to 
samozápalné jednoválce s předním sáním 
(klikovým hřídelem). Nabídku doplňuje typ 
KLD 3,5 cm3 s klikovým hřídelem uloženým

PŘED 100 LETY
SE NARODIL METODĚJ VLACH
V červenci letošního roku uplyne 100 let od narození Metoděje Vlacha, 

průkopníka letectví, současníka ing. Kašpara, Čiháka, Čermáka a dalších, 
montéra motorů u firmy Laurin a Klement v Mladé Boleslavi. Podrobný popis 
Vlachova letadla z roku 1912 a historii létání Metoděje Vlacha přinesl časopis 
Modelář 3/1985.

Metoděj Vlach zahájil před 75 léty svoji průkopnickou činností období 
českého létání v Mladé Boleslavi, na něž navazuje i Svazarm. Součástí oslav 
obou výročí, které v Mladé Boleslavi v letošním roce proběhnou, bude v září 
výstava k historii létání a dále soutěže RC maket kategorie F4C, které na letišti 
v Mladé Boleslavi uspořádají společně ZO Svazarmu AZNP a LMK Dolní 
Chabry ve dnech 23. a 24. května 1987.

Zveme všechny příznivce této krásné a náročné kategorie! —ha—

10 MODELÁŘ · 5/1987 · 138



v kuličkových ložiskách a zadním sáním 
(přes hřídelové šoupátko). Ke všem typům 
lze objednat karburátor Mikro Universal 
a k typům 3,5 cm3 též tlumič výfuku. Motory 
jsou vyráběny v malých sériích a čekací doba 
je tudíž značná. Typ 2,5 cm3 Standard stojí 
v základním provedení 240 Kčs, 3,5 cm3 
260 Kčs, typ KLD 3,5 cm3 280 Kčs.

Karburátory Mikro umožňují použít pro RC 
modely téměř každý motor, který je 
v dobrém technickém stavu — a to 
i v případě, že jde o motor ze zahraničí. Lze 
s nimi také vrátit do provozu všechny motory, 
jimž se RC karburátor poškodil. Dodací lhůty 
jsou krátké a lze si objednat i montáž (nebo 
motor k montáži poslat). Cena karburátoru 
Mikro Universal nebyla ani po zlepšení 
zvýšena a činí 160 Kčs.

Všechny výrobky Mikro jsou zasílány pou
ze poštou na dobírku na základě písemné 
objednávky, na kterou postačí korespon
denční lístek, odeslaný na adresu Mikro, 
Průběžná 21, 100 00 Praha 10-Strašnice. 
Záruční doba činí 6 měsiců, k výrobkům je 
poskytován veškerý servis.

MIKRO

RC karburátory Universat (zprava typ 1, typ 1 s přírubou pro motor MVVS 3,5 GFS, typ 2)

0 bezpečnosti, 
úrazech a 
odpovědnosti...

V Modeláři se o bezpečném létání psalo již nejednou. Jak ale 
vyplyne z dalšího, je nezbytné čas od času tyto věci nejen připomínat, 
ale vyvozovat z nich i patřičné závěry, což už je záležitost modelářů 
samotných.

Dne 14. září 1986 došlo v Rokycanech při modelářském leteckém 
dnu k mimořádné události, když model sražený silnou turbulenci vlétl 
mezi diváky a dva poranil. Nemusím zdůrazňovat, že nám bylo po této 
trpké zkušenosti smutno. Především kvůli těm dvěma zraněným, ale
1 proto, že jsme si uvědomili, jak je snadné ztratit během chvilky 
přízeň obyvatelstva, o niž jsme dost vehementně usilovali po dobu asi 
15 roků. Celou záležitost přešetřovalo obvodní oddělení VB 
v Rokycanech a nadřízené svazarmovské orgány. Po pečlivém 
přešetřenl odložily z hlediska trestního řádu orgány VB záležitost pro 
nezavinění poranění konkrétní osobou. Zranění diváci byli v té době 
již zcela v pořádku.

Hned po leteckém dnu začala rada modelářů OV Svazarmu 
v Rokycanech spolu s nadřízenými orgány intenzívně pracovat na 
preventivních opatřeních, která by pravděpodobnost úrazu omezila 
na minimum. Výsledkem byl provozní řád letiště, vzniklý ve 
spolupráci všech uživatelů letiště, tedy modelářů, pilotů lehkých 
letadel, Slovairu a pracovníků zemědělských závodů.

V tomto provozním řádu jsou stanovena pravidla bezpečného 
provozu a povinnosti jednotlivých uživatelů včetně modelářů. Základ
ními pravidly pro modelářský provoz je především vzájemná 
ohleduplnost, dále umístění kolíků s označením kmitočtů vysilačů

a jmény na orientační tabuli před zahájením létání (nebo i. len 
zkoušením RC soupravy), vymezení prostoru pohybu modelářů se 
zapnutými vysílači v kruhu o průměru 20 m, vymezeni stojánky 
modelů, stanovení prostoru pro diváky a parkující auta, vymezení 
letových prostorů, omezeni létání při silném větru způsobujícím 
nebezpečnou turbulenci, povinnosti a práva správce plochy letiště 
s dovětkem o postizích modelářů, kteří nebudou ochotni dodržovat 
tento provozní řád. Pro případ mimořádné události (poškozeni zdraví 
nebo majetku) zaviněné nedodržením provozního řádu musejí viníci 
počítat s tím, že celou odpovědnost (jak z hlediska postihu ve smyslu 
trestního řádu, tak i z hlediska náhrad postiženým) ponesou zcela 
sami. V tomto případě vůbec nelze použít pojištění činnosti 
Svazarmu, uzavřené ÚV Svazarmu a čs. státní pojišťovnou.

Věříme, že zmíněná událost poslouží všem jako výstraha i poučení 
a bude modeláře i příslušné svazarmovské instituce (počínaje radami 
klubů a výbory ZO) motivovat k tomu. aby nepodceňovali nebezpečí 
úrazů a snažili se konkrétními preventivními opatřeními jim včas 
zabránit.

Ing. Alois Pelikán, 
předseda RMo OV Svazarmu v Rokycanech

RC klub ZO Svazarmu JZD Vítězný únor Zlechov 
vás zve na tradiční soutěž RC maket kategorie F4C 
o pohár JZD Vítězný únor Zlechov, která nebyla 
technickým nedopatřením zařazena do kalendáře 
modelářských soutěži Svazarmu.

Soutěž je pořádána ve dnech 27. a 28. 6. 1987 na 
letišti v Boršicfch u Buchlovic (nebo na továrním 
letišti n. p. let Kunovice). Pořadatel zajišťuje podle 
přihlášek i ubytování.

O propozice pište na adresu Oldřich Vávra, 
687 07 Tupesy 383.

Vyplétaná kola

Pro svůj RC model Antic jsem potřeboval 
dobová kola. která ovšem v našich prodej
nách chybí. V časopise L+K 11/1979 jsem 
našel jednoduchý návod na zhotovení kol, 
použitelných ale jen pro „kity". Myšlenku 
jsem ale použil.

Ráfky pro kola o požadovaném průměru 
85 mm jsem zhotovil z vlček plechovek,

v nichž se prodávají nitrobarvy na kůži. Na 
jeden ráfek jsou třeba dvě víčka, jejichž 
vnitřní část jsem vyřízl podle obr. 
1 a 2 lupenkovou pilkou. Vzniklé polotovary 
jsem spájel podle obr. 3. Po opilování jsem 
obvod ráfku rozměřil a vyvrtal do něj 24 
otvorů o průměru 1 mm. Tato práce je 
nejnáročnější — na jeji přesnosti závisí 
konečný efekt.

K vypletení podle obr. 4 jsem použil 
odizolovaný zvonkový drát, který má výhodu, 
že se dá dobře pájet. Při vyplétání je nutné

dbát na to, aby byl drát neustále napnutý. Po 
vypletení jsem odštípl přebytečný drát 
a konce pojistil kapkou cínu. Potom jsem do 
středu kola zapájel mosaznou trubku 
o patřičném průměru a na ni z obou stran 
větší podložky. Do ráfku je řnožné ještě 
vyvrtat další otvor, do něhož zapájíme kou
sek drátu či trubky, znázorňující ventilek.

Obruč kola jsem zhotovil z černé pryže, 
kterou jsem po hrubém opracování přilepil 
k ráfku Chemoprénem a teprve pak obrousil 
do přesného tvaru. Oldřich Volf
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MEZI 
TŘEMI PYLONY

15 20 25 30x10(
otáčky za minutu

--------HOVORKA--------MALINA -------- OPS

Co je nového? Hodné, ale bohužel toho 
u nás není tolik jako v zahraničí. Naši 
pylonáři zřejmé žijí v domnění, že jsou 
stále nejlepší na světě a že jejich 

pozice je neochvějná — již dva roky klidně 
odpočívají. Jejich modely kromě malých 
nevýrazných úprav nedoznaly žádných 
změn, o vrtulích, motorech a výfucích ani 
nemluvě.

Důkazem byla loňská sezóna včetně Velké 
ceny Modely, na níž stál na stupních vítězů 
pouze jeden zástupce Československa. 
I když se všichni trochu zlepšili, nárůst 
výkonů byl mnohem menší než u závodníků 
v zahraničí. Zhruba před třemi léty byla u nás 
překonána dlouho vzdorující hranice 80 s. 
Od té doby ji překonal pouze jeden tým: 
Hovorka—Kučera. To je málo, neboť 
v současné době je v zahraničí řada týmů, 
které tuto hranici překonávají bez velkých 
potíží.

Kde hledat příčiny? Především u sebe. To 
si uvědomil jen František Hovorka s mecha
nikem Ladislavem Kučerou (na snímku). Dva 
roky svědomitě pracovali na svých modelech 
Red Baron, na motorech, výfucích a vrtulích 
— a výsledky se dostavily. Během minulého 
roku několikrát překonali hranici 80 s 
a v současné době jsou naším nejrychlejším 
a asi také nejlepšlm týmem. Dokázali 
— navzdory tvrzení pesimistů — že to 
s našimi motory MVVS také jde a že nejsou 
koncepčně zastaralé, jak většina našich 
pylonářů tvrdila během sezóny na svoji 
omluvu. Právem proto budou nosit v letošní 
sezóně startovní číslo 1.

Byl jsem asi jedním z prvních, kteří se ještě 
během sezóny obrátili na Františka s otázkou 
„Jak ty to děláš?". Franta zrozpačitěl, pou
smál se a zahleděl se dlouze do dálky. Pak se 
ke mně obrátil a začal vyprávět: „Chce to 
především hodně létat a méně kecat. Nic si 
neodpustit v tréninku a hlavně si nic nena- 
mlouvat. Nelitovat se, být k sobě tvrdý 
a přiznat si, na co nemám a co se musím 
naučit. Já přiznávám, že ještě neumím létat 
tak, jak bych si představoval, a také se 
musím naučit lépe závodit na velkých mezi
národních závodech. Třeba na poslední 
Velké ceně Modely jsme měli na vítězství 
— a jak jsme nakonec dopadli. Vy s bráchou 
jste zase naopak vytěžili z minima maximum 
a závod jste vyhráli.

Jinak se domnívám, že příčina rychlosti 
našich modelů je především v laděném 
výfuku a ve vrtuli. Oboje si dělám sám. Výfuk 
má menší objem a je o něco kratší, než bývá 
obvyklé. Výstupní otvor má průměr 7 mm, 
někdy i menší. Také moje vlastnoručně 
zhotovené vrtule z uhlíkových vláken se mi 
zdají velmi dobré. Maji stoupání o něco větší, 
než používá většina ostatních pylonářů — na 
konci listu mám někdy až 170 mm, u velmi

dobrého motoru někdy dokonce i větší. 
Průměr vrtule používám jednotný
— 200 mm.

Motor MVVS je běžný, jaký používá většina 
našich závodníků. Malé úpravy, které na něm 
dělám, nejsou tak důležité jako bezvadný 
mechanický stav. Celková hmotnost modelu 
nesmí být vyšší než povolené minimum 
2200 g.

Se svým modelem Red Baron létáme asi tři 
sezóny a nejlepšího času jsme zatím dosáhli 
v loňském roce: 77,6 s. V tréninku jsme ale 
velmi často létali i mnohem rychleji
— některý okruh (400 m) i pod 7 s. Uvádím to 
proto, že na závodech je to mnohem těžší, 
s čímž je nutné v tréninku počítat.

Průběh všech tréninkových letů si na

hráváme na magnetofonový pásek, který pak 
velmi pečlivé vyhodnocujeme. Tuto metodu 
jsme převzali od vás a používáme ji také 
někdy i na závodech, abychom měli srov
nání, v čem se při nich lišíme od tréninku. 
Hodné nám v tom pomáhá další člen našeho 
týmu Standa Kubový, který nás doprovází na 
všech závodech. Účastní se také skoro všech 
našich tréninků, kde pracuje se stopkami 
a magnetofonem. Je naším maskotem.

To je asi všechno. Nemám žádné tajnosti. 
Můj model i motor je kdykoliv a komukoliv na 
závodech k dispozici k nahlédnutí. Motor 
jsem ochoten i rozebrat do posledního 
šroubku."

To potvrzuji: Na moji žádost přijel Franti- k 
šek Hovorka uprostřed loňské sezóny do
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KAM SE ZTRATILA
POLÁRA?

V modelářské literatuře se stále častěji 
objevuji grafická znázornění vlastností profi
lů zpracovaná počítači. Chci proto pojednat 
krátce a srozumitelně o graficky odlišných 
popisech vlastností profilů — graficky 
odlišných od ..Lilienthalovy" potěry. Není to 
vůbec jednoduché a mnozí pravověrní teore
tici tlm třeba ani nadšeni nebudou. Každý 
modelář však není jen teoretik.

Na obr. 1 je jedno ze zmíněných znázor
něni: je na něm diagram rozložení poměr
ných tlaků podél profilu. Obrázek je výsled
kem značného úsilí jeho tvůrce, pracujícího 
s počítačem. Oč jde? Je to grafický popis 
(zápis) předpokládaného proudění vzduchu 
podél profilu a jím vyvolaných účinků (vztla

ku a odporu). Není tak důležité, zda jsou na 
svislou osu vynášeny poměry místních rych
lostí proudu k rychlosti letu (nebo jejich 
druhé mocniny), nebo zda jsou vynášeny 
poměrné místní tlaky, jež jsou důsledkem 
proudění kolem profilu.

Obr. 1 je výsledkem počítačového způso
bu navrhováni profilů. Ten využívá možností 
popisu předpokládaného proudění kolem 
profilu na základě teoretických předpokladů. 
Ty, jak všichni víme, nejsou prakticky nikdy 
splněny beze zbytku. Přesto však je možné 
i z idealizovaného stavu proudění určit tvar 
profilu (jeho souřadnice) a jeho vlastnosti. 
Takový postup matematicko-fyzikálního na
vrhování profilů je jednodušší než postup 
opačný. Tedy ten, kdy je pro daný tvar profilu

Obr. 1 Jeden z výsledků návrhů profilů ing. J. Janovce s využitím počítače s operační pamětí 
32 K. Jde o profil s maximální tloušťkou kolem 12 % a prohnutí asi 2,5 %; Reynoldsovo 
číslo je přibližně 200 000

-4 -2  0 2 A 6 » « B

HQ 2,5/9
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Obr. 2 Porovnání jednodušší (Janovcovy) 
a rozsáhlejší (Epplerovy) výpočtové 
metody, uplatněné na jednom profilu
H. Quabecka. Shoda výsledků je 
velmi dobrá

počítán průběh rozloženi tlaků nebo rychlosti 
proudu. Tento způsob je však běžný při 
testování profilů v aerodynamických tune
lech. K oběma uvedeným způsobům je třeba 
nezbytných znalostí a počítačů. Jinak to jde 
velmi těžko a pomalu.

Dosavadní .řádky nechť pokládá čtenář za 
něco jako telegrafický úvod do velmi složité 
problematiky jedné technické discipliny, zva
né aerodynamika profilu.

Tvar profilu na obr. 1 (jeho souřadnice) se 
nepodaří samozřejmě získat hned napoprvé. 
Je nutná řada zpřesňujících výpočtů, až se 
tvůrci podaří navrhnout optimální profil pro 
dané podmínky. Všichni se snaží, aby profil 
měl dostatečný vztlak a co nejmenší odpor.

K takovým způsobům navrhování profilů je 
třeba mít spolehlivý výpočetní program (soft
ware) a odpovídající počítač. Programů 
i velkých počítačů je ve světě poměrně dost.L 
Není však příliš mnoho programů, které s e *

Prahy i se svými nejlepšími motory, abychom 
je mohli porovnat s mými. Jaký byl výsledek? 
Jednoznačný — Hovorkovy motory byly 
doopravdy lepší, především ve vyšších 
otáčkách. Všechny motory měl v bezvadném 
mechanickém stavu; časováni výfuku 181°, 
obsah spalovacího prostoru 0,80 cm3. Nej- 
vyšší naměřený výkon s testovacími vrtulemi 
MVVS byl 2,08 kW. Naše motory se lišily 
průběhem výkonové křivky, což je patrné 
z připojeného diagramu. Jak jsme dalším 
měřením zjistili, hlavní příčinou byl Hovorkův 
laděný výfuk. Dodatečně jsem změřil i výkon 
italského pylonářského motoru OPS 40. 
s nimž létá většina zahraničních pylonářů 
v Evropě.

Z porovnáni diagramu s výkony na závo
dech vyplývá, že naše motory dosahují 
během letu vyšších otáček, než jsme dosud 
předpokládali. To znamená, že pokud chce
me létat tak rychle jako Hovorka, musíme 
motory připravit a naladit na vyšší otáčky. 
Zatím jsme počítali s otáčkami kolem 
25 000/min, nyní nás budou zajímat otáčky 
kolem 27 000/min i více. K tomu bude třeba 
zvolit i příslušnou lehčí testovací vrtuli. 
Průměr testovací vrtule by se neměl příliš lišit 
od vrtule, kterou používáme během závodů. 
Budeme muset asi také změnit časování 
výfuků — podle zaměstnanců MVVS možná 
na 190° i více. Tomu bude nutné přizpůsobit 
laděný výfuk. Skutečností však zůstává, že 
v současné době zatím nikdo přesné neví, 
jak by měl výfuk vypadat. Takže nás čeká

hodně zkoušek.
Podle posledních zpráv z USA dosahuje 

celé reprezentační družstvo pro MS v Aus
trálii bez potíži časů pod 80 s. Podle dopisů, 
které jsem dostal, létají Američané s ital
skými motory STX 40s a časováni mají prý 
podstatně vyšší, než jsme měli my na MS 
v USA. Používají obdobný laděný výfuk, jaký 
se používá u nás, je prý ale o něco kratší 
a výstupní otvor má co nejmenší 
— v některých případech je jeho průměr jen 
6,5 mm. Rekord USA nyní drží Dub Jett 
z Kalifornie časem 74,1 s; jeho výfuk má 
černý povrch. Někteří Američané prý 
s úspěchem přivádějí do nádrže tlak 
z výfuku, tedy nikoli z klikové skříně, jak je 
obvyklé i u nás. To jistě stojí za úvahu, 
protože tím by mohly odpadnout starosti 
s laděním motorů. U nás to zatím ale nikdo 
nezkoušel.

Jak létají naši konkurenti v Evropě? Nejú- 
spéšnějším a také nejpoužívanějším mode
lem je Folkerts Švýcara Viktora Casutta. Jde
0 velmi úspěšnou konstrukci, s níž Casutt již 
řadu let patří mezi nejlepší v Evropě a vlastně
1 na světě.

Na první pohled není model ničím zvláštní, 
ale všichni kteří jej používají, o něm pějí jen 
chválu. Model se prý velmi dobře řídí 
a především v zatáčkách je stabilní a rychlý. 
Není bez zajímavosti, že na modelu není 
použit ani kousek balsy: Trup je ze skelného 
laminátu a sestává ze dvou dílů — vlastního 
trupu s kýlovkou a spodní odnímatelné části,

která tvoří kryt motoru a laděného výfuku. 
Celková hmotnost je 360 gramů! V trupu jsou 
pouze dvě překližkové přepážky. Motor OPS 
40 je upevněn v loži z duralového plechu tl. 
6 mm, zalepeném mezi laminátové bočnice 
kyanoakrylátovým lepidlem; spoje jsou pře- 
laminovány. Nádrž o objemu 175 cm3 je 
spájena z mosazného plechu tl. 0,4 mm. Pod
vozek z tvrdého duralového plechu tl. 4 mm 
je přišroubován na spodní odnímatelnou 
část trupu dvěma plastikovými šrouby M4. 
Křídlo s profilem E 221 je stejné jako vodo
rovná ocasní plocha vyříznuto z pěnového 
polystyrénu; potah tvoří překližka tl. 0,4 mm, 
přelaminovaná skelnou tkaninou o plošné 
hmotností 27 g/m2. Hotové křídlo má hmot
nost 550 g, VOP 70 g.

S modelem Folkerts létá v současné době 
většina předních závodníků v Evropě, a časy 
pod 80s pro né nejsou velkým problémem 
Jeho konstruktér Viktor Casutt s ním 
v loňském roce zaletěl na Evropském poháru 
v NSR čtyřikrát pod hranici 80 s. Sám jsem 
byl na těchto závodech přítomen jako divák 
a mohu to potvrdit. S modelem létá také nám 
dobře známý Ital R. Razzi — na loňské Velké 
ceně Modely s ním byl druhý. Jak mi řekl po 
závodech, použitím modelu Folkerts se 
zlepšil téměř o 8 s, což prý je prokazatelné 
zásluhou modelu. Stavebnici nabízí firma 
DIMO za 350 švýcarských franků.

Zasloužilý mistr sportu Zdeněk Malina
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dají použit k úspěšnému navrhováni profilů 
malým počítačem.

Obr. 1 zachycuje jeden z výsledků práce 
ing. Jana Janovce. Jeho metoda je dosta
tečně přesná, i když profil je sestaven pouze 
z 31 bodů. Počítače s takovouto operační 
kapacitou jsou k dispozici i u nás. Prof. 
Eppler a po něm i další používají programu, 
který postihuje dvojnásobný a případně větší 
počet obrysových bodů profilu. K takovému 
výpočtu je třeba mnohem většího počítače, 
mnohem vlče jeho času, a tlm i vlče peněz. 
Pro modelářské účely a zřejmě i pro účely 
aerodynamiky nízkých rychlosti je postaču
jící počítač jednodušší.

Na obr. 2 je srovnáni výsledků jednoduš
šího (Janovcova) a složitějšího (např. Epple- 
rova) výpočtu vlastnosti profilu HQ-2,5/9.

Jak se však má v těchto čárách vyznat 
obyčejný modelář? Tedy ten, který rozumí 
klasické „Lilienthalově" poláře? Ta je pro týž 
profil znázorněna na obr. 3.

Všechny dosud užívané početní metody 
návrhů profilů vycházely z dřívějších 
známých poznatků a výsledků testovaných 
profilů. Jedním ze základních zdrojů infor
maci byly práce americké instituce NACA, 
z nichž vyšli mnozí badatelé v oblasti aerody
namiky. Patří k nim i například prof. Eppler 
a prof. Wortmann.

Teprve v poslední době se pravděpodobně 
podařilo na nesmírně výkonných počítačích 
zvládnout výpočet proudění skutečné tekuti
ny podle exaktních vztahů Navier-Stokeso- 
vých, formulovaných skoro před sto léty. 
Tento výpočet, který by se měl co nejvíce 
blížit skutečnosti, ale vyžaduje značné nákla
dy. Pro modelářské účely proto nebude mít 
tento postup zřejmě ještě nějaký čas velký 
význam

Proudění skutečné tekutiny (v daném 
případě vzduchu) se liší od proudění ideální 
tekutiny, pro niž byly vypracovány metody 
zmíněné na začátku tohoto článku. Proto se 
liší mnohé vypočítané výsledky vlastnosti 
profilů od skutečnosti — někdy více, někdy 
méně. Rozdíly vypočtených výsledků od 
skutečnosti jsou tlm větší, čím větší jsou úhly 
náběhu a člm vlče se blížíme podmínkám tzv 
kritického prouděni. Což ale jsou právě 
stavy, které se v modelářství velmi často 
vyskytuji. Jeden z příkladů porovnání vy
počtených a naměřených hodnot vztlaku 
a odporu pro profil E 374 je na obr. 4. 
V zájmu objektivity je třeba dodat, že ve 
střední části poláry (nízké součinitele vztla
ku) je shoda vcelku dobrá. Při vyšších 
součinitelích vztlaku je rozdíl mezi vypočte
nými a naměřenými hodnotami již velmi 
patrný. To vše vyplývá ze skutečných vlast
ností vzduchu a zjednodušení výpočtů.

Pro letecké modelářství, ale nejen pro ně, 
má stále velký význam ověřování vlastnosti 
profilů v aerodynamickém tunelu. Způsoby 
testováni profilů v tunelu jsou přinejmenším 
dva. Při prvním z nich jsou vážením zjišťo
vány vznikající síly (odpor a vztlak) a momen-

0 0,01 0,02 c* 0,03

Obr. 3 Polára profilu, pro jejfž sestrojeni bylo použito výsledků uvedených na obr. 2

Obr. 4 Porovnáni výsledků vypočítané a naměřené poláry profilu E 374. Ze zkušenosti je 
známo, že poměrně značné odchylky teorie od skutečnosti v oblasti nad cr = 0,8 
v praxi přiliš nevadl. Tato oblast se totiž dost často nachází mimo běžné provozní 
podmínky modelů i letadel

Obr. 6 Schematické zobrazeni proudu vzduchu v části aerodynamického tunelu. V jeho 
prázdném měřicim prostoru jsou rychlosti i tlak proudícího vzduchu stálými 

< veličinami pro jedno měřeni. Turbulence se nepředpokládá žádná, nebo jen velmi
malá

Po * P ♦ -f-v*

ty. Druhý způsob vychází z proměřeni tlaků 
podél horní a spodní strany profilu. Dost 
často se současně proměřuji tlaky v proudu 
(úplavu) za profilem. Obě metody mají svoje 
výhody i nevýhody.

Na počátku článku je obr. 1, který je pro 
mnohé modeláře záhadou. Přestane jím být 
v okamžiku, kdy uvedeme konkrétní výsled
ky druhého způsobu testování profilů. Tedy 
proměřování tlaků podél obou stran profilu 
v aerodynamickém tunelu. Není to nijak 
jednoduché, ale tlm se nyní nebudeme trápit 
— je to věc těch, kteří tunely mají a provozují 
je.

Představte si, že zhotovíme model křídla, 
který chceme testovat. Dejme tomu, že je to 
model ze dřeva. Do povrchu tohoto křídla 
vyvrtáme co nejmenší otvory, například 
o průměru 0,8 mm nebo 1 mm. Jejich osy 
jsou vždy kolmé k povrchu křídla. Tyto otvory 
spojíme s krajem testovaného křidla, kde je 
napojíme na vhodný manometr (obr. 5). 
Vložíme-li takovýto model křídla do aerody
namického tunelu, začnou se dlt zajímavé 
věci. Na obr. 6 je schematicky zobrazen 
proud vzduchu v prázdném měřicím prosto-
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► Obr. 5 Schematické zob
razení testováni 
křídla v aerodyna
mickém tunelu me
todou měřeni tlaků. 
Tlaky museji být 
méřeny velmi citli
vými a přesnými 
manometry, jinak 
dochází ke 
značným chybám. 
První rovnice vlevo 
dole popisuje teo
retickou změnu 
okolního (atmosfé
rického) tlaku ve 
statický a kinetický 
tlak proudu uvnitř 
tunelu. Druhá rov
nice popisuje 
vzájemné závislosti 
tzv. tlakového sou
činitele a ostatních 
měřitelných a vy
počítatelných veli
čin. Není počítáno 
se ztrátami

▼ Obr. 7 Schematické
znázornění změny 
rychlosti proudu a 
tim i tlaků (které 
obvykle měříme) 
při vloženi křidla se 
souměrným profi
lem do proudícího 
vzduchu v měřicím 
prostoru aerodyna
mického tunelu.
Jde o ideální tekuti
nu; křidlo je zabu
dováno do postran
ních stěn tunelu.

Má tedy vlastnosti křidla ne
konečného rozpěli, což jsou 
vlastně vlastnosti profilu. Ob
tékáni je dvourozměrné.

Při nulovém úhlu náběhu 
nevznikají v tomto připadě 
žádné sily ani momenty

NACA 0012

- b

<N-ai 0.2 03 m cts

Obr. 8 Grafické znázorněni rozdílu výsledku 
teoretického a skutečného prouděni 
kolem souměrného profilu při nulo
vém úhlu náběhu. Výsledky jsou

zobrazeny v souřadnicích/ J i— "\
\ V- )

,x

ru tunelu. Je patrné, že všechny proudnice 
jsou rovnoběžné a rychlost proudu V°» je
— vyjma bezprostředního okolí stěn
— stejná. Obraz prouděni se výrazně změní, 
jakmile vložíme do tunelu model křídla. 
Dejme tomu, že to bude křídlo se souměrným 
profilem, který má maximální tloušťku 12% 
(přibližně NACA 0012).

Na obr. 7 je přibližný obraz obtékání tohoto 
křidla (nekonečného rozpětí) proudem ideál
ní tekutiny. Je z něho patrné, že na profilu 
nevznikají žádné síly ani momenty (úhel 
náběhu křídla je 0°). Všimněme si rychlostí 
proudění kolem jednotlivých částí křídla. Na 
náběžné hraně křídla, označené jako bod 0, 
se proud zabrzdí. Jeho rychlost je tedy 
v tomto, bodě nulová. Na odtokové hraně, 
označené jako bod 1, je předpokládána 
rovněž nulová rychlost proudu. Mezi těmito 
dvěma body, tedy po hloubce profilu, se 
rychlost proudění mění. V přední části profilu 
velmi rychle narůstá až dosáhne nejvyšší 
hodnoty. Pak plynule klesá až k nule v bodě
1. Stejné tomu je na horní i spodní straně 
profilu.

Průběh rychlosti podél profilu se graficky 
znázorňuje dvojím způsobem: buď jsou to 
jejich poměrné hodnoty k rychlosti proudu 
V» před profilem, nebo druhé mocniny 
Johoto poměru. Pro náš jednoduchý případ, 
tedy souměrný profil s nulovým úhlem 
náběhu, to pak vypadá asi tak, jak je 
uvedeno na obr. 8. Je to však případ pro 
ideální tekutinu (v daném případě vzduch,

Obr. 9 Grafické znázornění výsledků sku
tečného proudění kolem souměrného 
profilu (srovnej obr. 7 a 8) pří různých 
úhlech náběhu.
Diagram je vyhotoven podle stejného 
souřadného systému jako obr. 1. Na 
svislou osu je vynášen tlakový souči
nitel c„, na osu vodorovnou poměrná

hloubka profilu

( X — vodorovná souřadnice profilu). 
Výsledky nejsou korigovány na ko
nečné rozměry měřicího prostoru

který nemá žádné vnitřní třeni). Což — jak 
víme — ve skutečnosti neplatí. Proto se tento 
diagram liší od skutečnosti. Ta je na obr. 
8 zachycena plnou čarou. Když se podíváte 
pozorněji, můžete zjistit, že se zas tak mnoho 
od sebe neliší. A to je právě jeden 
z výchozích předpokladů umožňujících po
čítačový návrh profilů.

►
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Začneme-li však měnit úhel náběhu křídla, 
začnou se měnit i rychlosti prouděni. A to tím 
více, čím větší jsou úhly náběhu. Změní se 
tedy i tvary křivek z obr 8. Změní se tak, že 
budou jiné pro horní i pro spodní stranu 
profilu, takže pro každý úhel náběhu budou 
nyní dvě křivky. Podívejte se znovu na 
obr. 1, kde jsou takové křivky pro několik 
úhlů náběhu uvedeny.

Jestliže poměr druhých mocnin místních 
rychlostí k rychlosti volného proudu V°° před 
profilem nahradíme na svislé ose tzv. tlako
vým součinitelem cp, obdržíme diagram, 
jehož příklad je na obr. 9. Jde o jeden 
z výsledků měření souměrného profilu, velmi 
podobného profilu NACA 0012. Tato měření 
byla však uskutečněna v reálné tekutině 
— ve vzduchu; proto se liší od ideálních 
podmínek. Takováto tunelová měření odpo
vídají skutečnosti vice než výsledky vypočte

né. Jsou-li měření pečlivá, přesná a několi
krát opakovaná, je možné získat dost přesné 
výsledky. Z nich pak můžeme vypracovat 
poláru, vztlakovou i momentovou křivku 
a posoudit místa na profilu, kde není průběh 
obtékání právě nejlepší. Tvar profilu je pak 
možné případně upravit tak, aby se obtékání 
zlepšilo, a zkoušet dál, což je samozřejmě 
dost náročné.

Jestliže jsou k dispozici vhodné programy 
a počítače, je způsob navrhování profilů 
rychlejší. Jsou však třeba také nové doplňu
jící informace. Všichni, kteří používají po
čítačů k navrhování profilů, se proto neustále 
zajímají o nové skutečné výsledky testováni 
v aerodynamických tunelech nebo ve skuteč
nosti. Programy je totiž třeba neustále vy
lepšovat.

Chtěl jsem v tomto příspěvku velmi 
stručně poukázat na to, že obr. 1, 2,

Technické reminiscencie 
na Tatranský pohár F3B 1986
Ján Bartovic, Intermodel Piešťany

Tatranský pohár F3B patří už po niekořko 
rokov medzi naše najvydarenejšie a najo- 
blúbenejšie medzinárodné súfaže, o čom 
svědčí aj tá skutočnosť, že sa ho už tradičné 
zúčastňuje celá československá modelářská 
špička F3B, ďalej reprezentačně družstvá zo 
socialistických štátov a niektorí špičkoví 
pretekári z NSR a Rakúska. Súfaž je trvalým 
zdrojom priaterstva medzi modelármi a cen
ným zdrojom výměny športových a technic
kých skúseností.

Vlaňajši už VII. ročník Tatranského pohára, 
ktorého sa zúčastnilo 64 pretekárov z 10 
krajin, sa sice neniesol v znamení převrat
ných technických noviniek, ale stojí zato sa 
poohliadnuf po niektorých detailoch.

Skála použitých modelov bola na súfaži 
verká. Dali sa vidief jednoduché celobalzové 
modely, vhodné tak nanajvýš pre našu 
kategóriu RC V2, ako aj moderně celokom- 
pozitové „superbrúsy". Medzi prvú skupinu 
modelov patřili predovšetkým modely bul
harských a korejských pretekárov, ktorí sa 
akosi nevedia zbavit starých koncepci! 
a predstáv o súfažnom Metaní. Technické 
zaostávanie sa nakoniec prejavilo aj vo 
výsledkoch, i keď verků snahu po dobrom 
umiestnení nemožno uprief najmä korej
ským modelárom. Do druhej skupiny patřili 
predovšetkým modely pretekárov z Rakús
ka, NSR, ale aj niektorých našich, medzi 
ktorými po stránke technickej a spracovater- 
skej vynikal model Avant modelárskej skupi
ny Intermodel Piešfany (viď Mo 5/1986). Na 
druhej straně príkladom toho, že aj 
v skromných podmienkach sa dá zhotovit 
moderný a dostatočne výkonný model, je 
model V-30 Františka Bayera z Prahy (na 
snímke), ktorý mu vyniesol ósme miesto na 
sútaži, tesne za Václavom Chalupníčkom, 
naším najúspešnejším pretekárom na sútaži. 
Preto část tohto příspěvku by som chcel 
zasvátif tomuto modelu.

Ukazuje sa, že modely F3B sa za súčas- 
ných pravidiel stávajú čím ďalej tým viac 
prlsne jednoúčelovými. Tejto požiadavke 
odpovedá koncepcia aj konštrukcia mode
lov, a to najmä z hradiska aerodynamiky 
a pevnosti. Modely úspěšných pretekárov 
patría do kategórie vačších modelov 
o rozpětí medzi 2800 až 3200 mm. Využitie 
kompozitov a špeciálnych živíc sa stává 
samozrejmosfou.

Trupy modelov bolí až na malé výnimky 
laminované do negatívnej formy. Evidentný 
je trend zmenšovania prierezu trupu: spravid- 
dla sa rozloží konkrétna súprava a okolo nej 
sa „nabalí" obrys trupu. Pre zlepšenie 
pozdlžnej stability často volili modeláři váč-

šiu plošnú držku svojich modelov. Kabiny už 
nemajú dekoračnú funkciu, slúžia iba pre 
přístup k elektronike modelu. Ako najvýhod- 
nejší spösob inštalácie rádiovej súpravy sa 
v súčasnej době javi umiestnenie serv 
a batérií na centrálnu nosnú došku: celok je 
pak překrytý odnímatefnou špieou trupu. 
Tým sa dosiahne dokonalého přístupu 
k servám, batérii a tiahlam. O vyhotovení 
tiahel netřeba veta hovořit. Základná požia- 
davka je dobré vedenie a tuhost.
Chvostové plochy vačšiny modelov boli rie- 
šené klasickým spösobom s delenou výškov- 
kou, alebo v usporiadaní T, avšak vo všet- 
kých prípadoch ako plávajúce. Upevneniu 
dělených výškoviek asi niektorí modeláři 
nepřikládali příliš důležitosti, čo sa prejavilo 
v tom, že pri štarte navijákom sa štyrom 
pretekárom odtrhli polovice výškoviek od 
trupu. S akými dösledkami, si je možné 
fahko domyslief. Maďar Vöres už po niekof- 
ko rokov úspěšně lieta s modelom, ktorý má 
motýrkové usporiadanie chvostových plóch.

Křídla modelov F3B zastúpených na súfaži 
boli vo váčšine prípadov zhotovené dnes už 
běžnou sendvičovou technológiou, pri ktorej 
je základom křídla polystyrénové jádro, na 
ktoré sa nalepí tuhý potah z balzy alebo 
vhodnej dyhy a celok sa ešte polepí sklenou 
tkaninou 30 g/m2 alebo papierom. Povrch sa 
ďalej strleka a lešti. Křídla moderných 
modelov, ktorých bolo na súfaži niekořko, 
boli vyhotovené technológiou tzv. škrupino- 
vého sendvičů: křidla modelu sú duté. bez 
rebier, bez jadra. Jedna sendvičová škrupina 
pozostáva zpravidla z jednej vrstvy sklenej 
tkaniny 30 g/m 2 a z jednej vrstvy tkaniny 110 
g/m2, ďalej zo strednej vrstvy — výplňovej 
z pěnového materiálu Rohacell alebo balzy, 
připadne vlnitého papiera — a spodnej 
závernej vrstvy z tkaniny 110 g/m2. Škrupiny 
pre hornú a spodnú část krídiel sa tvarujú 
v negativných formách. Ako profily krídiel 
boli najčastejšie použité klapkové profily 
typovej rady HQ, rešpektíve RG. Obrúbené 
ostávajú aj naďalej profily typovej rady E, 
ktoré sú však už na dnešnú dobu trochu 
„pomalé". Špičkoví pretekári používajú klap
ky, či už v plusových alebo záporných 
výchylkách takmer v celom režime letu 
modelu. Obdobné brzdiace klapky sa stávajú 
neodmyslitelnou súčasfou moderného mo
delu. Modely niektorých pretekárov, najma 
z NSR (Winkler, Buchwald), používali na 
brzdenie letový režim tzv. Buterfly, čo je 
mixové zapojenie krídielok a vztlakových 
klapiek. Stavebné výhody tohto usporiadania 
sú evidentně.

Ak sa na predchádzajúcom ročníku súfaže

8 a všechny jim podobné jsou vlastně jen 
jiným grafickým vyjádřením vlastností profi
lů. Jsou to pouze jinak nakreslené poláry 
profilů pro jedno Reynoldsovo číslo. Je velmi 
pravděpodobné, že si na né budeme muset 
co nejdřív zvyknout, protože jiné třeba už 
nebudou. Bude zřejmé vhodné naučit se je 
číst — a to s počítačem na stole.

Polára se tedy neztratila, jen se trochu 
zmodernizovala. Aerodynamické tunely však 
budou hučet dál. Na konci všeho bude vždy 
stát modelář-tvůrce modelu se svým výtvo
rem, a ten bude rozhodovat o tom, zda to 
bude dobrý nebo méně úspěšný létací stroj. 
Systematické experimentování má totiž stále 
svoje nezastupitelné místo i při vývoji modelů 
a profilů.

Ing. Jaroslav Lněnička

vyskytovali nedelené křídla s lomením do 
jednoduchého V iba ojedinele, tak v tomto 
roku nedělených krídiel pribudlo. Filozofia 
tejto koncepcie je v podstatě značné jedno
duchá: Najlepšia spojka je žiadna spojka. 
Přitom sa znižuje hmotnost křidla, zvyšuje sa 
pevnost, zjednodušuje montáž, zlepšujú sa 
aerodynamické vlastnosti. Pravda, ako 
každé má aj toto riešenie svoje nevýhody. 
Medzi ne patria predovšetkým: obfažnejšie 
zhotovenie příslušných foriem v jednom 
kuse, nároky na priestor, obfažnejšia mani- 
pulácia, skladovanaie a přeprava modelu. 
Ako odpověď na tieto nedostatky sa objavili 
kompromisně riešenia v podobě krídiel, 
ktoré majú stred vyhotovený v jednom kuse 
(s jemným lomením alebo bez) a „uši", ktoré 
majú vzopätie okolo 3°, sú odnlmaterné, 
k středu sa pripájajú tenkými ocerovými 
planžetami. Táto koncepcia sa už objavila na 
posledných majstrovstvách světa a zdá sa, 
že takto riešených krídiel budeme vídat na 
súfažiach v budúcnosti viac. Zástupcovia 
tejto koncepcie, například Nemec Winkler, 
mali pre svoje křídla „tvrdé" argumenty 
predovšetkým v tom, že: zhotovenie krídiel 
včítane foriem, přeprava, skladovanie je 
podstatné jednoduchšie ako
u imodelu s krídlom v celku — čo je 
bezpochyby pravda. Naviac sa v diskusiach 
vyskytol aj názor, že model tejto koncepcie je 
priečne stabilnější, čo umožňuje krudnejší let 
modelu najmä v úlohe C (rýchlosf).

Z hradiska pevnosti krídiel súčasných 
modelov je jasné, že bez použitia kompozitov
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nie je možné postavit1 dostatočne pevné 
a tuhé křídlo o prijaternej hmotnosti. Zvyšo- 
vanie pevnosti dřeveného křídla o rozpäti 
okolo 3000 mm ďalším dimenzováním je 
nereálne. Hmotnost modelu narastá takmer 
kvadraticky oproti pevnosti. Preto křidla 
výkonných modelov F3B je nutné zhotovit 
z kompozitov (uhlíkový, kevlarový, sklený 
rowing), ktoré sú schopné odolávat silám pri 
štarte navijákom pri malej hmotnosti. Tuhé 
a bezvOrové uchytenie krídielok, klapiek, ale- 
bo statické vyváženie krídielok je tiež nut- 
nosfou za účelom zníženia rizika flatteru.

Trh s rádiovými súpravami je už v podstatě 
nasýtený ako u nás, tak najmá v zahraničí. Na 
súfaži bolo preto možné vidief široký sorti
ment různých súprav a fažko bolo možné 
povedaf, ktorá je lepšia, alebo horšia. Vhod
nost súpravy sa dá určit podfa požiadavky 
modelára na riadenie a v neposlednom rade 
aj podl'a jeho vrecka. Špičkové súpravy sú 
vybavené výměnnými modulmi, například 
špeciálnymi pre F3B, ďalej různými mixérmi, 
omedzovačmi dráhy serv, ovlivňováním 
funkcií atp. Medzi také patria predovšetkým 
novšie súpravy Futaba, Robbe, Graupner, 
Simprop. Niektorí naši modeláři úspěšně lie- 
tajú so súpravami Modela. Dá sa teda pove
daf, že pre moderný model F3B vyhovuje 
každá súprava minimálně štvorkanálová, 
ktorá je spolehlivá, a servá, ktoré nemajú 
zbytočné vůle v ozubení alebo v ložiskách. 
Súpravy s váčším počtom serv sú napájané 
z NiCd batérie 1,2 Ah.

Štartovacie navijáky v podstatě dosahujú 
svoj zenit. Důraz sa kladie predovšetkým na 
precizně vypracovanie mechaniky. Ďalšie 
rezervy sa hfadajú v použiti atypických 
batérií, to je případ najmá zahraničných 
pretekárov, ktorí majú možnosti širokého 
výběru batérií s verkou kapacitou, alebo pre 
dané rozměry batérie sa htadajú vhodné 
vysokokapacitné články. Petekári z NSR 
a Rakúska používali vermi precizně priemys- 
lovo vyrobené navijáky s dvojstupňovou 
reguláciou, připadne aj voínobehom. Tento 
spůsob sa javl ako vermi efektívny a šetriaci 
batériu. V prvej časti Startu totiž naviják 
s dvojstupňovou reguláciou neodčerpá celú 
energiu, ale maximum energie sa zužitkuje 
až v záverečnej časti Startu před vypnutím. 
U nás je to skůr opačné. Batériu najskůr 
neefektívne vyčerpáme nedobrou štartova- 
cou technikou v počiatočnej fázi a pri 
záverečnom zrychlení batéria skoro „vadne". 
Kuriozitou súfaže bolí ručné vleky modelov 
bulharských a korejských pretekárov, pri 
ktorých ich modely dosahovali asi polo- 
vičných výšok ostatných pretekárov.

Model V-30
Súfažný Speciál F3B Františka Bayera 

z Prahy je zmiešanej konštrukcie, riešený 
ako hornoplošník, s lomením krídiel do 
širokého U a s klasickým usporiadaním 
chvostových plůch. Model je ovládaný súpra- 
vou Modela 6 AM27 a má riadené tieto 
funkcie: směrovka, krídielka, výškovka 
a brzdiacé klapky, umiestnené na hornej 
straně křídla.

Trup kruhového prierezu je laminovaný 
v negativnej forme včítane kýlovej plochy. 
Špica trupu je opatřená výrezom — kabin
kou — ktorým je přístup k elektronike. V střede 
trupu je lůžko pre osadenie v střede neděle
ného křídla. Centrálna skrutka, ktorou sa 
připevňuje křidlo, zároveň ukotvuje Startova
cí háčik, takže je celá sústava přepojená. 
Chvostové plochy sú bežnej konštrukcie; 
výškovka je riešená ako plávajúca škrupino- 
vej konštrukcie, je zhotovená vo forme.

Křídlo je riešené ako v střede nedelené 
s odnlmaternými koncovými časfami 
— „ušami". Vyhotovené je technológiou škru- 
pinového sendvičů, u ktorého strednú 
vrstvu tvoří balza hr. 2 mm. Hornú vrstvu 
sendvičů tvoria dve vrstvy sklenej tkaniny 30 
g/m2 s orientáciou 0—90° a 45°. Spodnú vrs

tvu tvoří jedna vrstva tkaniny 30 g/m2 s orien
táciou 45°. Hlavný nosník tvoří stojina tvaru 
H, pozostávajúca zo stredovej výplně 
z tvrdšej balzy hr. 8 mm so zvislou orien
táciou vlákien, ktorá je z bokov zosílená pre- 
glejkou hr. 0,6 mm. Medzi bočnice je zalami-

novaná horná a dolná pásnica z uhlíkového 
rovingu, miešaného zo skleným rovingom za 
účelom zlepšenia pružnosti. Celok je prela- 
minovaný páskou zo sklenej tkaniny 
110 g / m ,  vinutou dvakrát pod úhlom 45° 
pozdrž nosníka. Uhlíková pásnica má v stře
de prierez 9 x 4  mm a ku konců křídla sa 
zužuje až na prierez 4 x 2,5 mm. Proti borte- 
niu sendvičů v zadnej tretine je křídlo ešte 
vystužené pomocným balzovým nosníkom. 
V mieste styku nábežnej hrany oboch sen- 
dvičov je umiestnený balzový nosník o prie- 
reze 2 x 2  mm, postavený na hranu. Koncové 
časti křídla sa na strednú část pripevňujú 
ocerovými planžetami o rozmeroch 2 x 12 
X 140 mm, spoj sa pred letom prelepuje pla
stikovou lepiacou páskou. Servá krídielok sú 
zabudované priamo v koncových častiach.

Neuveriterne jednoduchým spůsobom bolí 
zhotovené negativné formy křídla, v ktorých 
bolí tvarované sendvičové škrupiny. Negativ
ny tvar křídla pre hornú a dolnú škrupinu bol 
vyřezaný do tvrdšieho polystyrénu podl'a 
profilovej šablóny odporovým drůtom 
běžným spůsobom. Potom sa vyřezaný tvar 
jemno dobrúsi a nakoniec sa celý povrch 
formy vystelie duralovou fóliou hrůbky 
0,3 mm, ktorá sa do formy nalepí s využitím 
vyřezaného jadra formy. Nábežnú a odtoko- 
vú hranu, ktoré tvoria deliacu rovinu, je však 
nutné vopreď predohnúf na ohybačke. Autor 
udává pracnost foriem okolo 30 hodin, čo je 
málo v porovnaní so zhotovením lamináto

vých foriem, nehovoriac přitom o rozdiele 
výrobných nákladov. Do hotových foriem sa 
potom laminujú jednotlivé sendvičové škru
piny, ktorých tvarovanie sa vykonává vákuo- 
vou technológiou. Na laminovanie sa použila 
epoxidová živica typu XB 3052 výrobců Ciba 
Geigy. Kvalita krídiel bola až na niektoré 
detaily na dobrej úrovni. Podstatné je však 
to, že popísaný spůsob výroby moderných 
krídiel je důkazom toho, že můžeme poměr
ně rýchlo a lacno inovovat svoje modely aj 
v domácích, často „panelákových" podmien- 
kách. Aj táto metóda má však pre skutočne 
špičkové modely svoje nevýhody, a tak sa jej 
autor v súčasnosti vrátil k formám z laminátu.

Co dodat záverom? Výsledky našich pre
tekárov na VII Tatranskom pohári neboli 
právě najlepšie, aj keď třeba otvorene pove
daf, že po technickej stránke naše modely 
v ničom nezaostávali za modelmi konkuren- 
cie. Cest našich zachraňoval pri neúčasti Jo- 
zefa Lůba iba osvědčený Václav Chalupní- 
ček, ktorý lietal s modelom jeho konštrukcie 
a skončil na siedmom mieste. Najhoršie bo
lo, že sme neuspěli ani v družstvách. Zdá sa, 
že z našich modelárov sa vytratila bojovnost 
a ctižiadostivosf po vífazstve. Domnievam 
sa, že nemalú úlohu v tom zohráva aj moti- 
vácia zvázarmovských modelárov, ktorá sa 
zdá byt až příliš malá a neúměrná časovým, 
finančným a iným nákladom, ktoré sa dnes 
vynakladajú na stavbu moderných modelov.
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AVIA
B-322

Cvičný letoun Avia BH-22, odvozený od 
stíhačky BH-21 konstruktérů Beneše a Haj- 
na, byl v čs. letectvu úspěšně používán až do 
konce dvacátých let. Počátkem třicátých let 
však byly přestárlé „dvaadvacítky" vyřazo
vány, takže bylo nutné najit náhradu pro 
nácvik vyšší pilotáže. Když bylo v roce 1933 
rozhodnuto o účasti našich pilotů na mezi
národní soutěži v letecké akrobacii ve fran
couzském Vincennes, dokázali nový letoun 
v Avii postavit za rekordních šest týdnů. 
Tehdejší šéfkonstruktér ing. Novotný vyšel ze 
zkušenosti svých předchůdců Beneše 
a Hajna a pilotů Ambruže a Nováka a navázal 
na BH-22 koncepčně novým typem s hvězdi
covým motorem Walter Castor II. Vztah 
k původnímu typu mělo vyjadřovat i označení 
Avia B-122.

V srpnu následujícího roku byly letouny 
dlouhodobě zkoušeny ve Vojenském letec
kém ústavu studijním. Po odstranění drob
ných vad prototypů byla vyrobena pro vojen
ské letectvo malá série letounů, označených 
Avia BA-122.

Pro akrobatické soutěže konané v roce 
1936 v rámci berlínské olympiády byli piloti 
Novák a Široký „vyzbrojeni" narychlo upra
venými stroji s výkonnějšími motory Avia 
RK-17, širokou kýlovkou a křidélky na obou 
nosných plochách. Úprava byla šťastná, 
a v tomto provedení byly letouny stavěny pro 
naše letectvo v sérii. Od roku 1937 byl také 
sériově vyráběn odvozený cvičný stroj 
Bš-122. Byl poháněn motorem Walter Castor 
II a měl stupněná křídla. Spodní bylo u trupu 
vykrojeno, čímž se zlepšil výhled pilota 
směrem dolů. Změn doznaly i ocasní plochy, 
které byly štíhlé, vejčitého tvaru a VOP byla 
značně předsazená.

V té době již v Avii běžela sériová výroba 
stíhaček B-534, jež s výjimkou poslední série 
měly otevřený pilotní prostor. Pro letouny 
prvních sérii navrhl ing. Novotný dodatečnou 
montáž překrytu kabiny. Byla jim vybavena

také jedna Avia Bš-122, poháněná motorem 
RK-17 v prstenci Towned. Upravený letoun 
byl pod označením Avia B-322 zalétán 
24. záři 1937, avšak zůstal jen v prototypu.

TECHNICKÝ POPIS
Avia B-322 byl jednomístný, jednomotoro- 

vý, vyztužený dvouplošnik smíšené konstruk
ce se stupněnými křidly, uzavřeným pilotním 
prostorem a podvozkem ostruhového typu, 
určený k nácviku vyšší pilotáže.

Trup. Jeho základem byla přlhradové 
konstrukce, svařená z nizkouhllkatých ocelo
vých trubek. V místě kováni pro uchyceni 
křídel, podvozku a motorového lože byly 
spoje šroubované a nýtované. Přlhrada byla 
doplněna dřevěnou tvarovou karosérii, po
taženou plátnem. Přední část trupu, hřbet až 
za kabinu a zadní část v místě napojeni 
ocasních ploch byly kryty odnímatelnými 
duralovými panely. Pilotní sedadlo pro zádo
vý padák bylo výškově stavitelné pákou na 
pravé straně kabiny. Spouštěči magneto 
Bosch bylo také na pravé straně, na levé pak 
páky ovládáni plynu a palivový kohout. Na 
odpružené palubní desce byly kompas, výš- 
koměr, rychloměr, variometr, zatáčkoměr, 
tlakoměr paliva, tlakoměr oleje, teploměr 
oleje, hodiny a přepínač magnet; pod palub
ní deskou byl umistěn ukazatel stavu paliva. 
Pilotní prostor byl kryt dozadu odsunovatel- 
ným překrytém z organického skla. Stupačky 
byly po obou stranách trupu. Pedály nožního 
řízení byly seřiditelné. Řídicí síly byly 
k výškovému kormidlu přenášeny soustavou 
pák, ke směrovému a ke křidélkům lanky.

Křidla stejného rozpětí a hloubky byla 
dvounosniková, měla profil Clark-Y. Mezi 
sebou byla vyztužena rozpěrnými trubkami 
a dráty. Konstrukci křidla tvořila dřevěná 
přlhradová žebra, navlečená na dřevěné 
nosníky. Náběžná část měla až po první 
nosník tuhý potah, celek byl potažen plát
nem. Po obou stranách trupu byly na 
spodním křidle „chodníčky" z hliníkového 
podélně vlnitého plechu. V okrajových 
obloucích křidel byly otvory pro vedeni 
letounu po zemi, ve vykrojení horního křidla 
panoramatické zrcátko a držadla pro usnad
nění nástupu do kabiny.

Staticky i dynamicky vyvážená křidélka 
měla kostru svařenou z ocelových trubek 
potaženu plátnem; uložena byla v kuličko
vých ložiskách. Řízení působilo na křidélka 
spodního křídla, jež byla táhly spojena 
s křidélky horního křídla.

Ocasní plochy se souměrným profilem 
byly samonosné. Celodřevěná konstrukce 
byla potažena plátnem, dvounosnikový stabi
lizátor byl částečně potažen dýhou. Obě 
kormidla měla na zemi stavitelné vyvažovači 
plošky.

Přistávací zařízeni tvořil pevný dvoukolový 
podvozek s dělenou osou, opatřený koly 
o rozměrech 600 x 125 mm a tlumiči 
v hlavních podvozkových vzpěrách. Pneuma
tické brzdy kol byly ovládány páčkou na řidiči 
práce. Diferencování brzdného účinku bylo 
spojeno s nožním řízením. Neřiditelné od
pružené ostruhové kolo bylo otočné.

Pohonná jednotka. Hvězdicový devltiválec 
Avia RK-17 o zdvihovém objemu 16,721 
o výkonu 309 kW poháněl pevnou dřevěnou 
vrtuli o průměru 2600 mm. Motor byl kryt 
prstencem Towned. Olejová a dvě palivové 
nádrže byly umístěny v trupu za požární 
přepážkou, plnicí hrdla byla na horní straně 
trupu před kabinou. Motor byl spouštěn 
z vnějšku stlačeným vzduchem.

Zbarveni. Celý letoun byl nastříkán hliníko
vou barvou. Ozdobný pruh na bocích trupu 
byl červený s bílým lemováním, červené byly 
rovněž vzpěry podvozku a prstencový kryt 
motoru, který měl na náběžné části bílou 
linkou oddělený pruh v původní barvě dura- 
lu. Kruhové výsostné znaky měly červené 
lemováni. Nápisy Avia na obou bocích trupu 
byly červené, bíle stínované, sériová čísla 
B 122.43 černá. Na kýlovce byl tovární znak 
Avia. Vrtule v původní barvě dřeva měla 
hnědé bandáže a mosazné kováni.

Technická data a výkony. Délka 7000 mm, 
rozpětí křídel 8850 mm, hloubka křídel 
1350 mm, plocha křídel 21,1 m2, rozpětí VOP 
3200 mm, plocha VOP 2,6 m2. Hmotnost 
prázdného letounu 860 kg, vzletová hmot
nost 1050 kg, max. rychlost 270 km/h, ces
tovní rychlost 230 km/h, dostup 7000 m, 
dolet 575 km. Michael KvětoA
Snímky letounu Avia B-322 najdete na III. str. 
obálky tohoto sešitu
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Elektronický časovač
byl vyvinut pro potřeby amatérské stavby raket (program 
Astra) a kategorii Velké polomakety. Lze jej využít především 
k zážehu motorů druhého stupné. Prototyp časovače na 
kruhovém plošném spoji o průměru 42 mm má bez baterie 
hmotnost 10 g. Jak je ale vidět z připojeného snímku, může

být podstatně menší, tedy i lehčí. Za zdroj slouží jakákoliv 
baterie o napětí větším než 7 V. Dobu zpoždění lze nastavit 
v rozmezí od 0,8 do 12 s pootáčením potenciometru. 
Časovač byl zatím zkoušen pouze staticky. Schéma časova
če je na obrázku.

BK

Najlepší raketoví modeláři SSR za rok 1986
Při projednávaní, ako sa má zostavif rebrlček za vlaňajší rok, bola 

vefká diskusia. Odborná komisia rady modelárstva SÚV Zvázarmu 
nakoniec přijala kompromis z podaných návrhov a rozhodla zostavit 
rebríček na základe výsledkov z majstrovstiev SSR v Pezinku 
a majstrovstiev ČSSR v Košiciach.

Pri pohTade na poradie v jednotlivých kategóriách vyvstane 
u mnohých asi otázka, kde sú členovia reprezentačného družstva 
ČSSR. Pretože tito malí postup na majstrovstvá ČSSR priamy, 
nezúčastnili sa majstrovstiev SSR; do rebrlčka majú teda zarátané len 
výsledky z jednej súfaže.

Výsledky, ktoré dosiahli slovenskl modeláři v minulom roku, dávajú 
předpoklad ich ďalšieho kvalitatívneho vzostupu; najmá v klasických 
kategóriách sa vytvára vermi vyrovnaná skupina modelárov.

Ing. Marián Jorík 
podpredseda odbornej komisie 

raketových modelárov RMo SÚV 
Zväzarmu

Kategória S3A: 1. V. Matocha, Dubnica nad Váhom 1740; 2. I. 
Horváth, Humenné 1678; 3. J. Marko, Myjava 1636; 4. J. Baur,

Dubnica nad Váhom 1500; 5. S. Mokráň, Bratislava 1482; 6. V. 
Gavroň, Humenné 1365; 7. A. Burajová, Dubnica nad Váhom 1321; 8. 
V. Pavljuk, Martin 1298; 9. L. Dzuroš 1296; 10. J. Greš, oba Bardejov 
1256 s

Kategória S4B: 1. M. Koťuhq, Spišská Nová Ves 1260; 2. J. Greš, 
Bardejov 1073; 3. A. Burajová 1060; 4. J. Baur, oba Dubnica nad 
Váhom 1044; 5. J. Marko, Myjava 1030; 6. S. Kupčík, Spišská Nová 
Ves 1027; 7. L. Dzuroš, Bardejov 1024; V. Matocha, Dubnica nad 
Váhom 891; 9. V. Gavroň, Humenné 873; 10. M. Jorík, Bratislava 833 s 

Kategória S6A: 1. E. Halamové, Zvolen 937: 2. S. Mokráň, 
Bratislava 814; 3. A. Burajová 738; 4. V. Matocha, oba Dubnica nad 
Váhom 734; 5. J. Marko, Myjava 678; 6. V. Gavroň 654; 7. I. Horváth, 
oba Humenné 623; 8. T. Gira 613; 9. L. Dzuroš, oba Bardejov 602; 10. 
J. Baur, Dubnica nad Váhom 535 s 

Kategória S7: 1. T. Gira, Bardejov 1666; 2. M. Jorík, Bratislava 
1515; 3. š. Kupčík, Spišská Nová Ves 1481; 4. J. Baur, Dubnica nad 
Váhom 1321; 5. J. Marko, Myjava 1295; 6. E. Halamové, Zvolen 1183; 
7. A. Burajová, Dubnica nad Váhom 1119; 8. V. Pavljuk, Martin 1048; 
9. I. Horváth, Humenné 1043; 10. T. Marchyn, Spišská Nová Ves 
879 b.

Q ASTRA 
a SVETR
V letošním roce uplynulo sedm let od 

vyhlášeni programu Astra (amatérská stavba 
raket) a čtyři roky od založeni Skupiny 
vědeckotechnického rozvoje (Svetr) při 703. 
ZO Svazarmu Praha 7, jejímž posláním je 
mimo jiné i uskutečňováni tohoto programu. 
Původně se předpokládalo, že podobných 
skupin vznikne více, ale pokud je nám zatím

známo, uskutečnil se pouze jediný další 
pokus (749. ZO Svazarmu Praha 7).

Seznam členů a přátel Svetru obsahuje 
v současné době sedmdesát jmen. Pouze 
jedenáct z těchto zájemců však splnilo 
podmínky řádného členství a ještě méně se 
jich aktivně podílí na činnosti. Byly sice 
sestaveny pracovní plány, začaly se řešit 
konkrétní projekty, existuje i obecně formu
lovaný dokument (programové prohlášení) 
„Cíle programu Astra", ale vzhledem 
k malému zájmu a nedostatečnému fi
nančnímu zajištění — jež sestává pouze 
z členských podílů — se zatím málo rozviji 
praktická stavba amatérských raket.

Hlavní náplní dosud je pořádání předná
šek s odbornou tematikou (v loňském roce 
jich bylo pět). Každoročně začátkem červen
ce se v Horní Černé Studnici koná mikrosym- 
pozlum a dvakrát do roka je v Mladé 
Boleslavi letový den. Činnost Svetru bývá 
vyhodnocována pravidelně začátkem února 
na valném shromážděni skupiny. V roce 
1983 uspořádala skupina pro zájemce 
o amatérskou stavbu raket školení „Vyšší 
škola raketového modelářství", jež bylo 
ukončeno vydáním instruktorských průkazů.

Z vlastní odborné činnosti uveďme kon
strukci a letové zkoušky raket Astra 01, Astra

1 a Astra 21, program výpočtu dráhy rakety 
na mikropočítači, konstrukci přístroje pro 
statické zkoušky raketových motorů a dvě 
přihlášky vynálezů (TPH pro raketové moto
ry; způsob navozeni podmínek mikrogravita- 
ce). Počátkem letošního roku bylo dokonče
no připojeni přístroje pro statické zkoušky 
motorů k mikropočítači, což umožňuje oka
mžitý tisk protokolu a grafického zobrazeni 
průběhu tahu motoru.

Nejvýznamnější akci roku 1986 byl experi
ment s raketovou poštou, pořádaný v Mladé 
Boleslavi k 25. výročí prvního letu člověka do 
vesmíru. Raketou Astra 21 (délka 2 m, 
startovní hmotnost 4,7 kg) bylo přepraveno 
500 číslovaných obálek s portrétem J. A. 
Gagarina a příležitostným otiskem výplatního 
stroje Postalia.

Plán činnosti skupiny na letošní rok počítá 
se zvýšením vzorkovacího kmitočtu přístroje 
pro statické zkoušky motorů a konstrukcí 
letuschopného akcelerometru. Nadále bude 
pokračovat přednášková činnost. Bude za
hájena úvodní studie projektu nosné rakety 
Astra 2000 a dále se budou zdokonalovat 
univerzální nosiče Astra 1 a Astra 21. 
Členové skupiny se také budou podílet na 
přípravě výstavy „Čtvrtstoletí českosloven
ského raketového modelářství".
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Raketýři za 
hranicemi

Ani letošní 38. veletrh hraček a polytech- 
nlckého zboží v Norimberku neukázal, že by 
zájem o raketové modelářství podstatné 
vzrostl. Na obrovské výstavní ploše jsme 
našli jediný Stánek, v němž francouzský 
dovozce DELTA ASTRO MODEL vystavoval 
výrobky americké firmy ESTES. V témže 
Stánku nabízel své služby i nový zástupce 
firmy ESTES pro Velkou Británii a Irsko, 
PORTEOUS DEVELOPMENTS. Ve Francii je 
již létání s modely raket povoleno, britští 
raketoví modeláři očekávají schválení své 
činnosti v nejbližší době. takže ještě budou 
moci stihnout přípravu na letošní mistrovství 
světa v Jugoslávii.

Do velmi složité situace se dostali raketoví 
modeláři v NSR, když dovozce výrobků 
ESTES, firma ESE známého W. Carstense, 
podstatně omezil obchodní činnost. V NSR je 
sice létáni s raketovými modely povoleno, při 
létání do výšek větších než 300 m je však 
nutné si vyžádat zvláštní povolení od úřadu 
pro řízení letového provozu, které se vydává 
po uhrazení poměrně vysokého správního 
poplatku. V samotné NSR se kvalitní raketo
vé motory nevyrábějí a dovezené motory 
musejí být testovány úřadem pro bez
pečnost. Za otestování každého typu motoru 
se však platí přibližně 1000 DM. Z rozhovoru 
s novým referentem pro raketové modelář
ství aeroklubu NSR GUntherem Jordánem, 
který v současné době patří mezi nejlepši 
západoněmecké raketové modeláře, vyply
nulo, že dnešní tíživou situaci raketýrů v NSR 
by mohl vyřešit dovoz československých 
motorů. Ani pro našeho výrobce, ZVS 
v Dubnici nad Váhom, by patrně nebyl vývoz 
motorů do NSR nezajímavý. Přes těžkosti 
s motory se však modeláři z NSR usilovně 
připravují na mistrovství světa v Bělehradě. 
Nezúčastní se prý jen soutěže bodovacích 
maket, které se jim zatím zdají být příliš 
náročné.

Po delší době jsem měl možnost vidět 
výrobky firmy ESTES. Předtím to bylo v roce 
1980, když jsem po mistrovství světa v USA 
navštívil její továrnu v Coloradu. Nabídka se 
příliš nezměnila: některé stavebnice jsou 
staré více než dvacet let, pouze „převlečené 
do nových kabátů". Základem zůstává kolek
ce vyloženě komerčních stavebnic modelů 
raket, označených podle obtížnosti stupnicí 
od 1 do 5. V první skupině jsou velmi 
jednoduché modely, určené začátečníkům, 
v páté pak většinou modely složité, část 
z nich je inspirována filmy z oblasti science 
fiction. Nechybějí však ani stavebnice velmi

Závěrem zdůrazněme, že amatérská stav
ba raket — Astra — je program určený všem 
vážným zájemcům o raketovou a kosmickou 
techniku. Jeho hlavni náplní je kromě popu
larizační, vzdělávací a teoretické práce také 
praktická činnost: konstrukce a stavba ma
lých experimentálních raket přístrojového 
vybavení. Na rozdíl od dnes známého raketo
vého modelářství nejde o sportovní soutěže
ní, ale o zájmovou vědeckotechnickou čin
nost. Účastnit se jí může každý občan starší 
osmnácti let, který projeví zájem a akceptuje 
základní pravidla programu Astra. Podrob
nější informace byly zveřejněny v časopisu 
Letectví a kosmonautika 15/1982 a 15/1984.

Ing. Bohuslav Křížek

pěkných maket Black Brant II, V2, Jupiter C, 
Geo Sat LV, Mercury Redstone a raketoplán 
Space Shuttle.

Novinkou jsou kazety pro osobní mikro
počítače s programy základů raketového 
modelářství a aerodynamiky raketových mo
delů. Jsou však určeny pro cenově 
náročnější počítače IBM, Apple atp.) 
s obsahem paměti minimálně 64 Kb. Uži
tečnými pomůckami jsou Alti Trak — jedno
duchý zaměřovač dostupu rakety, přípravek 
pro souosé lepení stabilizátorů a bez
pečnostní odpalovací zařízení Electron 
Beam. Je také možné objednat si videokaze
ty systému VHS i Beta, na nichž je zachycena 
stavba modelů i létání s nimi.

Nabídka motorů se u ESTESŮ nemění 
prakticky od založení firmy, což je bezmála 
třicet let. Nejmenším a nejslabším motorem 
je typ 1/2A-6-2, určený především k létání 
pro radost, jehož celkový impuls je 1,25 Ns. 
Další typy mají celkový impuls od 2.5 Ns do 
20 Ns a zpoždění od 0 do 7 s. K motorům 
jsou dodávány běžné žhavicí palníky.

O. Saffek

■ Mistrovství Polska se konalo ve dnech 4. 
až 7. září ločského roku v Lisích Katach 
nedaleko Grudziadze. Jak konstatuje bývalý 
reprezentant a dnes známý činovnik H. Miller 
v časopisu Modelarz 12/1986, neslo se ve 
znamení nedostatku raketových motorů. Pro 
nás je překvapující, že ze známějších pol
ských raketýrů se na medailových místech 
vyskytují jen D. Jocher a C. Pluta. Dvoj
násobný mistr světa v kategorii S7 M. 
Twardowski i R. Smolihski se rozloučili 
s aktivní činností; že by někteří další repre
zentanti následovali jejich příkladu?

Z výsledků kategorie S3A: 1. D. Jocher 
900+220; 2. H. Tadajewski 900+186; 3. C. 
Pluta 894s— kategorie S4B: 1. K. Dutkiewicz 
720; 2. A. Dražkowski 654; 3. A. Dutkiewicz 
647 s — kategorie S5C: 1. Z. Pieciak (Meteor 
1) 908; 2. Z. Janowski (Meteor 1) 773; 3. H. 
Tadajewski (Meteor 1) 771 b. — kategorie 
S6A: 1. R. Dražkowski 424; 2. D. Jocher 376; 
3. S. Lasocha 346 s — kategorie S7: 1. A. 
Opoczka (Mak-30) 771; 2. W. Krzywihski 
(Ariane) 612; 3. J. Samek (Saturn 1B) 518 b. 
— kategorie S8E: 1. Z. Durczok 480; 2. D. 
Jocher 162; 3. M. Michalecki 97 s —áš—

Raketa 
kategorie 
S3A a S6A
HU-18.1

Švýcarští raketoví modeláři se popr
vé představili na oficiální mezinárodní 
raketomodelářské scéně při mistrovství 
světa v bulharském Jambolu v roce 
1985. Jejich družstvo tam pochopitelně 
přijelo především sbírat zkušenosti 
— ze zúčastněných týmů bylo určitě 
nejslabší. Nejvýraznější postavou mezi 
švýcarskými reprezentanty byl nespor
ně Arthur Hunsiker, který startoval i ve 
vložené soutěži RC raketových kluzáků.

Výkres Hunsikerova modelu HU-18.1 
jsme převzali ze západoněmeckého 
časopisu Countdown 1/1987.

Hlavice je vytočena z balsy. Trup 
o vnějším průměru 18,4 mm se ve 
spodní části kuželovitá ztenčuje až na

průměr 14 mm. V podkladu, z něhož 
jsme výkres převzali, není bohužel 
uvedeno, z jakého je materiálu, 
v Jambolu však měl Hunsiker trupy 
laminátové. V kuželovité spodní části je 
zalepena motorová redukce. Stabilizáto
ry jsou z březové dýhy tl. 0,6 mm.

Model létá s padákem o průměru 
700 mm nebo se streamerem. Je po
háněn motorem Estes Mini A3-4T nebo 
A10-3T. Jeho startovní hmotnost 
(s padákem) je 24 g, hmotnost po 
dohoření motoru přibližně 18 g. Model 
startuje z dotykové rampy. TS
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SAGAR
model
kategorie
E-X500
Konstrukce: Vladimir Jakeš, Doksy

Ke stavbě trupu lodi i nástavby si připra
víme rovnou desku; vyhovuje i starší rýsovací 
deska, na kterou napneme papír a na něj 
nakreslíme podélnou osu trupu a polohu 
jednotlivých žeber (osy s vyznačením krajů 
dílů). Použijeme-li větší rýsovací desku, 
vejde se na ni ještě podélná osa nástavby 
trupu, na kterou zakreslíme polohu středního 
žebra 11a zadního čela nástavby 12. Potom 
můžeme po dobu tvrdnutí lepidla na trupu 
pokračovat na nástavbě. Na napnutý papír 
ještě před zahájením stavby napneme plasti
kovou fólii. Po této přípravě ještě jednou 
řádně prostudujeme výkres a připravíme si 
potřebný materiál.

Trup. Žebra trupu 1 až 7 překreslíme na 
překližku tl. 4 až 5 mm a vyřežeme je 
s malým přídavkem na opracování. Na 
konečný tvar je dobrousíme brusným pa
pírem, upevněným na dřevěném hranolu. 
Zářezy pro podélníky o průřezu 3x3 mm 
dopilujeme pilníkem a přezkoušíme jejich 
správný rozměr vložením kousku lišty 
o průřezu 3x3 mm. Na konečný rozměr 
dopilujeme rovněž zářezy pro kýl. V žebru 3 
vyvrtáme otvor o průměru 7 mm pro trubku 
hřídele lodní vrtule. Je možné použít hliníko
vou trubku o průměru 6/4 mm, na obou 
koncích opatřenou kluznými ložisky. Jako 
hřídel lze použit paprsek M3 do kol ručních 
vozíků, na kterém je již závit. Průměr drátu je 
2,8 mm, čemuž je třeba přizpůsobit otvory 
v kluzných ložiskách. Lodní vrtuli použijeme 
Igra o průměru 30 mm se závitem M3. Jako 
spojku mezi motorem Igla 4,5 V a hřídelem 
lze použit kardanový kloub, který se prodává 
v NDR, nebo obvyklou spirálovou pružinu či 
tlustostěnou pryžovou hadičku o průměru 
4/2 mm, která bývá k dostání v prodejnách 
Zdravotnických potřeb.

Kostru trupu sestavujeme na desce kýlem 
vzhůru. Kýl vyřežeme buď z duralového 
plechu tl. 2 mm nebo z rovné překližky tl. 
2 mm. Podle výkresu vyvrtáme v kýlu devět 
otvorů o průměru 10 mm, do nichž vlepíme 
epoxidovým lepidlem kruhové desky z olova 
tl. 2 mm, které zajišťují lepší stabilitu lodi. 
Kostru si nejprve sestavíme „nasucho", 
případné nedostatky odstraníme a jednotlivé 
díly dolícujeme. Teprve potom kostru sle
píme Epoxy 1200. Než vytvrdne lepidlo na 
kostře trupu, překreslíme tvar obšívky dna 9 
(pravou i levou stranu) a tvar obšívky boku 10 
(pravou i levou stranu) na překližku t. 0,8 mm 
až 1 mm a vyřízneme. Po vytvrdnutí lepidla 
dolícujeme hrany obou dílů dna 9 ke kýlu 
(zkosíme hrany). Potom natřeme lepidlem 
žebra v místech, kde bude přilepena obšlvka 
dna, a outorové lišty; u obšívky potřeme 
lepidlem sražené hrany, které přilehnou ke 
kýlu. Obšívku přichytíme špendlíky k žebrům 
a ke kýlu, potom ji kolíky na prádlo přitiskne
me k lepidlem natřeným outorovým lištám 
a lepidlo necháme vytvrdnout do druhého 
dne.

Zatím vyřežeme z překližky tl. 5 mm čela 
stojánku, opilujeme je a obrousíme. Uřízne
me dvě lišty o průřezu 6x12 mm na délku 
175 mm, obrousíme a vlepíme do postran
ních zářezů v čelech stojánku. Dáváme 
přitom pozor na rovnoběžnost čel, jejich 
kolmost k základně a podélné ose.

Po vytvrdnutí lepidla sejmeme kostru 
s desky a přesahy obšívky u outorových lišt 
opatrně opilujeme a obrousíme až k boční
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hraně outorových lišt. Na obšívce dna si 
označíme tužkou polohu žeber a přistoupíme 
k přilepení obšívky bočnic 10. Než zatvrdne 
lepidlo na bočniclch, překreslíme si palubu 
na překližku tl. 1,5 mm a vyřežeme ji 
s přídavkem na opracování včetně dvou 
přístupových otvorů k motoru a ke zdrojům 
i k ovládání kormidla. Bočnice 10 opracuje
me do tvaru trupu. V kýlu dopilujeme 
podélný otvor pro trubky hřídele, kterou 
vlepíme do trupu tak, aby mazací otvor mířil 
nahoru k palubě a trubka byla přesně 
v podélné ose trupu. Z hranolu lípového 
dřeva zhotovíme lože motoru, který je při
pevněn „vzhůru nohama", a podle vloženého 
motoru, spojky a hřídele ustavíme lože 
nejprve „nasucho" a po dolícování je zale
píme. Při lícování hřídele motoru a lodní 
vrtule spojíme kovovou vložkou z lamači svor
kovnice.

Do dna trupu v místech, kde konči kýl 
a mezi žebro 1, vlepíme kousek lišty 
o průřezu 3x5 mm, upravený podle tvaru 
dna. Z dalšího lípového hranolu opracujeme 
uloženi hřídele lodního kormidla a vlepíme je 
do trupu. K ovládání kormidla je použita 
páka 0° (s kovovou vložkou) Modela 
a vidličky s čepem Modela s drátem 
o průměru 2 mm. K zajištění kormidla je 
použita lámací elektrikářská svorkovnice, 
kterou prochází drát vidlicové koncovky. 
Přední šroub svorkovnice je povyšroubován 
a zalit epoxidem (tím se zafixuje vnitřní 
kovová vložka vůči tělesu svorkovnice). Zad
ní šroub zůstává v původní funkci a zajišťuje 
kormidlo v nastavené poloze.

Peruť kormidla 21 zhotovíme z plechu 
z větší konzervy. Hřídel kormidla 30 
o průměru 2,5 mm, v dolní části oboustranně 
opilovaný, pocínujeme na obou opilovaných 
plochách a podle výkresu jej cínovou pájkou 
zapájíme do perutě.

Paluba. Na vyříznutou palubu z překližky 
můžeme ke zlepšení vzhledu rýsovací jehlou 
vyrýt naznačení palubek o šířce 5 mm; 
palubu potom přilepíme na trup a po 
vytvrdnutí lepidla opracujeme podle tvaru 
obšívky trupu. Z lišty o průřezu 2x3 mm 
zhotovíme „oděrky" a přilepíme je na obvod 
paluby (kromě zrcadla). Otvory v palubě 
orámujeme lištami o průřezu 3x5 mm. Poté 
palubu namoříme mořidlem a nalakujeme 
transparentním lakem včetně oděrek. Na 
takto upravenou palubu opatrně nalepíme 
vlnolam (z překližky tl. 1,5 mm), kotvu 
s kouskem lana i pacholata, která jsou 
zhotovena z obdélníků překližky tl. 1,5 mm 
a upravených hliníkových nýtů o rozměrech 
3x10 mm (jsou natřeny černě ještě před 
přilepením). Po zaschnutí lepidla opatrně 
dolakujeme vlnolam.

Nástavba. Prostřední žebro 11 je z pře
kližky tl. 4 mm, zadní čelo 12 a přední čelo 13 
z překližky tl. 2 mm, díly 14, 15, 16 (všechny 
2x), 17, 18, 19 z překližky tl. 0,8 mm. 
Opracujeme je na potřebné rozměry a z dílů 
11, 12, 13, 14 a 15 slepíme na desce spodní 
část nástavby, při čemž dbáme na souosost 
a kolmost dílů. Po zatvrdnutí lepidla opracuje
me a nalepíme střechu 18 přední části 
nástavby. Potom z dílů 18, 17 a 19 slepíme 
horní část nástavby. Po vytvrdnutí lepidla 
nástavbu přebrousíme a z obou stran napus
tíme zředěným nitrolakem. Jestliže jsme 
pracovali podle výkresu, měla by jit nástavba 
těsně nasunout na rámečky z lišt, nalepe
ných na palubě. Ve středu zadního čela 12 
zhotovíme otvor pro montáž tlačítkového 
vypínače. Rámy oken můžeme zhotovit 
z hliníkového nebo mosazného plechu 
a vyleštit, postačí však i z kladívkové čtvrtky, 
napuštěné nitrolakem a po přilepeni a začis- 
tění v konečné fázi natřené stříbřenkou nebo 
„bronzem". Sklo můžeme naznačit modrou 
barvou. Na horní části nástavby je světlomet 
ze dřeva nebo upraveného uzávěru zubní 
pasty. Za ním je umístěn záchranný kruh, 
přilepený až po dokončeni povrchové úpra
vy. Poziční světla (levé červené a pravé 
zelené) jsou ze dřeva a natřená stříbřenkou.

Povrchová úprava. Trup a všechny díly, 
které budeme barevně upravovat, nejprve 
napustíme zředěným nitrolakem, potom leh
ce přebrousíme, natřeme základní syntetic
kou barvou Primer a po zaschnutí přebrou
síme. Případné nerovnosti přetmelíme synte

tickým nebo nitrocelulózovým brusným tme
lem a po zaschnutí přebrousíme za mokra 
brusným papírem 240. Trup pod vodoryskou 
natřeme červeným syntetickým emailem In- 
dustrol, nad čárou ponoru natřeme trup 
Industrolem krémového odstínu. Nástavba je 
celá natřena červeným Industrolem a potom 
je opatřena žlutými doplňky. Paluba je 
namořena a natřena transparentním lakem.

K pohonu modelu použijeme elektromotor 
Igla 4,5 V. Pro napájení použijeme dvě 
ploché baterie, zapojené do série na napětí 
9 V. K propojení použijeme měděné izolova
né lanko. Pro připojení baterií použijeme 
kontaktní nástrčky Modela. Plastikové sáčky 
od nástrček nezahazujeme, ale do každého 
vsuneme jednu plochou baterii, čímž je 
částečně chráníme před vodou. Motor je 
k loži připoután dvěma gumičkami.

Zajíždění a seřízení. Model položíme na 
vodu (třeba i doma ve vaně) a dovážíme tak, 
aby trup byl ponořen po KVR. Zátěž umístí
me co nejníže ke kýlu a zajistíme lepidlem. 
Jen dostatečně ponořený lodní trup je 
zárukou udržení správného směru jízdy! 
Před jízdou je ještě vhodné trup natřít 
Autobalzámem a vyleštit; jednak konzervuje
me barevný nátěr a zároveň trochu zlepšíme 
jízdní vlastnosti.

HLAVNÍ MATERIAL’ (míry v mm)
Překližka tl. 0,8x400x500; tl. 1,5x100x500; tl. 
2x100x200, tl. 2x55x370; tl. 4x15x100; tl. 
5x250x450
Smrkové nebo borovicové lišty 3x3x1000
— 4 ks; 3x5x1000 — 2 ks; 2x3x1000 — 2 ks 
Hranol lípového dřeva 30x40x90 
Elektromotor Igla 4,5 V
Lodní vrtule Igra ø 30 
Tlačítkový vypínač za 4,70 Kčs 
Plochá baterie — 2 ks 
Kontaktní nástrčky Modela — 2 páry 
Páka 0° se stavěcím šroubem Modela — 1 ks 
Vidlicová koncovka s čepem Modela — 1 ks 
Paprsek (drát) do jízdního kola M2 — 1 ks, 
M3 — 1 ks
Hliníková trubka ø 6/4, délka 210 — 1 ks 
Hliníkový nýt 0 3x10 s půlkulatou hlavou
— 6 ks
Brusný papír č. 60, 100, 120 a 240
Čirý (transparentní) lak nitrocelulózový nebo
Epolex
Syntetický email Industrol — červený, černý,
krémový, žlutý, zelený
Lepidlo Epoxy 1200 — 1 malá souprava

Úplný stavební výkres ve skutečné velikosti 
a s úplným pracovním návodem vyjde pod 
číslem 128 v základní řadě plánků Modelář.

Název:
Konstrukce:
Typ:
Délka:
Šířka:
Hlavni materiál:
Doporučený motor: Igla 4,5 V

Sagar
Vladimír Jakeš 
člun kategorie E-X500 
495 mrti 
88 mm 
překližka
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Nejlepší automobiloví modeláři roku 1986
Žebříček byl sestaven podle výsledkových listin veřejných soutěží 

RC automobilu. Do žebříčku byli zařazeni soutěžící, kteří se zúčastnili 
aspoň tří soutěži v dané kategorii.

ČSR
Kategorie RC E — žáci: 1. M. Pater, Vítkovice 162.77; 2. T. Prek 

161.71; 3. T. Lipka 161.18; 4. L. Szostek 160.73; 5. K. Kratochvíl, 
všichni Havířov 160.63 b.

Junioři: 1. J. Souček 163.41; 2. M. Stehno, oba Praha 9 163; 3. J. 
Horčička, Gottwaldov 161.55; 4. M. Sabela, Vítkovice 161.52; 5. M. 
Vosička, Kadaň 160.11 b.

Senioři: 1. J. Kupka, Praha 2 163.64; 2. V. Strnad, Kdyně 163.46; 3.
J. Ondruš, Kopřivnice 162.95; 4. J. Cibulka, Praha 9 162.69; 5. J. 
Wanke, Frenštát p. R. 162.64; 6. J. šosták, Vítkovice 162.62; 7. R. 
Konopík, Domažlice 162.51; 8. J. Petik, Praha 2 162.41; 9. P. Sýkora, 
Praha 2 162.22; 10. K. Griessel, Praha 4 162.18 b.

Kategorie RC ES: 1. V. Strnad, Kdyně, 28.66; 2. T. Jurik, Slavičín 
27.66; 3. ing. R. Jurik, Slavičín 26; 4. M. Boukal, Příbram 25; 5. P. 
Sýkora, 23.66; 6. J. Petik 23.66; 7. J. Kupka, všichni Praha 2 23.66; 8.
K. Griessel, Praha 4 23.33; 9. J. Wanke, Frenštát p. R. 22.33; 10. J. 
Sosták, Vítkovice 22.33 b.

Kategorie RC V1: 1. M. Drtina 53.33; 2. J. Tuček, oba Mnichovo 
Hradiště 53; 3. J. Fojtů, Slavičín 52; 4. S. Cech, Třebíč 50.33; 5. J. 
Sedláček, Slušovice 49.66; 6. J. Plášek, Praha 2 48.33; 7. J. Červenka, 
Poříčí nad Sázavou 45; 8. J. Kunz ml., Vítkovice 45; 9. M. Stehno, 
Praha 9 44.66; 10. J. Sosták, Vítkovice 43.66 b.

Kategorie RC V2: 1. J. Fojtů, Slavičín 35.66; 2. J. Červenka, Poříčí 
nad Sázavou 35; 3. J. Plášek, Praha 2 34.33; 4. J. Sosták, Vítkovice 34; 
5. M. Drtina, Mnichovo Hradiště 30.66; 6. J. Tuček, Mnichovo Hradiště 
30; 7. S. Čech, Třebíč 27.66; 8. J. Kunz ml. Vítkovice 24; 9. V. 
Marenčák, Vítkovice 21.66; 10. M. Ondráček, Brno 3 21 b.

Kategorie RC V2N: 1. J. Groch 9; 2. M. Sova, oba Brno 1 8; 3. J. 
Dvořák 6.33; 4. J. Čip, oba Olomouc 5.33; 5. I. Jakubec, Prosenice 
5 b.

Mistr sportu Jan Kuneš

SSR
Kategória A, B: 1. L. Koterba, Revúca 9371; 2. P. Vendrák, Košice 

5931; 3. V. Skalský, Košice 5673; 4. V. Okáli, Bratislava 5627; 5. M. 
Kumičák, Košice 5113; 6. J. Miškolci, Martin 4668; 7. J. Vendrák, 
Košice 3794; 8. J. Kasanický, Bratislava 3587; 9. M. Ďurčov, Košice 
3325; 10. V. Kubal, Bratislava 2337 b.

Kategória C: 1. V. Okáli 7458; 2. V. Kubal 1831; 3. J. Kasanický, 
všetci Bratislava 1655; 4. I. Skalský 1183; 5. L. Tomečko 1132; 6. R. 
Johan, všetci Revúca 1123; 7. D. Dvořáček, Bratislava 1002; 8. L. 
Marek, Martin 712; 9. J. Miškolci, Martin 554; 10. I. Ulman, Bratislava 
360 b.

Kategória RC ES: 1. T. Landl, Bratislava 296; 2. D. Walder, Košice 
296; 3. P. Fúrik, Spišská Nová Ves 281; 4. L. Řehák, Trenčín 273; 5. T. 
Ujj, Spišská Nová Ves 232; 6. V. Rúra, Prešov 230; 7. V. Masár, 
Rohožník 225; 8. P. Papcún, Svit 211; 9. P. Hanzel, Nové Město nad 
Váhom 205; 10. O. Tóth, Košice 180 b.

Kategória RC V1: 1. P. Hanzel, Nové Město nad Váhom 315; 2. T. 
Landl, Bratislava 300; 3. J. Hudý, Trenčín 262; 4. L. Fuhrman, Košice 
255; 5. S. Bohuš, Trenčín 246; 6. V. Zámečník, Nové Město nad 
Váhom 231; 7. L. Řehák, Trenčín 205; 8. V. Paleta, Trenčín 205; 9. O. 
Tóth, Košice 190; 10. P. Fúrik, Spišská Nová Ves 155 b.

Kategória RC V2: 1. L. Fuhrman, Košice 320; 2. J. Hudý, Trenčín 
315; 3. P. Hanzel, Nové Město nad Váhom 290; 4. S. Bohuš, Trenčín 
256; 5. V. Zámečník, Nové Město nad Váhom 241; 6. T. Landl, 
Bratislava 241; 7. O. Tóth, Košice 206; 8. M. Řehák, Trenčín 199; 9. L. 
Řehák, Trenčín 184; 10. V. Reisenauer, Bratislava 180 b.

Majster športu Albín Fuhrman

T A T R A  815 
VT 8x8 
K O LO S

V Modeláři 1/1987 byla zveřejněna foto
grafie mého modelu bojového vozidla pěcho
ty. Nyní jsem k němu dodělal Tatru na 
přepravu do „výcvikového prostoru".

Model je převážně z duralového plechu
0 tl. 3 mm, z oceli a sklotextilu. Kabina je 
spájena z pocínovaného plechu tl. 0,4 mm, 
okna jsou „zasklená" organickým sklem tl.
1 mm. Majáky na kabině a světla v nárazníku 
jsou funkční, stejně jako nájezdové patky.

Pohon zajišťuje motor MVVS 10 cm3 přes 
odstředivou teflonovou spojku a převodovku 
s prvním a druhým rychlostním stupněm 
a zpátečkou. Poháněno je všech osm kol, 
která jsou nezávisle odpružena listovými 
pružinami. Pneumatiky jsou duté, lisované ze 
surové pryže v podomácku zhotovené formě. 
Model dosahuje rychlosti až 8 km/h, na první 
stupeň 4 km/h. Model je v měřítku 1:10, 
takže je bez pár centimetrů dlouhý skoro 
jeden metr; hmotnost činí 18 kg. Ovládán je 
soupravou Modela 6 AM 27 se třemi servy. 
Na propagačních akcích sklízí velký obdiv, 
neboť se v terénu chová jako svá předloha. 
Po sklopení nájezdových patek lehce sjede 
„BVPéčko" z Tatry dolů i zpět. Patky jsou

ovládány přes malou převodovku motorem 
Igla 4,5 V.

Jelikož běžné servo Futaba neutáhne říze
ní, protože jsou natáčena všechna čtyři 
přední kola, je vybaveno „posilovačem". Ten 
sestává z motoru Mabuchi 340 a malé 
převodovky; motor je napájen deseti NiCd 
články 900 mAh. Přední světla jsou napájena 
z dynama, které je poháněno přes řemen 
hlavním motorem, stejně jako ventilátor 
chlazeni motoru.

Model Tatry jsem stavěl asi 300 hodin čisté 
práce včetně „pečení" pneumatik. Je určen 
na „hraní" mně a mému synovi, především 
ale na propagační akce, kterých se náš 
leteckomodelářský propagační klub Horní 
Adršpach při ZO Svazarmu PAL Adršpach 
zúčastňuje v celém našem okrese. Sami také 
jednou do roka ve spolupráci s naši ZO Sva
zarmu takovou akci pro diváky připravujeme 
pod názvem „Létáme v Adršpachu".

František Lamka 
LMPK Horní Adršpach
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RC
m otocykle
Podťa informácií časopisu RC Car 
Racing sa vo svete čulo rozbieha ďalšia 
kategória: RC motocykle.

V Taliansku je už registrovaných asi 
1200 pretekárov. Novo vznikajúcou 
kategóriou sa zaoberajú aj takí známi 
borci z RC automobilov ako Orazi 
a Veronesi. V roku 1986 bolo zazname
naných viac ako 20 závodov, a to aj 
medzinárodných (v Taliansku, Svaj- 
čiarsku a Francii). Tieto stretnutia sa 
tešia verkému záujmu najma medzi 
divákmi. Modely dosahujú rýchlosti až 
100 km/h. PodTa údajov a uveřejně
ných fotografií vypadá závod zvlášť na 
stálých špeciálnych dráhách veťmi rea
listicky.

Mierka 1:4 
Motor max. 3,5 cm3 
Výfuk ako RC auto 
Nádrž max. 125 cm3 
Priemer kolies 
145 mm 
Šířka 160 mm

Predajné verzie týchto motocyklov sú 
však zatiaf veťmi drahé: kompletně 
s kapotážou, kotúčovými brzdami, iba 
bez motora a RC sú pravý, stoja 800 až 
950 DM. Distribuujú ich hlavně firmy 
Serpent a Graupner.

Nakorko určité časom aj u nás bude 
záujem o túto kategóriu, uvádzam 
stručné aj technické podmienky tak, 
ako ich majú uvedené národné pravidlá 
v Taliansku. Bude to určité přínos pre 
záujemcov, ktorí by si chceli model 
tejto kategórie postaviť, aby nevznikla 
situácia ako v kategórii RC buggy, kde

pre veCku stavebnú roztrieštenosť sa 
museli pracné rozměry uvádzať na 
správnu cestu.

Keďže naše pravidlá by sa nemalí 
diametrálně odlišovať od medzinárod- 
nych, mohli by připojené údaje slúžif 
v budúcnosti ako základ pre naše 
národné pravidlá.

Modely sú vybavené kotúčovými brz
dami na prednej vidlici a na predloho- 
vej hriadeli náhonu, pohon je reťazom. 
Hmotnosť je.okolo 2700 g.

Pavol Hanze!

Výzva
k závodníkům 
a mechanikům 
v kategoriích 
RC modelů

Začíná další sportovní sezóna, a proto je 
nejvhodnější okamžik k vyřešení problému, 
který se začal objevovat v posledních létech 
při používání karosérií z Lexanu a dalších 
moderních hmot.

Zúčastňuji se závodů RC automobilů od 
samého začátku — nejprve jako závodník, 
v posledních létech jako startér a rozhodčí. 
Mám radost, že se „čuďáky" stále vyvíjejí 
a získávají další příznivce. Mrzí mne ale 
nevábný vzhled karosérií řady modelů. 
V začátcích této kategorie jsme si dělali 
všechno sami. Jen karosérie (zpravidla 
z laminátu) dala dost práce: zhotovení kopy
ta, sádrové či lukoprenové formy, lamino
váni, tmelení, barvení — to trvalo hodně 
hodin, a přesto jsme si našli čas na to, aby 
karosérie vypadala pěkně a podobala se co 
nejvíce vzoru.

RC modely od té doby prodělaly velký 
rozvoj jak po stránce konstrukce, tak

v dosahovaných rychlostech. Je již dost 
závodníků, kteří si modely nezhotovují sami. 
Vím, že jen údržba po závodě stojí dost času. 
To by ale nemělo být na úkor vzhledu 
karosérie.

Mnohým závodníkům jsem již vytýkal, že 
nelitují času ani peněz na získáni dobře 
jezdícího modelu, ale nemají už sílu nabarvit 
pěkně karosérii, pohrát si s figurkou řidiče, 
o startovních číslech ani nemluvě. Zkusím to 
tédy ještě jednou: Dopřejte svým modelům 
pěkný vzhled, jaký mají prakticky bez výjim
ky skutečné závodní automobily. Diváci vět
šinou nevidí, co je uvnitř, posuzují modely 
především podle vzhledu. Protože naše 
závody jsou propagací krásného modelář
ského sportu, měli bychom pro ni udělat vše, 
co je v našich silách.

Stačí, když starší karosérie budete pou
žívat pro trénink, nové si necháte jen pro 
závody a před každým startem je pečlivě 
ošetříte. Nezapomeňte také na takovou 
drobnost, že černě nabarvená karosérie je 
na asfaltové trati špatně vidět a už vůbec ji 
nerozeznáte na fotografiích.

Požadavky na lepší povrchovou úpravu 
modelů jsou zakotveny i v propozicích 
letošního ročníku seriálu o pohár Elišky 
Junkové. Věřím, že tato opatření se setkají 
s příznivým ohlasem u všech jeho účastníků, 
a nejen u nich — všem by nám mělo jít o co 
nejlepší propagaci automobilového modelář
ství.

Mistr sportu Karel Krucký
. i

Z /  PRO
PRAXE /  PRAXI

RC modely automobilů jezdí s laminátovými 
karosériemi, ve kterých je třeba vyříznout 
okna a blatníky. Nejlépe je odfrézujeme ve 
stojanové vrtačce vrtákem o průměru 
1,6 mm. Od skutečného obrysu si necháme 
mezeru asi 1 mm pro dokončení pilníkem 
a brusným papírem. Karosérií pohybujeme 
podle obrázku, abychom ji nepoškodili 
v případě náhodného „ujetí" vrtáku.

Karosérii na vrták příliš nepřitlačujeme, 
aby se nezlomil. Oblé výřezy v blatnících 
dokončíme nejlépe jemným brusným pa
pírem, navinutým na kulatinu nebo malou 
láhev o průměru o něco menším, než je 
průměr výřezu. Zaoblení je plynulejší než při 
použití kulatého pilníku.

Julius Fabián, Miroslav Kulich 
Modelklub Vefký Křtíš

^^smysl otáčení vrtáku

i f
směr případného
ujetí vrtáku

\ směr pohybu vrtáku
\\ Xv. ̂

Λ_____
N'S
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Tohoročná súfažná sezóna sa rozbie- 
ha na plné obrátky; ako každý rok iu 
ukončí Európska súfaž železničných 
modelárov. Už XXXIV. v poradí sa 
uskutoční v dňoch 26. až 28. 8. 
v Erfurte v NDR pri příležitosti kona- 

nia XXXIV. kongresu MOROP, ktorý usporia- 
da Nemecký zväz železničných modelárov 
a priaterov železnic NDR (DMV) na počest 
dvadsaťpáfročného trvania zväzu. V rámci 
kongresu usporiada DMV tiež verku výstavu 
železničného modelárstva, na ktorej budú 
vystavené súfažné modely, dokumentujúce 
před účastníkmi zo 14 krajin Európy úroveň 
modelárstva predovšetkým v európskych 
socialistických krajinách. Bude to jedinečná 
příležitost ukázat modelárskej Európe aj 
úroveň československých železničných mo
delárov.

Naša účast na vlaňajšej súťaži v Budapešti 
oprávňuje k nádeji, že sa podařilo překonat 
istú stagnáciu predchádzajúcich rokov naj
ma v kategóriach korajových vozidiel. Přispě
la k tomu aj intenzívnejšia klubová činnost 
a ,,věrnost'' bývalých juniórov železničnému 
modelárstvu aj v dospelom veku. Žiar, takéto 
pozitivně konštatovanie nemožno použit na 
situáciu v zásobovaní železničnomodelár- 
skym materiálom v našej obchodnej sieti. 
Preto třeba osobitne ocenit iniciativu jednot- 
livcov i klubov, ktoré začínajú s vývojom 
a výrobou drobných súčiastok nie len pre 
vlastnú potřebu, ale aj pre nateraz ešte úzký 
okruh svojich klubových príslušníkov. Tak sa 
na sútažiach začinajú objavovaf v širšom 
meradle aj modely typických českosloven
ských vozidiel, často vermi peknej úrovně. Je 
však potřebné upozornit na správné zarade- 
nie takýchto modelov do súfažných kategórií 
podra podielu a druhu použitých dielov, 
ktoré modelář sám nezhotovil. Stavebné 
a súfažné pravidlá pre 2M z  roku 1986 jasné 
definujú súčasti zo sériovej výroby, ktoré sú 
povolené v kategóriach A1 a B1. Třeba si 
uvědomit, že sériová výroba je aj klubová či 
indivlduálna výroba například odlievaných 
alebo lisovaných dielov. V týchto prípadoch 
má právo poslat model do kategórie A1 a B1 
len autor formy, připadne použitej techno- 
lógie, nie však modelář, ktorý vyrobené diely 
získal! Serióznost v tomto smere musia 
strážit najma súfažné poroty, ale predovšet
kým materské základné organizácie, ktoré 
doteraz v niektorých prípadoch potvrdzovali 
údaje v přihláškách len formálně. Bolo by 
krajné nepříjemné a československému že
lezničnému modelárstvu by sotva prospělo, 
keby na Európskej súfaži zahraniční členovia 
jury mohli právom poukázat na použitie 
nedovolených praktik našich reprezentantov, 
ak medzinárodné pravidlá nateraz v záujme 
právě modelárov CSSR a MLR v kategóriach 
A1 a B1 nepovorujú iné, ako definované diely 
sériovej produkcie. Rovnako třeba tiež hod
notit, ak si modelář nechá diel zhotovit 
— hoci jednotlivo — iným modelárom, nechá 
si model povrchovo upravit či popísaf, 
přitom však výsledok vydává výlučné za 
svoje dielo. Veď čo bráni tomu, aby takýto 
model poslali do súfaže spoločne viacerí 
autoři?

Modelárstvo je zárubou vychovávajúcou 
a podporujúcou ušfachtilé řudské vlastnosti, 
medzi ktoré na jednom z prvých miest musí 
patřit čestnost v každom konaní, teda aj 
v účasti na sútažiach.

Ing. Dezider Selecký

----- V
O modelovej 

železnici

Vozidla natřená 
podle nového 
schématu byla 
pracovníky FMD 
posuzována 20. 
června 1986 v LD 
Česká Třebová. 
Odtud také je 
snímek motorového 
vozu M 152.0002. 
jehož Skříň je 
natřena višňovou 
červeni, střecha a 
spodekhnědošedou 
a výstražný pruh 
žlutou barvou. Na 
boku je znak ČSD 
v nové podobě.

Snímek FMD

Nové zbarvení
hnacích vozidel ČSD

Na základé dvouletých praktických zkou
šek rozhodl odbor lokomotivního hospodář
ství FMD o novém barevném řešení hnacích 
vozidel ČSD. Krátkou informaci pro modelá
ře jsme připravili podle časopisu Železničář 
1/1987.

Základní barevné řešení skříni hnacích 
vozidel, jež je dáno dlouholetou tradici, 
zůstane v podstatě zachováno. Novým prv
kem, zvýrazňujícím viditelnost vozidel, je 
600 mm široký žlutý výstražný pruh, obepína
jíc! celé vozidlo. Společně se zavedením 
hnědošedé barvy pro střechy a spodky se 
stane sjednocujícím prvkem vozidel ČSD. 
Nové barevné řešeni zachovává jednodu
chost nátěru, navíc se celkový počet používa
ných barev sniží na osm.

Ve výnosu FMD Barevné řešeni hnacích 
vozidel ČSD jsou pro vnější nátěry určeny 
tyto odstíny:
5300 zeleň střední pro nátěry elektrických

lokomotiv, elektrických “Vozů a jednotek 
stejnosměrné trakce, jejich čelnlků a pluhů 
(kromě ploch natřených odstínem 6200 nebo 
1999).
8140 červeň rumělková světlá pro nátěry 
skříni elektrických lokomotiv, elektrických 
vozů a jednotek střídavé trakce, jejičh čel
nlků a pluhů (kromě ploch natřených ods
tínem 6200 nebo 1999).
4550 modř návěstni pro nátěry skříni elektric
kých lokomotiv dvousystémových a jejich 
čelnfků a pluhů (kromě ploch natřených 
odstínem 6200 nebo 1999).
8300 červeň višňová pro nátěry skříní moto
rových lokomotiv, vozů a jednotek, jejich 
čelnfků a pluhů (kromě ploch natřených 
odstínem 6200 nebo 1999).

Kromě základních odstínů pro jednotlivé 
trakce budou používány tyto doplňkové 
odstíny;
2179 hnědošedá pro nátěry střech, pojezdů,

■ ■ ■ ■ ■
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Trakční 
regulátor 
v modulech
(Dokončení)

Blokování reverzace
Obvyklé přepínání výstupní polarity 

dvoupólovým přepínačem je jednodu
ché, ale skrývá v sobě nebezpečí, že 
k přepnutí směru jízdy může při nepo
zorné obsluze dojít ve chvíli, kdy regu
látor dodává třeba plný výkon.

Použijeme-li k přepínání polarity vý
stupního napětí relé, pak obvodem 
z obr. 7 můžeme zajistit, že předvolená 
změna směru jízdy nastane až poté, 
kdy trakční výkon dodávaný reguláto
rem klesne k nule.

MAA741 MHB4011 2» KC508

Trakční napětí,,hlídá" operační zesi
lovač typu MAA741 nebo MAA741C; 
klopný obvod sestavený z hradel 
MHB4011 na změnu ovládací úrovně

na svorce m nereaguje, dokud není 
výstupní napětí regulátoru nulové: teh
dy je na výstupu OZ téměř plné 
napájecí napětí.

Celkové propojení modulů je na 
obr. 8. Pro přepínání polarity trakčního 
napětí je zapojeno relé A, dvojice 
svítivých diod libovolného typu D2, 03 
informuje o skutečném směru jízdy. 
Pro předvolbu směru je ke svorce m 
připojen jednopólový páčkový vypínač; 
podle jeho polohy se překlápí relé A, 
je-li ovšem v té době výstupní napětí 
regulátoru nulové.

Trojice dosud popsaných modulů 
tvoří moderní typ trakčního napáječe, 
který svými vlastnostmi předčí tovární 
výrobky vyskytující se na našem trhu. 
Zvolená koncepce navíc umožňuje ob
měny a další rozšiřování, například 
o obvody zpožděného řízení simulující 
hmotnost vlaku.

PH

stupaček, madel, zábradlí a spodních stran 
podlahy u všech trakcí. Dále pro rámy 
kapotových lokomotiv včetně čelníků a pluhů 
(kromě ploch natřených odstínem 6200 nebo 
1999).
6200 (6201) žluť chromová střední pro
nátěry vodorovného výstražného pruhu vy
sokého 600 mm po obvodu celého vozidla 
(pokud to konstrukce dovolí), sběračů prou
du, holých vodičů na střeše, spodních části 
pluhů do výšky 200 mm od spodní hrany 
pluhu, smetadel, čelních ploch stupaček 
služebních vstupů, rámů čelních oken 
a u některých vozidel ploch mezi nimi.
1999 černá pro nátěry nárazníků, táhlových 
ústroji a pruhů šikmých 45° a širokých 
150 mm, do výšky 200 mm od spodni hrany 
pluhu, přesahujíc! svislou rovinu čelnlku. 
9110 hliníková pro nátěry součástí tepelně 
namáhaných (výfuky, žaluzie, větráni a kryty 
odporů apod.).

Současně s novým barevným řešením byl 
vytvořen i nový znak CSD, který byl schválen 
pro všechny prostředky ČSD. Pro železniční 
vozidla se počítá se čtyřmi základními veli
kostmi od X = 20 mm až po x = 50 mm. Na 
výstražném pruhu bude znak malován červe
ni rumělkovou střední, bude-li jej třeba 
umístit mimo pruh, bude v barvě žluté. 
U vozidel s bočnicemi z profilovaného plechu 
bude používána odlitá tabule, nebo tabule 
plechová, na které bude znak namalovaný. ·

Vozy v novém nátěru budou do provozu 
zařazovány postupně od roku 1988.

Z vydavatePstva 
TRANSPRESS

„Zriadenie a vystavovanie želez- 
ničných muzeálnych vozidiel a ich 
příležitostné nasadenie do prevádzky 
podTa možnosti v tradičných podmien- 
kach je dóležitou záležitosťou socialis- 
tickej dopravy pre zachovanie historic
ky zaujímavých železničných vozidiel 
nasledujúcim pokoleniam," znie úvod 
nariadenia ministra dopravy NDR z 
1. marca 1975, ktorým bola vydaná 
Úprava pre múzejné železničně vozidlá. 
V úpravě je menovite uvedených 31 
parných, 2 dieselové a 5 elektrických 
lokomotiv, 1 dieselový a 3 elektrické 
motorové vlaky, 28 osobných a náklad
ných vozňov normálneho rozchodu 
a ďalších 26 úzkorozchodných vozidiel. 
Vďaka iniciativě železničiarov, mládeže 
a členov Německého zvázu želez
ničných modelárov a priaterov železnic 
NDR (DMV) sa doteraz podařilo za- 
chránif a čiastočne uviesf do prevádz
ky ďalších takmer 60 vozidiel.

Gerhard Arndt a Dieter Bäzold zo- 
zbierali všetky zaujímavé a dóležité 
údaje o trakčných vozidlách, ktoré sú 
zaradené medzi múzejné vozidlá, 
a napísali o nich knihu „Museums- 
Lokomotiven und Triebwagen in der 
DDR". Na takmer 280 stranách pred- 
stavujú múzejné vozidlá, ich hlavně 
parametre, rozměrové náčrtky a histo
rické fotografie z čias ich prevádzky, 
v prípadoch prevádzkyschopných vozi
diel aj fotografie z ich příležitostného 
prevádzkového nasadenia pri mimo- 
riadnych jazdách. Najzaujímavejšie 
z nich sú na 34 farebných fotografiách, 
čo je novinkou v tomto druhu publikácií 
vydavatelstva. Popři údajoch z histórie 
sa čitater dozvie aj to, kde je vozidlo 
v súčasnosti v opatere a či ide 
o prevádzkovaterný, či len výstavný 
exponát.

Kniha formátu a celkového vyhotove- 
nia známých atlasov vozidiel zaujme aj 
našich modelárov a Driaterov železnic, 
najma tých, ktorí sa cnystajú na návště
vu NDR. Na základe získaných infor- 
mácií si budú mócf cestu naplánovaf 
cieravedomejšie.

Knihu „Museums-Lokomotiven und 
Triebwagen in der DDR“ možno dostať 
alebo objednat v Kultúrnych infor- 
mačných střediskách NDR v Prahe 
a Bratislavě, alebo v predajniach zahra- 
ničnej literatúry. Ing. D. Selecký
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Popis nových modelářských spalova
cích motorů představených na letošním 
veletrhu v Norimberku začněme 
u dvoudobých motorů se zapalováním 
žhavicí svíčkou. Jedna z nejstarších 
firem na světě, japonská OS ENGINES, 
známá vysokou kvalitou svých výrobků, 
nabídla další dva spotřební motory, 
sestavované roboty, určené pro menší 
RC modely. Motor OS Max 10 FP
0 zdvihovém objemu 1,75 cm3 (vr- 
tání/zdvih = 13,4 mm/12,4 mm) dosa
huje výkonu 0,20 kW při otáčkách 
17 000/min, „dvaapůlka" OS Max 15 
FP o zdvihovém objemu 2,49 cm3 (v/z 
= 15,2/13,7) dosahuje výkonu 0,30 kW 
při otáčkách 17 000/min. Vyššího toči
vého momentu i výkonu dosahují nové 
RC motory řady CZ, které mají — stejně 
jako již popsané motory — sání řízené 
klikovým hřídelem, v tomto případě 
uloženém ve třech (CZ-2) nebo dvou 
valivých ložiskách. Motor OS Max CZ-2 
má zdvihový objem 2,11 cm3 (v/z 
= 14,0/13,7), nejvyšší výkon 0,26 kW 
při otáčkách 18 000/min. Je určen pro 
pohon terénních modelů automobilů, 
a proto má klikový hřídel vyvedený ze 
zadního víka klikové skříně a opatřený 
kuželem pro spouštění. Motor má vrat
né tříkanálové vyplachování stejně jako 
jeho letecká verze CZ-A, která dosahu
je téměř stejného výkonu (cena motorů 
je 192 DM a 166 DM). Shodného uspo
řádání jako motor OS Max CZ-A je
1 „vrtulníkový" RC motor OS Max 32
F-H, který má navíc velkou obdélníko
vou hlavu válce pro zlepšení chlazení. 
Motor má zdvihový objem 5,23 cm3 (v/z 
= 19,5/17,5) a dosahuje výkonu
0,75 kW při otáčkách 16 000/min. Nová 
série dlouhozdvihových RC „desítek"

OS Max byla předvedena v sériové 
podobě po ročních zkouškách: motor 
tohoto typu použil Bertram Lossen pro 
pohon vítězného modelu kategorie F3A 
na ME 1986. Vrtání válce motoru bylo 
zmenšeno o 1 mm a zdvih byl pro
dloužen o 2 mm. Výsledkem je zvýšený 
točivý moment v celém rozsahu otáček. 
Letecké i vrtulníkové verze motoru mají 
zdvihový objem 9,97 cm3 (v/z = 23/24), 
sání je řízeno klikovým hřídelem, ulože
ným obvykle ve dvou valivých ložis
kách, a vyplachování je vratné tříka
nálové. Letecké verze motoru jsou též 
nabízeny v uspořádání ABC; motor 
s bočním výfukem je označen OS Max 
61 SF a dosahuje výkonu 1,38 kW při 
otáčkách 16 000/min; hmotnost bez 
tlumiče je 535 g. Motor se zadním 
výfukem má označení OS Max 61 RF; 
dosahuje shodného výkonu jako typ 
SF. Obě verze motoru v uspořádání 
ABC mají uveden shodný výkon (platí 
i pro dále popisované vrtulníkové ver
ze) a hmotnost o 5 g větší — liší se 
vyvedením výfuku i uspořádáním. Mají 
shodnou cenu 436 DM. Dvě vrtulníkové 
verze dlouhozdvihového motoru jsou 
vyráběny pouze v klasickém uspo
řádání s pístem z hliníkové slitiny 
s jedním těsnicím kroužkem; velká 
hranatá hlava válce s chladicími žebry 
zvyšuje hmotnost motoru na 580 g. 
Motor s označením OS Max 61 SF-H se 
prodává za 436 DM, druhá verze 
s upraveným klikovým hřídelem, ozna
čená OS Max 61 SF-HG, má cenu 
445 DM. Dalším příslušenstvím pro 
dlouhozdvihové motory OS Max pro 
pohon akrobatických modelů F3A je 
nový RC karburátor Typ 86 a palivové 
čerpadlo PA . 102, pro vrtulníky pak

Obr. 2

karburátor Typ H8 a samostatné pali
vové čerpadlo PA 101, které se připoju
je k vývodu tlaku ze zadního víka 
klikové skříně. Cena příslušenství je 
v obou verzích 224 DM.

Další známá japonská firma ENYA 
rozšířila svoji kolekci dvoudobých mo
torů o tři motory pro pohon vrtulníků. 
Pro středně velké modely je to motor 
Enya SS 50 BBH (na obr. 1 vlevo)
0 zdvihovém objemu 8,05 cm3 (v/z
= 22,3/20,6), dosahující výkonu
1,20 kW při otáčkách 16 000/min; 
hmotnost s velkou chladicí hlavou válce 
bez tlumiče je 375 g (cena 299 DM). 
Dále to jsou dvě verze „desítky" XF se 
speciálně kuželově broušenými kliko
vými hřídeli a v klasickém uspořádání 
(píst z hliníkové slitiny s jedním těsni
cím kroužkem). Enya 60 XFH Ring má 
zdvihový objem 9,95 cm3 (v/z = 24/22); 
výkon 1,25 kW při otáčkách 
16 000/min; hmotnost bez tlumiče je 
480 g (cena 449 DM). Tyto údaje platí
1 pro verzi v uspořádání ABC, označe
nou Enya 60 XFH ABC (cena 499 DM).

Rakouská firma WEBRA, která zača
la jako první vyrábět dlouhozdvihové 
RC motory pro akrobatické modely 
F3A, má stále v nabídce dvě úspěšné 
dlouhozdvihové verze motoru Webra 
Speed 61 v uspořádání ABC. Motor pro 
použití zadního výfuku má označení 
Racing Long Stroke a výkon 1,5 kW, 
pro boční výfuk Champion Long Stroke 
a výkon 1,4 kW.

Nabídka firmy představuje u dvoudo
bých motorů se žhavicí svíčkou celkem 
15 typů leteckých a 4 typy lodních RC 
motorů v osmi zdvihových objemech 
(od 1,5 do 15 cm3). Letos došlo 
k rozšíření o další dva nové zdvihové 
objemy: Motor Webra Speed 50 RC 
o zdvihovém objemu 8,3 cm3 (v/z 
= 23/20) dosahuje výkonu 1,1 kW při 
otáčkách 16 000/min; hmotnost bez 
tlumiče je 360 g. Motor koncepčně 
odpovídá známému Webra Speed 40 
RC, nabízen je v uspořádání klasickém 
či ABC. Vrtulníková verze motoru Webra 
Speed 50 RCH má dva druhy
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zvětšené hlavy válce. Pro pohon dmy
chadel je určen nový motor Webra 
Speed 80 Fan o zdvihovém objemu
12,2 cm3 (v/z = 26/23) a výkonu 2,3 kW 
při otáčkách 22 000/min. Je pouze 
v uspořádáni ABC, se sáním řízeným 
trubkovým šoupátkem. Výfuk motoru 
směřuje dozadu a extrémně velká 
válcová hlava válce má mohutná podél
ná i svislá chladicí žebra; hmotnost 
motoru bez tlumiče je 600 g.

Rozsáhlé kolekce dvoudobých moto
rů se žhavicí svíčkou vystavovaly téměř 
vedle sebe renomované italské firmy 
OPS, PICCO, SUPER TIGRE, ROSSI 
a CIPOLLA. Všech pět firem vyrábí 
vysokovýkonné motory špičkové kvali
ty, které mají obdivovatele na celém 
světě. V letošním roce nepředstavily 
žádné podstatné novinky, stávající typy 
motorů jsou ale vyráběny v dalších 
uspořádáních a se speciálními RC 
karburátory, příslušenstvím a s různými 
způsoby chlazení motorů pracujících 
v extrémních podmínkách, například 
při pohonu dmychadel a RC modelů 
automobilů. Právě v závodech RC 
automobilů dosahují výrobky italských 
firem výborných výsledků, těžko lze 
však určit, které motory o zdvihovém 
objemu 3,5 cm3 jsou výkonnější či 
trvanlivější.

Na Stánku CIPOLLA byl vystaven 
terénní RC automobil Yankee mistra 
světa a Evropy z roku 1986 Giorgia 
Bergonzoniho, u firmy ROSSI byla na 
řetízku připevněna „bomba pro rok 
1987" — automotor ROSSI R 21 ABC 
5T (obr. 2) s novým tvarem hlavy válce. 
Tento motor dosahuje s laděným výfu
kem výkonu až 1,43 kW při otáčkách 
32 500/min (cena 399 DM). U firmy 
SUPER TIGRE bylo možné spatřit za
kladatele firmy Jaurese Garofalliho tra
dičně v dobré pohodě; řada jeho 
motorů ,,S“ byla rozšířena o nový 
motor V letecké či lodní úpravě ST S 45 
ABC RC W/M o zdvihovém objemu 
7,5 cm3 (v/z = 21,85/20), který dosahu
je výkonu 1,07 kW při otáčkách 
16 000/min (cena 316 DM).

Nová nizozemská firma DE RIDER 
vystavovala kromě koncovky žhavení 
nazvané Presto Plug, vhodné pro 
všechny druhy žhavicích svíček, auto- 
motor nazvaný De Rider 3,5 JR Buggy 
o zdvihovém objemu 3,497 cm3 (v/z 
= 16/17,4). Jde o závodní dlouhozdvi- 
hový motor uspořádání AAC, který 
vychází z motorů značky USE (obr. 3).

Příznivce motorů značky COX, stále 
vyráběných v obrovských sériích ve 
zdvihových objemech od 0,3 cm3 do

Obr. 3

Obr. 4

2,5 cm3, překvapí novinka firmy 
— sportovní RC motor Cox. 074 Queen 
Bee o zdvihovém objemu 1,21 cm3. 
Motor má klikovou skříň opět z taže
ného profilu z hliníkové slitiny, tento
krát ale s obrobenou přední částí 
(chybí plastikový díl jako u motorů řady 
Tee Dee). Sání motoru je řízeno mem
bránou, uloženou v plastikovém zad
ním víku skříně, na němž je i RC 
karburátor. Neobvykle tvarovaný kovo
vý tlumič výfuku obepíná celý válec 
(obr. 4).

Popis nových dvoudobých motorů se 
žhavicí svíčkou uzavřeme zprávou 
o motoru MX-50 firmy YAMARA 
o zdvihovém objemu 50 cm3, který je 
zřejmě jedním z největších leteckomo- 
delářských motorů klasického uspo
řádání s jednostranné uloženým kliko
vým hřídelem. Výjimkou je membráno
vý karburátor, který známe z velkoobje- 
mových benzínových motorů.

Další velkoobjemové motory, zejmé
na na benzínové palivo, nebyly tento
krát vystavovány. Obraťme se proto 
k novinkám v modelářských čtyřdo
bých motorech se zapalováním žhavicí 
svíčkou. Jejich obliba vůbec neklesá, 
naopak: jejich další rozšíření (vedle 
elektroletu) podporuje všeobecný tlak 
na omezení hlučnosti. Stávající kolekci 
čtyřdobých motorů se šoupátkem 
v hlavě válce, poháněným hřídelem či 
řemínkem, nabízejí ve zdvihových obje
mech od 3,5 do 13 cm3 rakouské firmy 
HP a WEBRA. Dalším „řemínkovým" 
čtyřdobým motorem je v odborných 
kruzích velmi dobře hodnocený italský 
čtyřdobý motor OPS 20 cm3 OHC. 
Kolekci „klasických" čtyřdobých moto
rů s rozvodem OHV pravidelné doplňují 
japonské firmy OS ENGINES, SAITO 
a ENYA. Prvně jmenovaná firma vysta
vovala tři čtyřdobé jednoválce nové, 
výkonnější generace, nesoucí označení 
Surpass. Motor OS Max FS 40 Surpass 
o zdvihovém objemu 6,49 cm3 (v/z 
= 21,2/18,4) dosahuje výkon 0,48 kW 
při otáčkách 12 000/min; hmotnost 
s tlumičem je 345 g (cena 394 DM). 
Shodného uspořádání je větší motor 
OS Max FS 48 Surpass o zdvihovém 
objemu 7,89 cm3 (v/z = 23/19), dosahu
jící výkonu 0,60 kW při otáčkách 
12 000/min; hmotnost s tlumičem je 
400 g (cena 463 DM). Třetím motorem 
je jednoválec OS Max 120 Surpass 
o zdvihovém objemu 19,06 cm3 (v/z 
= 30,4/27,5); má výkon 1,57 kW při 
otáčkách 12 000/min a hmotnost 890 g 
(cena 925 DM).

Popsané čtyřdobé motory OS Max 
mají nový typ RC karburátoru, dopl
něný spouštěcí klapkou; motor OS Max 
120 Surpass má na zadním víku skříně 
připevněno mechanické palivové čer
padlo. Pro pohon obřích RC maket či

vlečných modelů letadel je určen čtyř
dobý boxer OS Max FT 300 o zdviho
vém objemu 48,8 cm3 (v/z 
= 2x33,6/27,5), který má výkon
2,98 kW při otáčkách 7000/min; hmot
nost s plechovou přírubou činí 1828 g. 
Motor vyniká klidným během v celém 
rozsahu otáček (1800—10 000/min 
s dvoulistou dřevěnou vrtulí o rozměru 
500/200 mm), jeho cena je 1800 DM.

Sortiment jednoválcových čtyřdo
bých motorů firmy ENYA byl rozšířen 
o nový výkonnější typ motoru Enya 
R 120-4C o zdvihovém objemu 
19,93 cm3 se zesíleným klikovým hříde
lem, který dosahuje výkonu 1,55 kW 
(původní typ Enya 120-4C 1,18 kW).

Další novinkou je čtyřdobý plochý 
dvouválec Enya 240-4C se dvěma RC 
karburátory o zdvihovém objemu 
2x19,93 cm3, který dosahuje výkonu
2,2 kW; rozsah otáček je 
2000—10 000/min.

Zřejmě na poslední chvíli přišly firmě 
AERONAUT, která zastupuje v Evropě 
japonskou firmu SAITO, nové čtyřdobé 
motory, takže byly vystavovány bez 
technických údajů. Jde o dva čtyřdobé 
jednoválce OHV: Saito FA-50 a Saito 
FA-120, plochý čtyřdobý dvouválec 
Saito FA-130 se střídavým zapalováním 
a čtyřdobý pětiválec Saito FA-325 
R o celkovém zdvihovém objemu 
53 cm3 (cena 2895 DM).

Prvním čtyřdobým motorem firmy 
CIPOLLA je jednoválcový Cipolla 120 
4T TSV o zdvihovém objedu 20 cm3 
(v/z = 31,90/25), který dává výkon 
1,55 kW při otáčkách 9600/min; rozsah 
otáček má 2000 až 10 000/min; hmot
nost bez výfuku činí 820 g. Rozvod 
v hlavě válce je dvěma samostatnými 
hřídeli, otevírajícími sací a výfukový 
otvor (Twin Shaft Valves). Hřídele jsou 
poháněny ozubeným řemínkem od 
ozubeného kola na konci klikového 
hřídele za motorem. Klikový hřídel je 
oboustranné uložen celkem ve třech 
valivých ložiskách, vložka válce s pís
tem je klasického uspořádání s jedním 
těsnicím kroužkem na pístu z hliníkové 
slitiny s rovným dnem (obr. 5).

Výčet dostupných informací o no
vých motorech uzavřeme dvěma novin
kami firmy YAMARA, která vystavovala 
čtyřdobé jednoválce Yamara 25 VT Car 
Spezial a Yamara 61 VT Spezial 
s rozvodem svislým šoupátkem, umís
těným v hlavě válce. Válcové trubkové 
šoupátko s jedním otvorem na boku má 
na vrchním konci ozubené kolo, hnané 
přes pravoúhlý ozubený převod od 
klikového hřídele svislým hřídelem, 
umístěným za válcem motoru.
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■ Již 12. ročník soutěže „Novoroční házedlo" 
se létal 1. ledna v Uhlířských Janovicích. 
Mezi mladšími žáky se vedlo nejlépe do
mácímu M. Zubcovi (237 s), mezi staršími 
žáky zvítězil J. Kozák z Kutné Hory (350 s). 
Nejlepší junior M. Pavelka z Uhlířských 
Janovic dosáhl výsledku 273 s. Mezi seniory 
byl nejúspěšnější P. Cháma z Kutné Hory 
(402 s).
■ Okresní přebor v kategorii A1 se konal 9. 
ledna vžatci. Mezi pěti přihlášenými seniory, 
dvěma juniory a třemi žáky nakonec zvítězil 
žák P. šafář z pořádajícího LMK Zatec 
(328 s).
■ Soutěž halových házedel uspořádal 17. ledna 
LMK Hlučín. V hale o výšce 11 m si mezi žáky 
nejlépe počínal T. Kelner z Brumovic (183 s), za 
nim skončili D. Huf z Opravy (171 s) a M. Kelne- 
rová z Brumovic (153 s). Mezi seniory zvítězil 
s velkým náskokem ing. R. Kuře z Olomouce 
(274 s) před ing. J. Hufem z Opavy (194 s) a V. 
Koždoněm z Hlučlna (193 s).

Žákovská zimní soutěž v kategorii H a A1 
se létala v Ostravě. V kategorii házedel 
zvítězil mezi mladšími žáky J. Budlrský 
z Hukvald (409 s). Mezi staršími žáky se 
dařilo R. Drlíkovi z Hukvald (411 s). další 
místa obsadili P. Mičulka z Fryčovic (283 s) 
a A. Svoboda z A. Krpců (268 s). V kategorii 
A1 létal v obou věkových kategoriích vždy jen 
jeden soutěžící: mladší žák B. Biječek z A. 
Krpců dosáhl výsledku 222 s, starší žák M. 
Boháč z Frenštátu pod Radhoštěm nalétal 
370 s.

Tentýž den uspořádal LMK Ikarus Ostrava 
soutěž ve stejných kategoriích i pro juniory 
a seniory. V kategorii H si mezi juniory 
nejlépe počínal M. Vohralík z pořádajícího 
klubu (455 s), mezi seniory zvítězil P. Rubeš 
ze Lhoty (448 s) před ing. D. Garbou 
z Fryčovic (441 s) a J. Luskou ze Lhoty 
(440 s). V kategorii A1 byl ze dvou juniorů 
úspěšnější Z. Raška mladší z Frenštátu pod 
Radhoštěm (518 s), mezi seniory se nejvíce 
dařilo jeho otci, který nalétal 564 s.
■ Tradiční zimní soutěž halových modelů 
uspořádal 24 ledna ve velké hale TJ Bohe
mians v Praze LMK Praha 10. V kategorii P3 
zvítězil ing. J. Jiráský z Prahy 10 (8 min 
07 s). Milým překvapením byla v této kate
gorii účast deseti žáků z Prahy 4; nejú- 
spéšnější z nich, M. Bělík, dosáhl času 1 min 
44 s. V kategorii Hrdlořezy si ing. J. Jiráský 
výsledkem 5 min 22 s zopakoval svě vítězství 
a v kategorii M-oř byl nejúspěšnéjší V. 
Kunert z Brna s modelem Snail (193 b). Mezi 
juniory se v této kategorii nejvíce dařilo jeho 
synovi V. Kunertu mladšímu s modelem 
Jak-55 (166 b.).
■ Soutěž v kategorii H se uskutečnila 14. 
února v Žatci. Mezi mladšími žáky zvítězil 
domácí M. Petrásek (144 s), mezi staršími 
žáky P. Antoš, rovněž ze Zátce (374 s). Mezi 
seniory byl bez konkurence J. Šmolek 
z Teplic (557 s).
■ Jubilejní XV. ročník soutěže „Štít vítězného 
února" uspořádal v kategoriích Η, A3, A1 
a F1A28. února LMK Třebíč. S házedlem se 
mezi žáky nejvíce dařilo domácímu P. Síro
vému (258 s), mezi juniory zvítězil jeho 
klubový kolega M. Drštička (328 s) a mezi 
seniory D. Špaček z Frenštátu pod Rad
hoštěm (481 s). V kategorii A3 byl mezi žáky 
nejúspěšnější J. Rolinek z Kroměříže (297 s). 
Jediného „plného" času 300 s dosáhl vítězný 
junior V. Hladil, rovněž z Kroměříže. Vítězný 
senior L. Čížek z Frenštátu pod Radhoštěm 
nalétal 278 s. V kategorii A1 zvítězil mezi žáky

P. Drápela z Velkého Meziříčí (545 s). mezi 
juniory M. Drštička z Třebíče (569 s) a mezi 
seniory C. Řezníček z Kroměříže (600 s).
V kategorii F1A byl mezi juniory nejú
spěšnější P. Procházka z Velkého Meziříčí 
(1196 s), mezi seniory pak F. Gloziga 
z Holešova (1260 s).
■ Na osmdesát soutěžících bojovalo 7. 
března ve Slaném v kategoriích H a A3. Mezi 
mladšími žáky byl v kategorii H prakticky bez 
konkurence P. Fuxa ze Slaného (388 s), za 
ním skončili D. Senohrábek (298 s) a V. 
Korbel (232 s), oba z Kamenných 2ehrovic. 
Mezi staršími žáky zvítězil M. Tichý ze 
Slaného (364 s) před P. Bačinou z Kamen
ných Žehrovic (303 s) a R. Kupcem ze 
Slaného (294 s). Mezi juniory si nejlépe vedl 
R. Kříž ze Stochova (462 s) a mezi seniory 
jeho klubový kolega V. Jirka (512 s).
V kategorii A3 se mezi žáky nejvíce dařilo J. 
Konopčíkovi (300 + 90 s), I. Kulichovi 
(300 + 46 s) a L. Mladému (275 s), všem ze 
Slaného. Mezi juniory byl nejúspěšnější P. 
Fridrich ze Slaného (297 s) a mezi seniory 
získal palmu vítězství V. Fuxa ze Slaného 
(300 s) před S. Machulkou ml. (270 s) a S. 
Machulkou st. (261 s), oběma z Kamenných 
Žehrovic.
■ Za mrazu —11 °C se v Žatci 14. března 
létala soutěž v kategoriích A1 a H. 
S házedlem se mezi žáky nejvíce dařilo V. 
Fořtovi z Loun (240 s), za ním skončili P. 
Šafář ze Žatce (197 s) a P. Richter z Loun 
(195 s). Mezi juniory si nejlépe počínal E. 
Churn z Ústí nad Labem (581 s) a mezi 
seniory zvítězil J. Šmolek z Teplic (578 s).
V kategorii A1 byl mezi žáky nejúspěšnější P. 
šafář ze Žatce (533 s) a mezi juniory M. 
Nechanický z Loun (527 s). Mezi seniory 
obsadili první místa M. Nechanický (600 s) 
a J. Mezera (570 s), oba z Loun; třetí skončil
J. Kubica z Prahy 10 (565 s).

Ve stejný den se ve Slaném uskutečnila 
soutěž v kategoriích H a A3. Mezi mladšími 
žáky zvítězil v kategorii Η P. Fuxa ze Slaného 
(324 s) před D. Senohrábkem z Kamenných 
žehrovic (319 s) a O. Tichým ze Slaného 
(278 s). Mezi staršími žáky si nejlépe vedli M. 
Tichý ze Slaného (349 s), P. Pačes z Kamen
ných Žehrovic (332 s) a M. Černý ze Stocho
va (312 s). Mezi juniory byl nejúspěšnější R. 
Kříž ze Stochova (443 s) a mezi seniory F. 
Tichý ze Slaného (535 s). V kategorii A3 
obsadili první místa mezi žáky slánští P. Fuxa 
(290 s), I. Kulich (288 s) a T. Nocar (280 s). 
Mezi juniory zvítězil rovněž domácí P. Fridrich 
(282 s) a mezi seniory V. Fuxa, taktéž ze Sla
ného (300 s).

Papierové modely 
v Olešnici 
po štvrtý raz

Súfaž papierových modelov sa už tradičné 
konala v porskej Olešnici 8. a 9. novembra 
1986 Organizátorov podierajúcich sa na 
přípravách a samotnom priebehu súfaže 
bolo viac. PodTa oficiálně zveřejněného ko
muniké boli hlavnými poriadatermi bytové 
družstvo Zátišie v Olešnici, Vojvodský zvaz 
bytových družstiev Wróclaw a Vojvodský 
výbor LOK vo Wróclawe za patronátneho 
dohradu redakcie Modelarz i miestnych 
spoločenských organizácií.

Hněď úvodom je třeba povedaf, že sa 
podařilo vytvoriř tradíciu podujatia s dobrou 
organizáciou. Do súťaže sa přihlásilo 213 
pretekárov, z toho 8 z Československa. 
Nakoniec dom kultúry Korelat-2 přivítal 172 
účastníkov, ktorí představili 195 modelov. 
Súřažilo sa opař v troch věkových skupinách 
(do 12 rokov, od 12 do 16 rokov a nad 16 
rokov) v kategóriach modelov čestných vozl- 
diel, lodí s motorovým pohonom, plachetnic, 
lietadiel a poprvé aj kořajových vozidiel.

Hodnotiř úroveň modelov je řažké, ale 
zvyšujúca sa kvalita bola pozorovateřná 
hlavně u mladších účastníkov, ktorí v mno
hých prípadoch vážné konkurovali starším 
modelárom. Za všetkých postačí menovař

Jerzyho Bieňa, ktorého remorkér Atlas II 
v kategórii modelov lodí s motorovým poho
nom obdržal zo 100 možných bodov 85, čo 
pri jeho sedemnástich rokoch je úctyhodný 
výkon.

Konštrukcie modelov boli zváčša utajené 
pod povrchom; dominovali vystřihovánky 
domácej produkcie. Objavili sa aj naše 
vystřihovánky z časopisu ABC, populárně 
Déčka, ale neuspěli pre svoju prílišnú jedno
duchost. Dosiahutie ich váčšej maketovosti 
vyžaduje vefké zásahy do póvodnej kon
štrukcie. Modely vlastnej konštrukcie v obec
nosti vynikali precíznosfou spracovania. Za 
přiklad slúží samohýbna húfnica IS-2 Jana 
Urbanowicza z Varšavy, ktorá obohatila 
kolekciu bojových vozidiel. Čistota a přes
nost stavby mu priniesli zaslúžené vítazstvo 
v kategórii.

Naši modeláři sa nestratili a výsledky ich 
snaženia boli porovnateíné s modelmi ροΓ- 
ských kolegov. Spracovanlm vynikal vrturník 
AH-64A Apache Vlastimila Bártu, iba to, že 
model nebo dokončený, ho připravilo o vyšší 
bodový zisk i umiestnenie.

Počas oboch súfažných dní bol připravený 
bohatý program, ktorý pozostával z premie- 
tania filmov z oblasti leteckej techniky, burzy 
modelářského materiálu a návštěvy Výcvi
kového střediska leteckých špecialistov 
v miestnych kasárňach.

Záverom dodajme iba torko, že organi- 
zátorom sa podařilo pěkné podujatie pre 
modelárov zaoberajúcich sa stavbou papie
rových makiet. Tešíme sa do videnia na 
jubilejnom piatom ročníku 7. a 8. novembra 
1987 v poískej Olešnici.

Ing. Ladislav Jakubčo

ØØdØGIØElB SU
Inzerci přijímá Vydavatelství Naše vojsko, 
inzertní odděleni (inzerce Modelář), Vládi- 
slavova 26,113 66 Praha 1; telefon 26 15 51, 
linka 294

PRODEJ

■  1 Vysielač a dva přijímače 4-kanálové + indikátor 
rušenia, perfektný dizajn i výkon; podTa AR (2500); 
ďalej 4 servá Futaba, nepoužité (2000); model 
Cessna, Enya 6,5 — nepoužité (1000); katalóg 
Robbe. MUDr. I. Mikuš. 29. augusta 7/8. 971 01 
Prievidza
■  2 Málo používanou soupravu Modela Digi, nové 
provedení (1400). J. Rataj, Včelná Rybákova 293, 
373 82 BorSov nad Vltavou
■ 3 Soupr. Acoms AP-440 FM, 4 serva + nabíječ 
NiCd a kabely (4900). Mot. M W S  3,5 GFS RC 
+ tlumič + přísl. + start. bat. (690). Mot. M W S  2,5 DR 
+ tlumič (250). Balsu 2 až 3 mm (80). Q.B. 20HII 
+ bílá fólie (350). T. Veselý, Kvapilova 5, 616 00 Brno, 
tel. 75 98 39
■ 4 Amatérskou 4-kan. soupravu: vys., přij., zdroje, 
nabíječ. 9 Šedých serv, 3 žlutá serva (3500). Končím. 
V. Voch, 793 02 Lomnice u Rýmařova 120
■ 5 Člun F3-V s motorem (600); akumulátory 
Tamiya (600); převodovku na M W S  2,5 GF + lodní 
hřídel se spojkou (350); měřicí přístroj — V, ohmy 
(300); el. spínač místo serva (200); starší aku. NiFe 
— 6 ks. Koupím větroně F3B nebo F3F. Ing. I. 
Rozsypal, Dukelská č. 7/631, 682 01 Vyškov
■  β Loď Edita zvétš. na 710 mm (300); RC soup. 
W-43 (400); RC soupr. Mars II (450); serva Graupner 
T 05 (150); Servomatic (100); tranz. ovl. el. mot. do 
1 A (100); různá relé a trafo; čas. relé RTs-61 
3 s—60 h (400); nebo vyměním za tuner. M. Sztolár, 
357 55 Bukovany 124
■  7 HO nebo vyměním za TT. Seznam věcí zašlu na 
požádání. J. Kaniok, Černá cesta č. 2847, 738 01 
Frýdek-Mlstek
■ 8 Plány historických plachetnic Le Capricious 
1692, Petr a Pavel 1697, Berlin 1675, Svatý Pavel 
1796 (á 30). V. Malík, sidl. 9. května 751, 382 41 
Kaplice
■  9 Amat. prop, souprava WP-23 + zdroje (950); 
prop. pulsnf obousměrný reg. (250); motor 2,5 GR 
(250). Spolehlivé — nevyužité. M. Helebrant, Jas
mínová 2138, 288 00 Nymburk
■  10 Zaběhnutý motor CO2 (100) alebo vyměním za 
MK-17. M. Fridrich, Ivachnová 17, 034 83 Liptovská 
Teplá
■ 11 Trojkanál. súpravu Modela Digi + 3 servá 
Futaba FP-S22. Všetko nepoužité. S. Lukáč, 951 85 
Skýcov 341
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■  12 Cas. Modelář roč. 1976—86 (å 50 + pošt.). F. 
Malínský, Sovětská 1078, 543 01 Vrchlabí
■  13 Vrtulník Bell 212 s motorem, mech. Helix 
(3000); vrtulník Bell 222 firmy Graupner s motorem 
HB — PDP, kolektiv, letuschopný (4500); vrtulník 
Helix s motorem HP-61. letuschopný (4000), bez 
motoru (2200); RC soupravu Webra 5 FMSI Variomix
— mixy všech kanálů, vysílač 5-kan., přijímač mini 7- 
kan., 4 serva (6000), samostatně nebo s vrtulníkem 
Helix; přijímač Acorns ARA 540 FM. V. Rieger 512 04 
Mříčná 29
■  14 4 páry pneu 50x50x110 na RC buggy, kop. 
Robe (á 200) s disk. modré, bílé, žl. (250); RC buggy 
s mot. 6,5 GRRT, odpruž. + formy na před. a zad. 
pneu (3500); RC buggy 4x4 s mot. 3,5 MVVS, 2 rychl. 
aut. převod. + náhr. pneu (5000); RC maketa tanku 
Tiger 1:10 na mot. 6,5, odpruž., vše funkční (6000); 
RC model BVP plovoucí 1:12 s mot. 6,5 GRRT. 
odpruž., vše funkční (6500); RC mot. OS Max 8 cm3 
+ výbr. (500); Tono 5.6 (250). F. Lamka, 549 52 
Adršpach II. 58
■  15 RC soupravu Acorns AP 227 MK III a součástky 
na RC auto s motorem K&B. R. Ryšavý, Bieblova 22. 
613 00 Brno
■ 16 Nepoužité motory: MDS 6,5 ABC RC 
s tlumičem (700); Raduga 10 RC ABC FSR 
s tlumičem, CSTKAM 1,5 KP AC s laď. výfukem RC 
pro rychlost, čluny. Případně výměna za staré typy. 
Dále Sanyo aku NiCd Rot 8,4V /1,2A h v kompletu, 
málo používané — 3x. Dvouválec ALKU 23 RC, 
zaběhnutý, případné výměna za serva nebo staré 
motory. Vyměním motory Temp 2,5 D, Polet 5,6 G, 
MK 12 V za jiné, starší typy. Ing. K. Mojžišík, 278 01 
Zeměchy 92
■  17 Relé na 24 V až 15 V (50). Rozměry 
30x30x15 mm. M. Stehno, U Čížkovy studánky 
1118, 583 01 Chotéboř
■  18 2 ks kol 0 65 Izumi (á 30); na RC elektru 2 ks př. 
+ 2 ks zadní kola + př. náprava odpružená (200); 
odstř. spojka (100); RC Skoda 130R bez karosérie, 
př. kola nezáv. odpružená + odstř. spojka (1000). L. 
Spimr, Morušová 522/7, 031 01 Lipt. Mikuláš- 
Podbreziny
■  19 RC soupravu Modela Digi, nové provedení 
+ pouzdro baterií + vypínač + nosný popruh (1500). 
A. Balek, Obránců míru 545, 353 01 Mariánské 
Lázně, tel. 5194 po 19. hodině
■  20 Varioprop 14 FM 40 rozsah vybavenia pódia 
dohody, fotoaparát Praktica MTL 3 (3300). Všetko 
ako nové, málo používané. J. Bartovic, Dom pionie- 
rov a mládeže, Csl. armády, 921 01 Piešťany
■ 21 2x Tamiya 1,2 Ah/6 V (1200); lamin, trup + plán 
na E-9 MO 12/86 (250); sváz. Modelář 1976 (70). Dr. 
D. Ponížil, I. chir. klinika FN, 775 00 Olomouc
■ 22 Přijímač Acoms ARA 540; 4-takt 6,5 cm3; 4- 
takt 13 cm3 dvouválec; motor 2,5 cm3 2 — v dobrém 
stavu; prop. 4-kanál. + 3 serva + sintrované zdroje 
Varta. Koupím kříž. ovladače s mech. trimy o max. 
rozměrech — včetně potenciometru — 50x50 mm, 
hloubka 40 mm. J. Klevár, Horní Lipka 2, 561 69 
Králíky
■  23 Plány a dokumentáciu k lietadlám v M 1:24
— profily trupu a krídiel M 1:20, 1:12, 1:8. M. 
Tempest I—VI (160); M. Typhoon I—II (150); S. 
Spitfire Mk IX a XVI (100); Messerschmitt 
BM 09E-3/E-4 (100); FW-190A-3/A-8 (100); D. M. 98 
Mosquito Mk II, IV, VI (150); Μ 1:19/M 1:24, 1:18, 1:9
— P-47 D Thunderbolt (140); Μ 1:48/Μ 1:20, 1:12, 
1:18 — Messerschmitt Me-262A la (70). Ing. J. 
Ludvik, Klenová 2, 831 01 Bratislava
■  24 Prop. 2-kanál. vys. Robbe bez vým. krystalu 
+ pult pod vys. (1100). Ing. O. Pavlíček, SVS SPšE, 
ul. Karla IV. 13, 531 69 Pardubice, tel. do zam. 
214 46
■  25 Nepoužitou RC soupravu Graupner FM 6014 

í — PCM s možností doplňků, moduly HF přij. — vys.
do Graupner Promix a podobné 40 MHz, reduktor 
na 10 cm3 motor + náhradní vrtule, laděný výfuk 
10 cm3 a 6.5 cm3 OPS, analog, serva Digimatic
— levné. Odpověď proti známce. J. Stička, Teličkova 
6, 751 24 Přerov
■  26 Amatérskou 1-kan. soupravu 40,68 MHz 
s 2 přijímači (600) + 1-kan. loď Melodie (170) + 1- 
kan. větroň s pylonem pro pomoc, motor (450)
— i jednotlivě; magnetové vybavovače 3 ks (á 40); 
miniaturní magn. vybavovače 4 ks (á 50); Karter 
MVVS 2,5 GF nový (50); přijímač Inprop se zesilovači 
bez X-talu — v chodu (450); podvozek RC buggy 
s motorem Tono 10 RC (1200); větroň s pylonem pro 
pomocný motor — 2 funkce (500); nový motor 
Quadra Power 34 cm3 + vrtule; cvičný propagační 
model 2,7 m s motorem Quadra 34. J. Průcha. 
Budovatelská 1026, 388 01 Blatná
■  27 RC súpravu Varioprop 12s vo veťmi dobrom 
stave. Kúpim motor OS 60 FSR vybehaný
— nepoškodený; kvalitnú nažehlovaciu fóliu. V. 
Cvirik, ul. Janka Krála 4. 942 01 šurany
■  28 Různá miniaturní a výkonová relátka (20—40). 
L. Steiner. Polská 1263, 562 06 Ústí nad Orlicí
■  29 Rx FM 40 MHz podra AR 11/84, RCL mostík
— NDR, kity 1:72 Revell: B-24, Lancaster, Su-7
— NDR, Modelbau Heute 86, baterie NiCd 225; 
kúpim katalóg Simprop 86, nutné. J. Krahulec, 
Fučíkova 18, 987 01 Poltár
■  30 Nedostavěná loď Scheveningen 3 (80); staveb, 
lodě Melodie (40); nedostav. F1A Saper (50); RC 
model Oskar potažen fólií (300); nová šedá serva 
Varioprop 2 ks (560); kříž. ovladače dle MO 6/77 
2 páry (á 400); integr. obvody MM 74C74N 2 ks (60); 
DM 74LS74N 2 ks (40). Koupím nažehl. fólii bílou, 
stříbrnou, černou, přijímač ARA 540 FM, 2 páry 
krystalů 50. až 53. kanál, nesestavený kit M 1:72 DH

98 Mosquito Mk IV. M. Tošovský, Dělnická 1032, 
543 01 Vrchlabí I
■  31 Plánek na Audi Quattro S1 4x4 — elektra 
(110— 120). P. Muller, Nevanova 1079, 163 00 Praha 
6-fiepy I
■  32 Nezaběhnutý motor M W S  2,5 (300); 2 ks 
nepoužitých serv Acoms — proporc. (950); amatér
sky proporc. vysielač 3-kanálový + přijímač (450), R. 
Mokráš, Krčméryho 33, 949 01 Nitra
■ 33 Soupravu Varioprop E8 SSM AM 27 MHz, 30. 
kanál + 6 serv + příslušenství. Zd. Zatloukal, SPC 
G/30, 794 01 Krnov
■ 34 RC soupravu Futaba Elektronics FP-T6 FN, 
6 channel + zdroje + nabíječ + serva Futaba S-26 
a S-28, 8 ks + vypínač. M. Navrátil, Tylova 55, 796 01 
Prostějov
■ 35 Motor MVVS 6,5 GFS (500); serva Futaba FP 
S-22 (400) 2χ; FP S-12 (400) 1 x; modely desítkové 
Blue Angel (500) bez táhel nový; Cobra (200) starší; 
Wolkman Unisef (1300); Crown (1500) nové. M. 
Nováček, Popovice 794, 675 51 Jaroměřice nad Rok.
■ 36 Plány franc, fregaty Le Phoenix, r. 1667, 
M 1:75, 3 A1 + 21 A4 (160 + pošt.) a další plány 
historie, lodí, seznam za známRu. J. Tošnar, Mášova 
4, 602 00 Brno
■  37 Soupravu Fajtoprop 4 pro 4 funkce + 4 šedá 
serva, nabíječ je zabudovaný ve vysílači +' motor 
Enya 2,5 (2200). Dále reduktor, převod ozubená kola 
vč. hliníkového kužele a 4 vrtule 450/200 (500). Zd. 
Frank, 691 63 Velké Němčíce 170
■ 38 Teleskopický háček pro krouž. vlek 1,2—3,5 kp 
dle obj.; hmotnost 20 g, provedeni podle MO 3/1972 
(80). Perfektní zpracování. Zd. Prokop, Uničovská 
90, 785 01 Šternberk
■ 39 Kompletní 4-kanál. soupravu T2 AM 27 (2400); 
dvě serva ST-1 nová (á 480); motor MVVS 2,5 nový 
(360); RC karburátor nový (100); tlumič (100); kabel 
přijímače (80); stavebnice RC model Trener nová 
(480). Ing. V. Novák, Na odpoledni 8, 750 00 Přerov
■ 40 Časopis Modelář: 1974: 5, 6. 7; 1976: 1, 2, 10; 
1977: 1,2, 5, 6 ,7 ,8 , 9, 10, 11, 12; 1978: 1,2, 4. 6 .7 ,8 , 
10, 11, 12; 1979: 1, 2. 3. 5, 7, 8, 9. 10, 11. 12; 1980: 2. 
3, 4, 6, 7, 8, 9. 11, 12; 1981: 6, 9; 1982: 2. 6, 9, 12; 
1984: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10. P. Fritz, Adyho 222, 
991 28 Vinica
■ 41 Os. a náklad, modely áut Metalbox, Metalcar, 
Junior, Penny, Matchbox, B-Burago 1:36 až 1:87. T. 
Kemka, Smetanova 1, 010 00 2ilina
■ 42 Motory HB .61, Webra Speed .61 — RC
— lodně, použité + MVVS 2,5 DF a DR — zánovné. 
M. Skok, Pod Klepáčom 21, 914 51 Trenč. Teplice
■ 43 Plánky lodí historické i II. sv. válka. Seznam 
zašlu. R. Horák, Golianova 32/6013, 917 00 Trnava
■  44 Dva větroně laminátový trup, rozpětí 280 cm; 
dva větroně motoriz., dva modely motorové. Vše je 
zalétnuté. B. Homr, švermova 1586, 269 01 Rakov
ník
■  45 Originál záv. podvozek Serpent Mk IV Quattro 
+ karosérie V1 — 2x. V2 — 1x, převody, řetěz, 
spoilery, nárazníky, obuté gumy — 7x zad., 4x př. 
+ náhr. díly (vše 5000). Koupím NiCd Varta — 501
— sintrované, nové 8 ks. L. Polák, Lidická 27, 591 01 
Žtfár nad Sázavou 7
■ 46 Zahraniční stavebnice létajících modelů leta
del, lodí a plastikové stavebnice. J. Kovář, Slovinská 
4/724, 101 00 Praha 10-Vršovice
■ 47 Nový motor Raduga 10 cm3 ABC (750); starší 
Enya 6,5 cm3 (650); serva Futaba FP-7S (500) 
a Microprop — lineární (500). M. Kvétoň, V násypu 3, 
152 00 Praha 5. tel. 54 48 41 (večer)
■  48 Zalétanou B-25, roz. 2,10 m na 2x6,5 cm3. 
Koupím podvozkové servo s kladným impulsem. 
Zhotovím lam. trup na Avro Lincoln na roz. 2,30 m. 
P. Hrabák, Živnostenská 18, 312 00 Plzeň
■  49 RC vys. + př. Modela Digi, inov. typ, nepoužitý 
(1900); serva Varioprop žlutá 2 ks (400). R. Zbořil, 
751 21 Prosenice 180
■ 50 RC soupravu Modela Digi, vysílač, přijímač 
+ 3 serva Futaba (2000). A. Mareček, 751 18 
ftikovice 71
■ 51 Piper Cup L-4H 2200 mm s motorem Enya 60
— nelátaný — větroně RC V2. V. Volráb, Havlíčkova 
1108, 269 01 Rakovník
■ 52 Starší rádiovou aparaturu Blumax — USA — 8. 
signál se čtyřmi funkcemi, vysílač, 6 serv, 
2 přijímače, nabíječ a 2 zdroje. Cena dle dohody.
A. Nedojedlý, 1. máje 10, 736 01 Havířov-mésto
■  53 časopis Modelář, ročníky 1974 až 1985. Cena 
za jeden ročník (20). O. Michalec, Severní 715, 
500 03 Hradec Králové 3
■  54 Velmi málo použ. mot. Raduga 7 (320). 
M. Dvořák, Tolstého 13. 586 01 Jihlava
■ 55 Novou nepouž. v orig. bal. soupravu Futaba FM 
40 7 MAG kompl. + náhr. konektory k servúm (9200); 
nové s. Fut. FP-28 (500); lam. trup V2 M20); vět. 
množ. balsy (300). Končím. V. Ševčík, čáslavská 
420, 538 42 Ronov n. D.
■ 56 Soupravu Robbe Eco 4 — 1 χ vysílač 4 + 2x 
přij. 4 + sintr. 4,8 V + nab. (3000); trupová delta 
s mot. 6,5 tlač. usp. — rychlá (1000).' M. Staněk, 
Marxova 100, 284 01 Kutná Hora tel. 2481 I. 04
■ 57 Motor HB 61 RC; reduktor s ozub. řemenem; 
katalog Robbe 81'; plastik, vrtule TF; serva Futaba.
B. Vopěnka, 281 02 Cerhenice 295
■ 58 RC soupr. Modela Digi 2+1 — vys., přij., 
2 serva, NiCd zdroje, nab., pult — (2950) dohr. nebo 
popř. i bez serv. V. Ritter, Kramolišova 121, 766 01 
Val. Klobouky
■ 59 Málo běh. M W S  2,5 DF + nový RC karb. 
a tlumič, 4 ks vrtule (550); časovač KSB (80); hlava 
2,5 G RC (25); plány let. řady MO — do č. 80 a 83s
— vše nové. nebo vym. za plány maket M 1:20.

P. Fuxa, 267 51 Svatá 122, tel. 3141 dopol.
■  60 RC súpravu Modela Digi v novej krabici 
osadenú křížovými ovladačmi + doplňky 4-kanálu 
(1550) možno i s 1 servom; RC motor Enya 1,7 
s tlmičom (180). Kto opraví servo Futaba. D. Meluš, 
gen. Svobodu 853, 958 01 Partizánské
■ 61 Nový motor 10 cm3 HB 61 + Perry pumpu 
+ 3 žhavicí svíčky + 101 paliva (1500). Laminátový 
trup Spurt + 4 páry polyst. křídel + plán (120). 
P. Wojtoň, 739 34 Šenov 988
■  62 Rozostavané DO WP-75 a WP-43 před dokon
čením a rózny rádiomateriál, alebo vyměním za 
příslušenstvo TT. M. Juliny, Dukelská 9. 915 01 Nové 
Město n. Váhom /
■  63 Amatérskou proporcionální 5-kanál. soupravu, 
vysílač + přijímač + 4 serva + zdroje (2900). 
Z. Longin, Poděbradova 580, 664 42 Modříce
■ 64 Obří pětimetrový větroň na pomocný motor 
30 cm3 na pylonu — bez motoru — (1100). Os. 
odběr. Časopisy: Let + Kosm. 1983 — 86 roč. (100); 
Modelarz; Modelišt konstr. — seznam zašlu; amat. 
jednokanál (minim. 500). J. Vaňkát, Nad tunelem 
1130, 580 01 Havlíčkův Brod
■  65 RC souprava Modela Digi 3-kan. — vys. + přij. 
+ nabíječ, 3 serva Futaba + RC model letadla Trvstar 
s mot. Enya 09. HO lokomotivy, vagóny, výhybky 
a velké množství doplňků. R. Kičnal, Na dvorcích 21, 
140 00 Praha 4-Krč
■  66 RC auto (Polistil) Porsche 924, 5 fcí, nepoužíva
né (1000). J. Bendová, CSSP 2559, 400 11 Ústi nad 
Labem
■ 67 Digitální měřič otáček model, motorů. Též jako 
čítač (950). M. Tržil. Spartakiádní 260/8, 400 10 Ústí 
nad Labem
■ 68 Varioprop 12S žlutý; vysílač + přijímač mini 
superhet; 2 ks dvojkrab; 1 ks jednokrab; 9 ks 
šedých; 1 ks žluté servo; nové zdroje Varta 600 DKZ 
1,2 Ah/4,8 V; am. nabíječ; 2 ks vypínače + prodluž, 
kablík komplet (7600). B. Vrátný, Tetín 170, 266 01 
Beroun
■ 69 Prodám perfektní maketu dvouplošníku 
PWS26 s mot. Super Tiger 10 cm3 (3000), Dalotel 
+ zat. pod. (1500), Piper Cub 2,8 m, Piper L-4H 1,8 m 
s mot. OS. 6,5, Piper Tomahavk 1,5 m, Dakota DC-3 
1,6, Beagle Airedale havarovaná přední část trupu, 
2 mot. větroně 3 m, 2 větroně s křidélky 2,6 m, 
polomaketu Mistrál 5 m. Trupy: Pitts kompl. 
s ocasními plochami; Fournier RF-5 + výlisky křídel. 
Cessna Trainer-Carrera + výlisky, ASK-14 + plán, 
VSO-10 na 5 m + kabina ASW-17 + plán. Super 
stavebnici dvouplošníku Bronco fy. Hegi 1,5 m, nebo 
vyměním za perfektní Cessnu 150 (Fara) s mot. 
Motory: čtyřtakt OS 60 (3000), nebo vyměním za 
čtyřtakt 15—20 cm3 + dorovnání, dále Enya 10 cm3 
+ výfuk (1200), Tono 5,6 cm3, el. startér na 1,5 cm3 
(300), zahraniční časopisy: FMT, MRA a pod. min. 10 
ks (150). Kdo udělá nebo prodá kompletní křídla na 
šohaje? Koupím kola 0 90—120, polyuretanové 
barvy a čirý lak + kvalitní tužidlo, a mikro serva do 
křídel. Zájemci z minulěho inzerátu, kterým jsem 
neodepsal, ozvěte se, ztratil jsem adresy. K. Böhm, 
5. května 23, 460 01 Liberec, teh do práce do 17 hod. 
216 81, po 20 hod. 296 68
■ 70 El. lupenkovou pilku (650). M. Květoň, 
V násypu 3, 152 00 Praha 5, tel. 54 48 41 večer

KOUPĚ
■  71 Náhr. převody na serva Webra prop, linear. 
Velmi nutné. J. Vorel. Lovosická 659, 190 00 Praha 9
■ 72 Plány lodí Bismarck 1:50, Graff Spee 1:200, 
Seaway Falcon, plány tanků T-34, Τ-54. V. Soukup. 
Ohrazení 42, 373 11 Lednice
■ 73 Balsu, lišty nad 1 m, benz. mot. 30—70 cm3, 
přlp. i pilu, lam. trup na větší mod. + plán, vrtule, 
kolečka, kužely větších průměrů, serva Fut. 
i podvozková, tov. el. čerpadlo, bezkontakt. zapal., 
bat. přij., digit, ot.měr, modelář, stroje: bruska, pila 
apod., solid. měř. úhlu náběhu, turbodmychadlo 
nejraději i s motorem, plánem a lam. trupem. 
Odpovím všem, nabídněte. M. Hublar, nám. Míru 12, 
772 00 Olomouc■ 74 Modelář 8/1979 nebo jenom plánek osobního 
parníku č. 81 Vltava. R. Pavelka, 696 02 Ratíškovice 
908
■ 75 Modely 1:40 Polistil, nejlépe F1, ale i jiné; 
dvojstránky s F1 ze STOR. L. Marek, Tyršova 1585, 
397 01 Písek■ 76 Motor Enya 1,62 cm3, s tlumičem a RC 
karburátorem — pouze neběhaný. P. Růžička, 
Dominikální Paseky 95. 262 22 Příbram
■ 77 Autodráhu Scalextric i starší a poškoz., či 
koup. nebo vym. jednotí, modely. JUDr. J. Koželuh, 
Palackého 2500, 440 01 Louny
■ 78 Nové sintr, aku, filtry 455 KHz, serva. M. Šeda, 
Výpustky 50, 622 00 Brno
■ 79 Přijímač pro soupr. Varioprop 14 S Expert 
FM 40 Best. Nr. 3848 — krystal 90. kanál nr. 4051/90. 
přípojný kablík s anténou nr. 3005, případně jiné 
doplňky, serva Varioprop CR 5 — CL. Spěchá. Cenu 
respektuji, přlp. vyměním za obří modely na dva 
motory (Cessna 337 — Islander). R. šlenc. Zadní 
330, 503 41 Hradec Králové
■ 80 Jedno nové servo Acoms nebo Futaba. V. 
Procházka, Božetěchova 89, 612 00 Královo Pole- 
Brno
■  81 Rovné koleje a výhybky na HO. Dárek. J. 
Drápela, Hodějice č. 160, 684 01 Slavkov u Brna
■  62 Spínací relé pro vláčky TT, 10 ks, v dobrém 
stavu. St. Neuman, Palackého 1947, 530 02 Pardubi
ce
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■ 83 Plán Citabria a Čmelák, RC modely motor 
1,5 cm3, vyšly jako základní řada plánků Modelář. 
Levné a odepíši všem. L. Pokorný ml., 569 42 
Chornice
■ 84 Dvé křižovatky. 2P a 1L elektrické výhybky, 
auta, figurky rudí na HO. M. Valášek, Teplička nad 
Váhom. 010 10 Žilina 10
■ 85 Sestavené, nebo stavebnici RC automobilu 
Porsche od firmy Tamiya. V dobrém stavu. I. 
Halečka. Chrudichromská 5. 680 01 Boskovice
■ 88 Dvé lokomotivy + vagóny osobní i nákladní. 
Nové + příslušenství. P. Richter, 742 92 Lubojaty 13
■ 87 Tri kusy kvalitně šedé servá, alebo vyměním za 
čas. relé 3 s—60 h. T. Zsitva, ul. 9. mája č. 48, 943 04 
Obid-Stúrovo
■ 88 Nezostavené modely lietadiel v mierke 1:72, 
B-24J, D. H. 98 Fb6, Fw-190A8. He-111H, Ju-52/3m, 
II-28, Ju-87, He-219A, Me-108, MiG-23, B-1B, 
MiG-25, Mi-24, Pe-2FT, SR-71. J-35, A-10A, F-14, 
F-15, F-16, F-18, Tornado, Jaguar, Harrier. M. 
Rusinko. 267 07 Chyňava 386/II
■  8fl Přijímač Acorns ARC-227 a lexanovou karosé
rii V1, V2 i jetou. M. Sova, M. Ševčíka 19, 625 00 
Brno 25
■ 90 Stavebnice automobilů a motocyklů zahra
ničních firem. M. Hlaváček, Leninovo před. 916, 
349 01 Stříbro
■ 91 Plánek na Volksplane a na jiné polomakety na 
motory 6,5 a 10 cm3. M. Svare. Zahradní 457, 373 12 
Borovany
■ 92 Plánky kolejišť TT — uveďte cenu. J. Jančfk, 
Dvouletky 7. 748 01 Hlučín
■ 93 Miniaturní motorek na CO2 buď zahraniční, 
nebo amatérský, kvalitní gumu a kondenzátorový 
papír. J. Šotek, 735 71 Détmarovice 828
■ 94 Továrně vyrobený čtyřdobý modelářský motor 
s rozvodem OH V nebo OHC o objemu nad 10 cm3 
P. Stříteský, 756 43 Kelč 503
■ 95 Motor 10 cm3 a 15 cm3 OS Max. Moki. Enya 
apod., dále motor 3,5 cm3 se zadním sáním, MVVS, 
nové nebo v zábéhu. Prodám U-model Jak 12R (500) 
s motorem MVVS D 2,5 cm3. Osobní odběr. P. 
Kodym, Smetanova 50, 396 01 Humpolec
■ 98 Plechové modely železnice a příslušenstva 
Märklin, Bing, Carette HO, 00. 0 a ďalšich, modely 
plechové, predvojnové — lietadiel, locH, aut 
a figuriek ako aj parné stroje. Ing. E. Melega, kpt. 
Nálepku 24, 960 01 Zvolen
■ 97 Kvalitní plánek vozu Porsche na RC soupravu. 
Cena dle dohody. M. Spousta, Litevská 2576/409. 
272 00 Kladno
■ 98 Kity moto 1:12 Tamiya Honda CR 250R 
Motocrosser — č. 1411 a Kawasaki KR 1000F 
Endurance Racer — č. 1412. Cenu respektuji nebo 
vyměním za kity moto 1:12 a auta 1:25, vše 
postavené. K. Oškera, Michajlovská 9, 751 24 Přerov 
4
■ 99 Časopis Udělej si sám č. 1 až 7 a č. 16, 17, 20, 
32 a 41. Prodám č. 14, 21, 22. 23. 24, 25. 26, 28. 30. 
31 a 60. J. Bartoň, Kosov 73, 789 02 Záhřeb 2
■  100 Nesestavené kity 1:72 B. Beaufort, R. E. 8, D. 
H. 4. Avro-504, Aircam, Profile, Squadron. P. 
Jelínek, Plynárenská 307/9, 400 10 Ústí nad Labem
■ 101 Motory OS Max 40 FSR, OS Max 20 RC, jen 
nové nebo málo používané. Elektromotor Mabuchi 
RS-380. Pěkný model RC lodi s elektromotorem. V. 
Starý, Jiráskova 416. 345 61 Staňkov II
■ 102 Nafukovací kola 0 120—150 mm; transparent
ní fólii nažehl. modrá — oranžová — žlutá; plán RC 
dvojpl. Gere-Sport, Antoinette na 20 cm3 čtyřtakt. J. 
Vaňkát, Nad tunelem 1130, 580 01 Havlíčkův Brod
■ 103 Staré mašiny, vagóny do roku 1975 vše na TT. 
Vagóny čísla 4132, 5110, 4810, 4820. 4151, 4520. 
5210. R. Marek. Brunclíkova 23, 162 00 Praha 6

VÝM ĚNA

■ 104 Am. 4-taktní motor 36,64 cm3 za 4—6-kanálo- 
vou soupravu tovární výroby nebo za 7 serv S28. 
10 ks baterií Saft 1 ,2V /2A h za dvé serva S28. 
M. Fišer. Svabinského 40, 400 03 ústí nad Labem
■ 105 Motoriz. plast, kit bit. I. Yamato (Nichimo 
1:300, 87 cm) za kit USS Enterprise (Tamiya 1:350 
nebo Monogram 1:400). J. Schmid, Třešňová 13, 
312 12 Plzeň
■ 108 Nový Mabuchi RS-540 E za RS-540 S nebo 
Kyosho Le Mans 360 + doplatek. P. Jelínek. 
Smetanova 7, 678 01 Blansko
■ 107 Nový čtyřtaktni motor OS Max 120 FT, boxer, 
20 cm3, za staré, nepoškozené a kompletní benzíno
vé motory do sbírky J. Pipek, CSLA 830, 399 01 
Milevsko
■ 108 Dám 5 aut na autodráhu za Suzuki RV 90 
(Družst. Směr — Heller Paris) — i slepené. A. 
Janouš. U Hvězd 2411, 272 01 Kladno
■ 109 Ročníky čas. Modelář 82, 83, 84, 85 a 86 za 
nezost. kity zah. f. — II. sv. vojna. I. Varga, ul. K. 
Gottwalda 5. 056 01 Gelnica■ 110 Kity 1:72 proudových letadel záp. firem za 
motocykly Tamiya nebo kity 1:48. Z. Doležal, Mírová 
1438, 516 01 Rychnov nad Kněžnou

■ 111 Staré husle (A. Schrótter) za 3—4-kanálovú 
súpravu + servá. M. Machalík, Dimitrovova 15/4, 
972 51 Handlová.
■ 112 Tx Mars II + Rx Mini 40, 68 MHz; stavebnice 
Spurt, Junior nedokončené; M W S  2,5 D7; čas. 
Modelář a iný mod. materiál za fotopušku alebo kaz. 
maqnetofón. I předám. Popřípadě doplatím. 
T. Suba, L. Stúra 13, 969 00 Banská Stiavnica
■ 113 ASK 14 — motor, větroň zo staveb. Graupner 
bez motoru za větroň Z-125 Sohaj dTa plánku rady 
Modelář, připadne dám 4-kanál. amat. súpravu na 
servá Futaba S7 — bez serv za uvedený větroň. 
Lietaný za lietaný. R. Sobota, Stúrova 70. 059 21 Svit
■ 114 Polské modely letadel, letecké publikace, 
letadla firmy Novo za kity KP a Směr v měřítku 1:72 
a modely firmy Revell, které byly k dostání v CSSR. 
A. Nadolski, ul. Wielkie Garbary 14/8, 87—100 
Toruň, PLR
■ 115 Modely letadel firmy Novo a Exportnovo 
v měř. 1:72. tanky 1:30, lodě 1:400 a 1:325 za 
plastikové modely vojenské techniky a výrobky 
západních firem. V. Jaroševskij, ul. Kioto 5> kv. 85. 
Kijev 252 140. SSSR
■ 118 Třicetiletý letecký modelář hledá přítele
k dopisováni a výměně materiálů. Za serva Futaba. 
Acoms, Tx, Rx 4 až 7.-kan. nabízí motory Moki 
M7 RC, MDS 10 RC + rez. výf., MDS 6,5 RC, Raduga 
10 RC. F 10, CAML50, K-16, MK-12S,
Akrobat 7 cm3, Moskva 2,5, Charkov 2.5, amatérské 
motory do sbírky; modely F3A, F3B, F2B. balsu a jiný 
modelářský materiál. Odpovím všem. S. Vološin, kvar
tal Vatutina, d. 26 kv. 53. 348040 Vorošilovgrad 40, 
SSSR
■ 117 Plastikové modely letadel Novo 1:72 a modely 
aut 1:43 za plastikové modely letadel jiných firem. 
I. A. Abrosimov. 420 127 Kazaň-127,. ul. L. Cajkinoj, 
d. 6 kv. 2. SSSR
■ 118 Modely letadel Novo za modely letadel z II. 
světové války firem KP. Směr a západních firem 
1:72. Chtěl bych navázat kontakty s modeláři 
z Československa. Karlenko Dmitrij, ul. Slavjanskaja 
32. 322905 Dnepropetrovskaja obl.. g. Nikopor, 
SSSR■ 119 Modely vojenské techniky, automobilů 
a letadel za modely letadel západních firem 
v měřítku 1:72. Frolov Jurij Nikolajevič, 129327 
Moskva 327, ul. Jenisejskaja 17, k. 3, kv. 416
■ 120 Je mi 25 let, zabývám se stavbou modelů F4C. 
Hledám partnera k výměně plánků a materiálu. Za 
serva Robbe, Acoms, Futaba, 6 až 7-kanálové 
přijímače AM, FM nabízím motory: Talka 10 RC,

Raduga 10 RC ABC, MDS 10 RC ABC. MDS 6.5 RC, 
Talka 7, Talka 2.5, amatérské dvoudobé motory 
10 cm3. C. J. Danilov, ul. Karla Liebknechta 7. kv. 25. 
g. Orechovo-Zujevo. Moskovskaja oblast, 142600 
SSSR
■ 121 Chtěl bych si dopisovat s modeláři z CSSR 
a z jiných zemí. Zajímá mě: plastikové modely letadel 
1:72 — československé a zahraniční výroby; vše pro 
RC modely: materiály, současné motory, RC soupra
vy; serva, detaily pro amatérskou RC soupravu, 
plánky RC modelů různých tříd; časopisy L + K. Mohu 
nabídnout: plastikové modely letadel 1:72 firmy 
Novo; různé detaily pro amatérskou RC soupravu: 
krystaly 27,12 MHz, párové krystaly 28,1 
— 27,635 MHz. anténu 1,5 m, serva Novoprop — bez 
elektroniky (obdoba Varioprop) apod.; knihy 
o letectví a lodích, plánky, schémata letadel, časopi
sy Modelist konst.. Malý Modelarz PLR. I. B. Kiema- 
nov, ul. Sovchoznaja 45, g. Orechovo-Zujevo. 142612 
Moskovskaja oblast. SSSR

RŮZNÉ

■ 122 Sháním literaturu o raketovém modelářství 
a plánky raket. M. Brož, Gagarinova 381. 530 09 
Pardubice
■ 123 Chtél bych si dopisovat s leteckými modeláři 
z CSSR v polštině nebo němčině. Sz. Enegen, 
41-600 Swijlochovice, ul. Bochynka 13/5, PLR■ 124 Sháním elektrické motory: Mabuchi 540-RS, 
380S, Jumbo 540, 550, 750, FG3; akumulátory Varta 
RSH 1,2; proporcionální soupravu 2 až 4-kanálovou. 
A. Rusin, ul. M. Reja 11/36, 43-300 Bielsko-Biaxa, 
PLR
■ 125 Vyměním polskou leteckou literaturu a mode
ly letadel polské a Novo za ročenky nebo jednotlivá 
čísla L + K 1963—1978 a československou leteckou 
literaturu — Československá letadla, edice Triáda. 
Rakety a Kosmodromy. Atlas letadel a Válečné lodě. 
Grzegorz Zaranski, ul. Sportowa 2/22, 35-111 Rzes- 
zow, PLR
■ 128 Sbírám plastikové modely letadel 1:72. Chtěl 
bych si dopisovat a vyměňovat modely s českoslo
venskými kolegy. Za modely K.P.. Směr a jiných 
firem nabízím sov. modely Novo, motory KMD-2,5, 
Mars-2.5. CSTKAM 2.5. Raduga-7RC. Všechny mo
tory jsou v dobrém stavu. Jevgenij Naginu, g. Gvar- 
dijsk, ul. Telšaji, d. 19-A. kv. 23, Kaliningradskaja 
obl.. 238 210 SSSR
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-*■ Na loňské Velké ceně podniku ÚV Svazarnnu Modela startoval 
v kategorii F3D i Bo Magnusson ze Švédská

•a. Laminátový trup Univerzál, motor MVVS 1,5D a RC soupravu Digi, 
vše z podniku Modela, použil na modelu o rozpětí 2500 mrn pro 
kategorii RC V2PM Josef Czyž z LMK Ikarus Ostrava

1" JKB

Sovětský akrobatický speciál Su-26 je oblíbenou 
předlohou pro modely kategorie SUM. Tento patří 
Pavlu Kaňuščákovi z Olomouce

Snímky: J. Czyž, ing. J. Jiskra, ing. R. Kuře, 
P. Švarc, ing. D. Selecký

r

is
i

-a. Za model lokomotivy Crampton získal na XXXIII. 
Európskej súťaži v kategorii A1/H0 druhou cenu 
Ervin Eszenyi z MLR

► Podle plánku ing. J. Havla postavil akrobatického 
„obra" ing. Zd. Hůlka z LMK Lipence. Model o rozpětí 
2250 mm a letové hmotnosti 9750 g je poháněn čtyř
dobým dvouválcem 2x27,5 cm3 z dílny Ivana Kasla


